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..Pavel si Siluan, si Timotheiu, bisericei// î ' 5 î
Thesalonicenilor, întru Dumnezeu Tatăl, şi Dom
nul lisuş Christos, char vouă şi pace dela Dum
nezeu Tatăl nostru si Domnul lisus Christos.

lui Dumnezeu pararea pentru voi 
toţi, pomenire făcând de voi întru rugăciunile 
noastre. Neîncetat pomenindu-vă pre voi de lu
crul credinţei, si osteneala dragostei, si răbda-? 1 ? O ' * î

rea nădăjduirei întru Domnul nostru lisus Chris
tos, înaintea lui Dumnezeu şi Tatăl nostru"
(Cap. 1, 1—3).

Dar de ee oare scriind Efesenilor nu a adâogat 
şi pe Timotheiu, care era pe lângă dânsul şi atunci, şi 
care era cunoscut de .Efeseni şi admirat de dânşii?
„Ca nevoinţa lui o ştiţi, că precum unui 
fiul împreună cu mine a slujit“ (Filipp. 2, 22), şi

a pre nimeni n’am de un suflet cu m ine;
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care cu tot dinadinsul să se grijească de voi"
(Ibid. 2, 20), şi de ce în epistola de faţă îl pune lângă 
dânsul? Eu cred că urma a’l trimite la dânşii fără în
târziere, şi deci era de prisos de 'a scrie despre dânsul,
căci zice: „Pre acesta dară nadăjduesc a-1 trimite

îndată" (Ibid. 2, 23). Aici însă nu este aşa, ci după ce 
Timotheiu se întorsese curând dela dânşii, li-a trimes 
apostolul această epistolă, după cum şi zice chiar:
„Iară acum viind Timotheiu la noi dela voi"
(1 ThesaL 8, 6). Şi de ce oare trece în epistolă pe Si- 
luam înaintea lui Timotheiu, deşi de acest bărbat în
suşi apostolul mărturiseşte multe bunuri şi-l pune pe 
el înaintea tuturor? Poate că chiar Timotheiu a cerut 
aceasta din marea lui umilinţă, pentrucă în timp ce el 
vedea pe dascălul său umilindu-se în aşa mod, că tre
cea în epistolă pe ucenicul său alăturea’ cu el, apoi cu 
atât mai mult trebuia a face aceasta el, în care scop 
s’a şi grăbit a o cere dela apostol.

„ Pavel, zice, şi Si lu am şi Timotheiu. hi seri

cei T h e s a 1 o ni c e n i 1 o r ". Aici nimic despre dânsul nu
mai adaogă, nici apostolul, nici sluga, ci simplu Pa
vel. Şi de ce aceasta? Eu cred că de aceea nu-şi pune 
demnitatea lui apostolică, fiindcă aceşti Thesaloniceni 
erau de curând catihizati, si nestiind, sau mai bine zis 
neavând încă convingerea formată de dânşii, mrşi mai 
înseamnă demnitatea sa apostolică. Dealtmintreiea chiar 
şi începutul predicei la dânşii deabea îl făcuse apos
tolul. „Bisericei Thesalonieenilor" zice. Bine, de
vreme ce iî erau puţini, şi până atunci încă nu se com
pusese bine, şi de aceea îi şi mângâe cu numele de
biserică. Unde trecuse mult timp, şi compunerea pre
cum şi organizaţia bisericei erau’deja în regulă, nu

pune în epistolă numele de biserică. „Intru Du nine-

1
A .

zeu Tatăl, zice. si Domnul Iisus Christos".
* 7

iarăşi particula έν—întru, aplicată şi Tatălui, şi Fiului, 
pentrucă erau multe biserici Iudaice şi Etlmice, însă
aici spune: „Bisericei în tru  Dumnezeu". A f iîn tn
Dumnezeu este o mare demnitate, cu care nimic nu 
este egal. Fie, deci, ca şi această biserică să se nu
mească astfel, însă mă tem ca nu cumva să fie departe 
de acest nume! Când cineva ar fi sclav ai păcatului, 
nu se poate zice că se găsesce întru Dumnezeu. Când
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cineva nu umblă după Dumnezeu, nu se poate numi 
întru Dumnezeu.

„Char vouă şi pace“. Ai văzut cum îndată după 
laude pune· şi exordul epistolei? „Mulţămim Iui Dum
nezeu pururea pentru voi toţi, pomenire făcând 
de voi întru rugăciunile noastre44. A mulţămi lui
Dumnezeu pentru dânşii, este dovadă din partea apos
tolului, care mărturiseşte de progresul lor cel mare, 
căci nu numai că ii sunt lăudaţi, dar şi Dumnezeu se 
mulţămeşte, ca cel ce face totul spre’ mântuirea lor. 
Prin aceasta îi învaţă încă de a fi cumpătaţi, ca şi cum 
par’că li-ar zice: «Totul este din puterea lui Dumnezeu». 
A mulţămi lui Dumnezeu pentru succesele lor, şi în 
acelaşi’ timp a î pomeni şi în .rugăciuni, este dovadă de 
o mare dragoste cătră dânşii. Apoi, ceea-ce în multe 
locuri face, «nu numai îii rugăciuni vă pomenesc,

ci şi afară de rugăciuni» zice. „Neîncetat pomenin-
du-vă pre voi de lucrul credinţei, şi osteneala
dragostei, şi răbdarea nădăjduirei întru Domnul
nostru lisus Christos, înaintea lui Dumnezeu şi
Tatăl nostrua. Expresiunea «Neîncetat pomenindu-vă 
pre voi» adecă pomenindu-vă înaintea lui Dumnezeu 
şi Tatăl, sau osteneala dragostei pomenind înaintea lui 
Dumnezeu si Tatăl, aceasta semnifică. Sica să nu crezi 
că «neîncetat pomenindu-vă pre voi» este zis la întâm
plare, adaoge imediat «înaintea lui Dumnezeu şi Tatăl», 
si aceasta fiindcă nimeni nu laudă cele făcute de oameni, 
nimeni nu le recompensează, iară «ceea-ce voi faceţi, 
zice, înaintea lui Dumnezeu faceţi».

Ce înseamnă „de lucru l credinţeiu? Adecă câ
«cu nimic nu v’a putut pre voi abate dela lucrul cre
dinţei», căci acesta este lucrul credinţei: dacă crezi, 
toate suferi-le, iară dacă nu suferi, este dovadă că nu 
crezi. Nu oare acestea sunt cele făgăduite, ca cel ce 
crede să sufere chiar şi mii de morţi, mii de necazuri, 
dacă s’ar cere? Este vorba de împărăţia cerurilor, de 
nemurire şi de viaţa veşnică. Deci, cel ce crede, toate 
le sufere. Aşa dar, credinţa se arată prin fapte. Cu 
drept cuvânt deci ar putea cineva zice, că nu în mod 
simplu se probează, ci prin fapte pipăite, prin modul 
de viaţă, prin voinţă statornică.

„Si osteneala dragoste izice. Si ce osteneală
l i  1 

74431 11



OM IU A  I
M«/i »<«««*«. «■ Λ"ί JI%Sm

poate fi ca să iubească cineva.? A iubi întrun mod 
simplu de sigur că nu este nici o osteneală, însă a iubi 
cu adevărat, este o mare osteneală. Căci, spune-mi: când 
mii de împrejurări ni se opun voind a ne depărta de 
iubire, iar noi ne împotrivim la toate, apoi atunci nu 
este osteneală? Ce n'au pătimit apostolii, ca să nu se 
depărteze de dragostea lui Christos ? Oare cei ce com- 
băteau predica lui Pavel nu au prins pe găzduitorul 
lui, pe Iason, zic, şi n u l’au târît, şi nu l ’au dus înain
tea turburătorilor / cetăţei, negăsind pe Pavel ? Oare 
aceasta este o osteneală mică, spune-mi, câ în timp ce 
seminţele evangheliei nici nu erau prinse, să se ridice 
deodată o aşâ furtună şi să’i bage în astfel de ispite?
„Si luând multe dela Iason si dela ceilalţi, i-au
* j  *  ' 5 '

slobozit pre ii*1). (Fapt'. 17. 5/9). Ei bine, acesta este 
puţin iucru, spune-mi? Oare Iason nu s'a băgat singur 
în primejdii în locui lui Pavel? Aceasta cu adevărat ea 
este osteneala dragostei, căci s’a legat aşâ zicând eu 
apostolul. Şi priveşte cum apostolul vorbeşte mai întâiu 
de succesele lor, şi numai după aceea vorbeşte despre 
ale sale, ca să nu se pară că el face fanfaronadă de

vorbe, sau că’i iubeşte pre dânşii din calcul. „Şi raD-

dareaa, zice, căci războiul acela nu era pentru un timp 
pornit numai, ci pentru totdeauna, şi aceia nu războiau 
numai pe Pavel, ci şi pe discipulii lui. Dacă dânşii erau 
astfel dispuşi către apostoli, cari fâceau lucruri minu
nate, cari erau bărbaţi respectabili, apoi ce crezi că nu 
făceau celor ceprimiaupe apostoli, concetăţeni cu dânşii, 
însă depărtaţi de credinţele lor? Faptul acesta îl şi 
mărturiseşte’Pavel, când’zice: „Că voi, fraţilor, u r 

mători v ’aţi făcut bisericelor lu i Dumnezeu, celor 

ce sunt în  Iude ia“. (l. Thesal. 2, 14).

;,Şi nadejdei întru Domnul nostru lisus Chris
tos, înaintea lui Dumnezeu si Tatăl nostru/

'  *

Dar toate acestea se fac numai prin credinţă şi nă
dejde. Astfel deci faptele acestea învederau nu numai 
bărbăţia lor, ci şi aceea că dânşii credeau din convin-

* *

J) Expresiunea λαβόντες το Ικανόν vm înseamnă luând multe} 
clapă cuna se găseşte în ediţia de Buzău, căci atunci s ;ar înţelege câ 
turburătorii aceia au devastat casa lui lasou. Τό Ικανον λοφείν în
seamnă a lua garanţie, a lua asigurare, după cum. şi τό ίκανόν kol- 'v 
înseamnă a lua satisfacere. (Trad.).
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gere, şi cu speranţă că premiul li sta de faţă. De aceea 
îngăduia Dumnezeu ca persecuţiile asupra lor să se 
înceapă imediat, ca să nu poată zice cineva, că predica 
eră mai mult rezultatul linguşirei, ci să se arate căl
dura, lor în primirea credinţei; tot-odată să se arate că 
nu .vre-o părere omenească era aceea, ca să convingă 
sufletele oamenilor, şi . să le pregătească spre a îndura 
mii de su fer in ţi, ci era la mijloc înseşi puterea lui Dum
nezeu,— ceea-ce nu ar fi fost, dacă predica evangheliei 
nu ar fi fost bine înţepenită în profunditate, şi nu ar 
fi stat nemişcată din capul locului.

„Ştiind, iubiţilor fraţi, alegerea voastră de 
la Dumnezeu, căci evanghelia noastră nu s’a 
făcut la voi numai în cuvânt, ei şi întru putere, 
si întru Duch sfînt. si întru adeverire multă.

*  '  î  f

precum ştiţi în ce chip am fost între voi pentru
v6 i“.(0ap, 1, 4. 5). Ce anume ştiind ? «In ce fel, şi cum 
ani predicat la voi». Aici se atinge şi de succesele sale, 
deşi cam acoperit, căci el voieşte mai întâiu a scoate 
la lumină meritile lor. Ceea-ce’ spune, este cam aşa: 
«Ştiam noi că voi sunteţi dintre cei curajoşi şi dintre 
bărbaţii mari, că sunteţi dintre cei aleşi, şi de aceea

şi noi suferim totul pentru voi». Expresiunea „Precum
ştiti în ce chip am fost între vo i4\ aceasta arată, 
adică «cu multă grabă şi bună voinţă suntem gata a 
dâ sufletul nostru pentru voi, şi aceasta nu o facem 
pentru noi, ci pentru voi, căci sunteţi aleşi». De aceea
si zice în alt loc: „Şi le rabd toate pentru cei

aleşi“ (Ii Timoth. 2, 10). Pentru cei aleşi ai lui Dum
nezeu ce nu ar suferi cineva? Ca şi cum pare că li-ar 
zice: «Dacă voi sunteţi şi aleşi, şi iubiţi, apoi noi totul 
suferim cu drept cuvânt». Prin faptul că-i laudă, nu 
numai că-i împuterniceşte, ci încă îi şi încurajază; ba 
încă îi mai încurajază şi prin aceea, amintindu-li că şi 
dânşii au arătat tot aceiaşi bărbăţie,.ca contra-balantă

bunei voinţi a apostolului, după cum şi zice: „Şi voi
următori1) noua v'aţi făcut şi Domnului, primind

]) Notă. Textul este precum urmează : Καί 6μεΐς μιμητά* ημών 
5·(=νήθ·ητε v.al τού Κοριού... adecă: şi voi imitatori v’aţi făcut nouă μ  
Domnului......  Ar fi fost mai înţeleasă frasa, daca s?ar fi tradus cu
vântul μιμητά! exact. (Trad.).
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cuvântul întru necaz mult, cu bucuriea Duchu
lu i Sfînt“ (Vers. 6). ΛΓaiî Câtă laudă! Discipulii deo
dată au devenit dascăli, căci nu numai că au primit 
cuvântul, ci au ajuns chiar la înălţimea lui Pavel Dar 
aceasta nu este nimic, pe lângă ceea-ce mai spune, căci
priveşte cum îi înalţă, zicând: „Im itatori v a ţ i făcut

Domnului", adecă l-aţi imitat în totul pe el. Cum însă
l-aţi imitat? „P rim ind ’ cuvântul întru necaz mult,

cu bucuriea Duchului Sfînt“. Nu zice simplu acu
necaz», ci „întru necaz m u lt“. De altfel se poate 
vedea din Faptele Apostolilor, cum au ridicat goana
asupra lor. „Şi făcând gloată, zice, au întărîtat
cetatea asupra lo rtt. Şi nu se poate zice numai că 
au fost necăjiţi şi au crezut·, ci şi aceia încă, că necă
jiţi fiind şi strâmtarăţi, ii totuşi se bucurau, ceea-ce fă
ceau şi apostolii: ;;Bucuraudu-se, zice, că s’au în 

vrednicit a se necinsti pentru numele lui* (Fapt.
5, 41). Lucrul minunat tocmai aici stă: a vedea natura 
omenească ridicându-se mai pre sus, sau mai bine zis,, 
a vedea pe om covârşind natura sa omenească, şi sufe
rind ca şi cum. ar avea corp nesimţitor, — deşi chiar a 
suferi cineva necazuri de orice fel, şi încă nu e un 
lucru mic si nebăsrat în seamă. Dar cum oare au de-
venit ii imitatori ai Domnului? Pentrucă şi el multe 
suferinţi a îndurat, şi totuşi se bucură, căci de bună 
voe venise spre aceasta. Pentru noi el s’a deşărtat pre 
sine, urmă a fi batjocorit, bătut şi restignit, şi totuşi 
el se£bucura pătimind toate acestea, şi zicea Tatălui :
„Slăveşte-mă“ (loan 17. 5).

„Cu bucuria Duchului sfînt“. Ca sâ nu zică
cineva: cum întru necaz? şi cum întru bucurie? şi 
cum e cu putinţă de a le uni amândouă la un loc ? —
eată ca adaoge: „cu bucuria D uchu lu i sfin te  
Necazul este în cele trupeşti, iar bucuria în cele du- 
chovnîceşti. Şi cum aceasta? Cele ce se petrec aici, 
sunt dureroase, însă cele rezultate din acestea sunt 
lipsite de durere, căci nu îngăduie duchul. In cât este 
cu putinţă de a suferi cineva, şi să nu se bucure, pre
cum de ex. când sufere pentru păcatele sale, — dară 
e cu putinţă şi de a fi biciuit şi a fi vesel în acelaşi 
timp, când de ex. pătimeşte pentru Christos. Aceasta 
este bucuria duchului; în’ locul celor părute ele nesu



ferit, ea scoate plăcerea şi mulţămirea sufletească. 
«V’au necăjit pre voi, zice, v’au alungat, însă nu v’a 
lăsat duchul în acele suferinţi, ci după cum cei trei 
coconi se recoriau în cuptorul cel cu foc, tot aşâ şi 
pre voi vă recoreşte în suferinţi». Dar după cum acolo 
a se recori nu era rezultatul naturei focului, ci a du- 
cliului care sufla, tot asâ si aici: căci a se naşte bu-5 5 « * * 
curie în necazuri nu este rezultatul naturei necazuri
lor, ci al faptului ca pătimesc pentru Christos, şi roua 
acea recoritoare vine dela duchul, care’i recoreşte şi’i 
face să se simtă în siguranţă, chiar şi când se găsesc
în cuptorul ispitelor. „Cu bucurie^ zice, şi nu cum 
s ar întâmpla, ci cu bucurie mare, căci aceasta este 
lucrarea sf. Duch.

„Atâta încât v’aţi făcut voi pildă tuturor 
celor ce cred în Macedonia şi Achaia“ (Vers. 7).
Si cu toate acestea el a venit la dânşii mai în urmă,

« *  

însă «atât de mult aţi strălucit, zice, încât v’aţi iV.cut 
dăscăli chiar ai celor cari au primit credinţa înaintea 
voastră». Dar şi aici se vede înţelepciunea apostolică, 
căci el nu zice «v’aţi făcut pildă celor ce vor crede», 
ci «v’aţi făcut pildă ’celor ce deja au crezut, şi i-aţi 
învăţat cum trebuie a crede în Dumnezeu, căci încă 
din început v’aţi băgat în lupte».

5,Şi Acliaiatt. zice, adecă în Elada. Vezi acum 
cat de mare era bunăvoinţă a lor? Nu era nevoe nici 
de timp, nici de întârziere sau zăbavă, ci era deajuns 
ca apostolul să se prezinte printre dânşii, şi totul era 
sfârşit. Şi cu chipul acesta iată cum Thesalonicenii, 
cărora li adresează epistola de faţă, deşi au fost atraşi 
prin predica mai târziu, totuşi devenise dascălii celor 
mai dinainte.

l) Nimeni să nu se desnădâjduiască, chiar de ar ii 
pierdut mult tirnp nelucrând ninrc, câ’i este cu putinţă 
de a lucra şi într’un timp mai scurt tot pe atâta, pe 
cât nu a putut lucra în timpul trecut. Că dacă cel ce 
deabea crezuse şi a strălucit atât de mult chiar din 
capul locului, cu atât mai mult încât cei ce deja au

l) Partea morală. Nu trebuie a ne descuraja, şi nici a dis
preţul rugăciunile sfinţilor, ci încă a le cânta mult. ©ar asemenea 
rugăciuni numai atunci ni vor folosi, când şi noi vom fi lipiţi de
virtute. (Yeron).
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crezut şi sunt convinşi de adevărurile credinţei. Nimeni 
iarăşi să nu se leneviască auzind că se poate ,-să câş
tige’ totul într’un timp spurt, căci aceasta este cu totul 
nesigur, ca un fur este ziua venirei Domnului, şi fără 
de veste va sta de faţă înaintea noastră, dormind noi. 
Dar dacă noi nu dormim, nu va fi ca un fur, şi nici 
nu. ne va găsi nepregătiţi. Dacă noi privighem şi sun
tem treji, nu va sta înaintea noastră ca \m fur, ci ca 
înger împărătesc ne va chema la bunurile cele pregă
tite nouă. Nimeni deci, să nu dormiteze, nimeni să "nu 
fie leneş spre fapta bună. Nu ştiţi voi oare, că în timp 
ce dormităm, toate ale noastre nu sunt în siguranţă,· 
şi uşor se pot răpi? Când însă suntem treji şi privi
ghem, nu avem nevoe de atâta pază. Când dormim, 
chiar cu pază şi încă ne pierdem de multe ori cu toate 
uşile, şi cu toate zăvoarele, căci cu toată paza şi măsurile 
luate hoţul intră înăuntru. Şi de ce spun eu acestea ? 
Pentru a şti/că dacă noi privighem, nu avem nevoe 
de ajutorul altora, iar dacă dormităm, nu ne va fo
losi 1a nimic ajutorul lor, oi chiar şi cu ajutorul acela 
noi ne pierdem. Este bun lucru de a ne bucură de 
rugăciunile sfinţilor, însă numai atunci când şi noi vom 
conlucra împreuna. «Şi ce ’mi trebuie mie rugăc unea 
altuia, zici, dacă eu lucrez»? Şi cu toate acestea bine' 
ar fi să nu simţi niciodată nevoea aceasta, căci nici·
eu nu voiesc aceasta,— însă dacă noi judecăm, bine, 
totdeauna, ne găsim într’o astfel de nevoe. Pavel n’a. 
zis niciodată «ce ’mi trebuie mie rugăciunile altora»* 
deşi cei ce se rugau pentru el, nu erau.demni de dan-» 
suf, ba nici chiar nu erau egali cu dânsul, şi tu zici 
«ce-’mi trebuie mie rugăciunea altora»? Nici’Petru n’a. 
zis «ce’mi. trebuie rugăciuni» pe când biserica se rugă
pentru dânsul: „Iar rugăciune se făcea ne’ncetat' 
dela biserică cătră’ Dumnezeu pentru dansul"
(Fapt. 12, 5) şi tu zici «ce’rni trebuie rugăciuni»? De 
aceea tocmai îţi trebuie, fiindcă crezi că nu ai nevoe/ 
Chiar Pavel de ai fi, şi totuşi, ai nevoe de rugăciunile' 
sfinţilor: Nu te înălţă pe sine-ţi, ca să nu te smereşti. 
Dar’ după cum am zis, rugăciunile acestea numai atunci 
ni sunt de folos, când şi noi conlucrăm împreună cu

ele. Ascultă pe Pavel ce spune: „Că ştiu că acestea 
îmi vor fi mie spre mântuire prin rugăciunea
voastră, -şi - prin· - darea D-uchuM lui lisus{
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Christos" (Filipp. I, 19), şi iarăşi: „Ajutorind şi 
voi pentru noi cu rugăciunea, ca despre multe 
feţe darul cel cătră noi prin mulţi, să se mul- 
ţămească pentru noi* (II Corinth. 1, 11), şi tu zici
«celui trebuie rugăciuni»? Dacă noi însă nu lucrăm 
cele cuvenite din parte-ni, nimeni şi nici o rugăciune 
nu ne va putea folosi. Cu ce a folosit Ieremiape Iudei? 
Oare nu de a treia oară s’a prezentat înaintea lui Dum
nezeu cu rugăciuni, şi nu iarăşi a tre.a oară a auzit:
5,Nu mă mai rugă, şi nici să mai ceri 
poporul acesta, că nu te voiu aseultâ“ (Ierern.7,
16)? Cu ce au folosit Samuil pe Saul? Oare nu se je
lea el până în zilele cele mai de pe urmă pentru Saul, 
oare nu se ruga în zadar? Cu ce a folosit pelsrailiţi?
Nu oare el spunea:„Departe să lie dela mine pă
catul acesta înaintea Domnului, ca să încetez 
a mă ruga Domnului pentru voitt (I Imp. 12, 23)?·
Oare nu toţi au pierit ?·. «Aşa dară, cu nimic, zici, nu 
a folosit şi nu foloseşte rugăciunea»? Foloseşte iubiţi
lor, şi încă mult, însă numai atunci când şi. noi con
lucrăm cu ea, cand şi noi facem ceva. Conlucrează pe 
lângă noi rugăciunile sfinţilor şi ajută mult; ajută 
cineva pe unul care lucrează, conlucrează cu dânsul 
când îl vede că si el conlucrează, iar când acela stă 
în trândăvie, nimic nu’l. poate folosi. Dacă rugăciunile 
ni-ar folosi şi ne-ar duce în împărăţia lui Dumnezeu, 
fără ca noi să facem ceva, de ce atunci nu devin creştini 
toţi Elinii? Oare nu ne rugăm noi pentru toată lumea? 
Oare nu şi Pavel făcea aceasta? Nu ne rugăm noi ca 
să se întoarcă toti si să vină la cunostinta cea adevă-5 * ţ 5 .

rată ? De ce oare cei rei nu devin buni, dacă nu vor 
contribui şi ii 1a aceasta? Mult folosesc rugăciunile, 
dacă însă şi noi vom contribui cu cele ce trebuie a. 
contribui. Voieşti să afli cât de mult au folosit rugă
ciunile ?. Gândeşte-te la Cornelie sutaşul, gândeşte-rte la
Tabithâ. Ascultă pe Iacob ce spune lui Laban : ^De
nii mi-ar fi fost mie ajutor Dumnezeul, părin- 
lui. meu, acum deşărt m’ai lăsău (Face?. 33, 42).

Ascultă şi pe Dumnezeu ce spune: „Şi voiu apără

cetatea aceasta pentru mine, şi pentru'David 
robul meu*4 (IV împăraţi 19,34); şi când aceasta? Pe
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timpul lui Iezechia, care era drept înaintea lui Dum
nezeu. Dacă ar avea vre-o putere şi rugăciunile celor 
rei, apoi de ce, când a venit Nabuchodonesor, n ’a mai 
pronunţat Dumnezeu asemenea cuvinte, ci a lăsat ca 
cetatea să fie cucerită? Fiindcă şi reutatea atinsese 
marginile posibilului. Apoi şi Samuil s’a rugat pentru 
Israilteni, şi a reuşit; însă când aceasta? Când şi Israil- 
tenii mulţămiau pe Dumnezeu; atunci zic, cuajutoriul 
rugăciunei lui Samuil, 'au putut şi ii să alunge pe vrăj
maşi. «Şi ce nevoe am de rugăciunea altuia, zici, clacă 
eu mulţămesc pe Dumnezeu prin purtarea mea» ? Nici
odată să nu zici aceasta, omule. Ai nevoe, şi încă mare 
nevoe, căci ascultă ce spune Dumnezeu despre prie
tenii lui lob: „Si acum luaţi şeapte viţei şi şeapte 
berbeci, şi mergeţi la robul meu lob, şi va face 
jertfă pentru voi, şi lob robul meu se va ruga

pentru vo i“ (lob 42, 8), şi aceasta pentru că păcătuise, 
deşi nu era păcatul atât de mare. Dară chiar acest 
drept, carele a mântuit atunci pe prietenii săi prin 
rugăciune, în timpul rezboiului Iudaic nu ar fi putut 
să scape pe Iudeii pierduţi prin păcatele lor. Si ca să 
afli, ascultă pe Dumnezeu, care grăieşte prin Profetul:
„Şi ele ar fi în mijlocul poporului, acestuia şi 
Noe, şi Daniil, şi lob/ viu sunt eu, zice Adonai 
Domnul, de se vor mântui fii sau fete44
14, 20), şi aceasta din cauză că covârşise reutatea lor.
Si iarăşi: „De ar sta înaintea fetei mele si Moisi,
şi Samuil·' (Ierem. 15, 1). Şi priveşte cum el spune 
aceasta cătră amândoi Profeţii, liiindcă amândoi se ru
gase pentru dânşii, însă fără folos. Căci şi lezechiil se
ruga lui Dumnezeu şi zicea: „Vai, Adonai Doamne!
Au doară vei pierde toate remăşiţile lui Israil·4
(lez. 9, 8) ? Apoi arătându-i că cu dreptate face aceasta, 
îi pune înainte păcatele lor. «Dacă nu primesc rugă
mintea ta, zice, nu vine de acolo că eu dispreţuiesc 
rugăciunea ce ’mi faci, — şi sunt deajuns acestea'să te 
convingă că eu nu te dispreţuiesc —, ci nu primesc 
rugămintea ta din cauza păcatelor lor celor multe». Pentru

care cu drept cuvânt adaoge: „De ar stă înaintea
feţei mele şi Moisi şi Sam u il44. Şi cu drept cuvânt 
spune aceasta lui lezechiil, fiindcă acesta este cel ce a 
pătămit multe pentru dânşii. «Mi-ai zis să mănânc pe



OMILIA I

gunoiu, zicea acest Profet, şi aşa am făcut; mi-ai zis 
să’mi rad capul, şi aşa am făcut; mi-ai zis să dorm 
numai pe o coastă, mi-ai zis să ies pe o gaură de 
prin perete, şi aşa am făcut; mi-ai luat femeia, şi mi-ai 
zis să nu o jelesc, şi eu n’am jelit’o, şi în fine multe de 
acestea am făcut pentru dânşii; — şi acum te rog pen
tru dânşii, şi tu nu mă asculţi?» Aşa vorbeşte Profetul 
lui Dumnezeu, la care i se răspunde: «Nu fac aceasta 
fiindcă te-aşi dispreţul pe tine, zice, dară chiar Noe de 
ar fi, chiar 'lob, sau şi Daniil, şi m’ar rugă pentru fiii 
şi fetele lor, nu aşi ascultă». Dară apoi şi lui Ieremia, 
oare a pătimit mai puţin din cauza poruncilor lui Dum
nezeu, însă şi mai multe necazuri a întâmpinat din

cauza răutăţei Iudeilor, cei spune Dmnezeu? „Dară
nu vezi ce fac aceştia^ (Ierem. 7,17)? «Da răspunde, 
fac multe răutăţi, însă tu fă aceasta pentru mine». Şi
atunci i s’a răspuns: „De ar sta înaintea feţei mele

şi bam m P , cel dintâiu legiuitor, care de multe 
ori l-a scăpat din primejdii, care a zis lui Dumnezeu:
„Dacă ie ierţi lor păcatele, iartă-le, iară de nu,
şterge-mă şi pe mine din cartea tau (Exod. 32,32)· 
«Deci chiar acesta de ar veni şi ar spune de acestea 
astăzi, nu Paşi ascultă. Şi chiar’Samuil care’i-a scăpat 
de multe ori,’ care a fost minunat din mica copilărie, 
cătră care eu converzam ca prieten cătră prieten şi nu 
prin enigme: căruia m’atn arătat încă din mica lui co
pilărie, şi pentru care îndurându-mă şi fiindu-mi milă 
am desch's era profeţiei care eră încinsă — după cum

şi zice scriptura: „Şi cuvântul Domnului eră 
scump, şi nu eră vedere aevea în zilele acelea''
(I. Imp. 3, ί), — ei bine, chiar aceştia de ar sta înain
tea mea. nimic n’ar folosi». De asemenea şi despre Noe
zice: „Om  drept eră Noe, şi desăvârşit în nea
mul sau'4 (Facer. 6, 9), cum şi despre lob: „Erafără

de prihană, drept, adevărat, cinstitor de Dum
nezeu “ (lob. 1, 1), şi despre Daniil, pe care îl cre
deau de Dumnezeu, — «şi totuşi nu se vor mântui, zice, 
fiii şi fetele voastre».

’ Acestea ştiindu-le, iubiţilor, să nu dispreţuim ru
găciunile sfinţilor, şi nici să dăm vina pe ele în caz 
când nu sunt ’ascultate, pe deoparte ca să nu ne lene
vim şi să uneltim rele asupra noastră, iară pe de alta
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ea să nu cădem din câştigul cel mare ce ni stă înainte,' 
ci încă să’i rugăm a ii solitori şi rugători cătră Dum
nezeu pentru noi, şi să ni dea mână de ajutor. Insă 
şi noi să. ne îndeletnicim cu fapta bună, ca să putem 
a ne bucura de bunurile făgăduite celor ce Ί iubesc 
pre dânsul, prin charul şi filantropia Domnului nostru 
iisus Cliristos, căruia împreună cu Tatăl şi cu Duchul 
sfint, se cuvine slava, stăpânirea şi cinstea,’acum şi pu
rurea si în vecii vecilor. Amin.

O M I L I A  II

„Că dela voi s’a vestit cuvântul Domnului, 
nu numai în Macedonia si Achaia, ci si în tot5 ' î
locul credinţa voastră cea întru Domnul a ieşit,. 
încât nu trebuie să mai grăim noi ceva. Că 
aceia ele noi spun, ce fel de intrare arn avut la 
voi. si cum .v’ati întors la Dumnezeu dela idoli.·

1  ’  1  .  '

a sluji Dumnezeului celui viu şi adevărat, şi a 
aştepta pre fiul lui din ceruri, pre care Ί-a înviat 
din morţi, pre Iisus, care ne izbăveşte pre noi 

mânia cea viitoare" (Cap. l, 8—10).
i ’ 1 · ’ . 

După cum mirul nu ţine închis în ei mirosul cel
plăcut, ci îl împrăştie mai departe, şi umple aerul de
miros, şi astfel atinge simţurile aproapelui, tot aşa şi
bărbaţii curagiosi si minunaţi nu tin în ii închisă vir-'î o 5 · . Ϊ *
tutea, ci prin faima răspândită despre dânşii pe mulţi

folosesc si-i iac mai. buni. De aceea şi zee: „încâtî î **
v’âţi făcut voi pildă tuturor celor ce cred în 
Macedonia si AehaiaV

ί

„Că dela voi, zice, s’a vestit cuvântul Dom-
/ /  - /

nului, nu numai în Macedonia şi Achaia, ci şi' 
în tot locul credinţa voastră cea întru Domnul

•  * * ‘ 
a ieşit*, adecă, «pe toţi ’i-aţi -pus în uimire prin în'~\
văţâtura voastră în dogmele credinţei, şi a.tţ făcut a fi.

ati de lumea întreagă)),· căci1' „în tot locill* ■*'
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aceasta înseamnă. Şi nu zice: «se zvoneşte despre cre

dinţa voastră» ci „a ieşit“ adecă a făcut resunet, adecă1 
după‘ cum trâmbiţa cea cu resunet armonios umple· 
tot locui de glasul ei, tot aşâ şi faima despre bărbăţia 
voastră resunând ca şi trâmbiţa, a fost în stare ca să 
umple întreaga lume, şi să se împrăştie pretutindeni şi 
peste toţi- cu un resunet egal. Faptele cele mari sunt 
cântate mai ales acolo unde se petrec, iară mai departe 
nu atâta,— cu voi însă nu aşâ, ci ca un resunet ar
monios s’a împrăştiat vestea despre voi pe toată faţa 
pământului». Dară poate ar zice cineva: «dar dacă 
vorbele acestea sunt mai mult iperboliee?» Ei bine, 
naţiunea aceasta a Macedonenilor era renumită mai, 
’■nainte de venirea lui Christos, şi se vorbea despre 
dânşii mai mult chiar decât despre Romani, şi de aceea 
şi Romanii sunt minunaţi, pentrucă au putut să’i în
ving; şi să’i cucerească. Ceea-ce a făcut Regele Mace- 
clonen lor, a întrecut ' orice judecată omenească, căci' 
ieşind cu o repeziciune uimitoare dintr’un oraş mic, a 
cucer.t lumea întreagă. De aceea şi Profetul îl vede ca 
pe o. fiară zburătoare, arătând prin aceasta repeziciu
nea cu care el a zburat oarecum, şi a-încunjurat lu
mea întreagă, trecând din trofee în trofee si din biruinţă

o  7 · . 3 >

în biruinţă. Vorbesc .Unia despre dânsul, că odată au
zind pe un filosof spunând că sunt lumi infinite în uni
vers, el a oftat cu amar zicând că «deşi sunt'lumi in-"

- ţ  

finite, eu totuşi nici una măcar n’am câştigat până. 
acum»—-atât de mândru era, şi cu suflet mare, şi de, 
aceea este şi cântat pretutindeni. Dară împreună cu, 
faima Regelui este legată şi faima naţiunei. Alexandru 
Macedon se numea acel Rege. Aşâ că faptele desfăşu
rate acolo, cu drept cuvânt sunt cântate pretutindeni," 
căci nimic nu se poate dâ uitărei din faptele oamenilor' 
mari. Nici faptele Romanilor nu erau mai prejos de ale 
Macedonenilor,

,.ln tot locul credinţa voastră cea întru·
D om nul a ieşit/4, zice;'— dară faptul acesta s’a petre-' 
cut tocmai'din cauza aprindere! cu Care ii au îmbrăţi
şat credinţa. Vorbeşte aici despre ctcdinţă ca de ceva·'

însufleţit,., şi .intre,buinţază expresiunea „a ieşit“ vo- 
inel -a arăta cât de aprinsă şi de Activă era acea credinţă/'
rIneai, mutrebue să .mai ..grăim noi ceva. Că; 
aceia ele noi. spun^ce fel de intrare am· ψ ι ύ  la,
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vo i44. «Nn mai aşteaptl, zice, ca să audă cele ale voas
tre. ci acei ce nu sunt de faţă ca să vă vadă virtuţile 
şi succesele voastre, preîntâmpină, sau mai bine zis,

apucă înainte pe cei ce sunt de faţă şi vă văd», atât 
de mult ajunsese faima de dânşii şi ’se împrăştiase 
pretutindeni. «Aşa dar nici nu avem nevoe de a mai 
povesti succesele voastre, spre a ridica pe alţii la ace
laşi zel, căci cele ce ar trebui ca aceia să ie audă dela 
noi, acelea vorbesc dela sine. Deşi. în fapte de acest fel 
se întâmplă în multe părţi zavistie, totuşi covârşirea 
credinţei voastre a biruit’ şi zavistia. Deşi succesele 
voastre sunt lăsate de voi ’la o parte şi ’date uitărei; 
totuşi ele nu tac, ci apucă înainte. Deci astfel fiind voi, 
nouă nu ni este iertat a nu da crezare celor ce se

vorbesc». Dar oare ce înseamnă „ce fel de intrare

am avut la vo i?44 Aici atât lauda discipulilor cât şi 
a apostolilor se găseşte împletită la un loc, însă apos

tolul a întors totul numai asupra lor. „Şi cum v'aţi.
întors la Dumnezeu, zice, dela idoli, a sluji Dum
nezeului celui viu si adevărat44, adecă cu multă usu-* 5

rinţă, cu multă grabă, şi n aţi avut nevoe de multă os-
teneală din parte-ni. „A sluji Dumnezeului celui 
viu şi adevărat11. Aici introduce si o sfătuire, care* *

este adresată lorîntr’un mod foarte delicat. „Şi a aş
tepta pe fiul lui din ceruri, pe care l’a înviat 
din morţi, pre lisus, care ne izbăveşte pre noi 
de mânia cea viitoare44. „Şi a aştepta pre fiul
lu i d in ceruri*, adică pe cel restignit, pe cel îngro
pat, pe acesta a’l aştepta din ceruri. Şi cum din ce
ruri? „Pre care,5 zice, Pa înviat din m orţi44.
Ai văzut cum el a pus toate la un loc: şi învierea, şi 
înălţarea, şi a doua venire, şi judecata, şi resplata ce

lor drepţi, şi pedepsirea celor răi? „Pre lisus, zice,
care ne izbăveşte pre noi de mânia cea viitoare44.
Aceasta este şi încurajare, şi sfătuire, şi îndemnare. 
«Dacă l’a înviat din morţi, zice, este în ceruri şi de 
acolo va veni, şi aţi crezut în această, căci dacă nu 
credeaţi, nu aţi’ fi ’pătimit atâtea. Toate acestea sunt 
pentru voi o încurajare în deajuns. Aceia vor fi pe
depsiţi, zice, — ceea-ce spune şi în epistola a doua —
pe când voi veţi avea o mângâere nu mică». „A aş
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teptă pre fiul lui din ceruri*, adică cele cu pri
mejdie, amărăciunile şi suferinţile voastre sunt în pu
terea lor, iară cele bune şi plăcute sunt în întârziere 
si le veti avea, când va veni Christos din ceruri. Pri- 

^ ţ  /   ̂

veste acum, de câtă speranţă are nevoe credinciosul. 
Christos a înviat din morţi/ s’a înălţat la ceruri, dară 
de acolo va veni să judece pre cei vii şi pre cei 
morţi,

’„Că voi ştiţi, fraţilor, intrarea noastră la voi, 
eă n’a fost deşartă, ci întâiu pătimind, şi ocă
riţi fiind precum ştiţi, în Filippi, am îndrăznit 
întru Dumnezeul nostru a grăi cătră voi Evan
ghelia lui Dumnezeu cu multă nevoinţa* (Cap. 2,
L 2). «Mari cu adevărat sunt meritele voastre, zice, 
însă nici noi nu am fi putut a vă folosi numai cu cu
vântul omenesc)). Ceea-ce el zice mai sus, aceasta o 
spune şi aici, că adecă, predica şi puterea ei se înve
derează numai atunci, când amândouă părţile conlu
crează împreună, adecă pe lângă minuni şi buna inten- 
ţiune a celor ce predică, se cere şi din partea celor

ce o primesc căldura şi grabă. „Că voi ştiţi, zice,
intrarea noastră la voi, că n'a fost deşartă*,
adecă că n'a fost ominească, şi nici cum s’ar întâmpla, 
ci din primejdii mari, din necazuri şi suferinţi, deodată

am căzut în alte primejdii. î?C.i întâiu pătim ind, zice,
şi ocăriţi fiind, precum ştiţi, în Filippi, am în
drăznit întru Dumnezeul nostru a grăi“. Vezi
cum iarăşi atribue totul lui Dumnezeu? „A grai, zice.
cătră voi, evanghelia lui Dumnezeu cu multă
nevoinţa*. «Nu se poate zice că acolo numai ne-am 
primejduit, iară aici nu, căci şi voi ştiţi cu câte pri
mejdii şi cu câtă frică am fost la voi». Ceea-ce de alt

fel spune şi cătră Corintlieni, când li scrie: „Şi eu 
întru slăbiciune, si întru frică, si întru cutre-
mur mare am fost la voi“ (I. Corint,h. 2 , 3).

„Că îndemnarea voastră nu este dintru în-
/ /

şelăeiune, nici din necurăţie, nici din vicleşug, 
ci precum ne-am cercat (adeverit) dela Dumne
zeu a fi credincioşi a primi evanghelia, 
grăim, nu ca cum am plăcea oamenilor, ci lui
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Dumnezeu, celui ce cearcă inimile noastre·4
(Vers. 3. 4). Ai văzut, că, după cum am zis mai ’nainte, 
apostolul dovedeşte că predica sa a fost dumnezeiască, 
si scoate argumentul chiar dela ane voinţa cu careo i
dânşii au primit’o? «Dacă aceasta ar fi fost înşelăciune, 
zice, nu am fi. suferit noi atâtea primejdii, care nu ne 
îngăduiau nici măcar de a ne răsufla, Voi în strâmto
rări, noi în strâmtorări. Dar dacă noi nu am fi fost 
convinşi ele acea speranţă plăcută, dacă nimic din ceh: 
viitoare nu ne-ar fi deşteptat pe noi, de sigur că nu 
am fi suferit atâtea, căci cine ar prefera ca să sufere 
atâtea neajunsuri pentru cele prezente, şi. sa trăiască o 
viaţă mai mult în agonie şi plină de primejdii? Pe cine 
am fi putut convinge noi în asemenea caz? Şi toate 
acestea oare nu sunt de ajuns ca să tulbure pe disci- 
puii, când văd pe dascălii lor în atâtea primejdii ? Insă 
voi nu v’ati tulburat si nici nu v’ati neliniştit de} ? ? *
aceasta».

„Că îndemnarea voastră" adecă învăţătura voas

tră,, nu este dintru înşelăciune11. «Nu este înşelăciune 
faptul acesta, zice, nu este vicleşug, nu e vorba de fapte 
spurcate, ca ale magilor si fermecătorilor, nu predicăm cu 
viclenie sau cu v’un scop necurat, după cum făcea
Theudas. „Ci precum ne-arn cercat (adeverit) de 
la Dumnezeu a fi credincioşi a primi evanghe
lia, aşa grăim, nu ca cam am plăcea oamenilor, 
ci lui Dumnezeu, celui ce cearcă inimile noastre14.
Vezi că nu este vorba aici de vr’o slavă deşartă? „Ci
lu i Dumnezeu, zice, celui ce cearcă in im ile  noas

tre", adecă «noi nu facem nimic pentru mulţămirea 
oamenilor, si atunci clin ee cauză oare am făcut aceasta?» 
Apoi îndemnându-i pe dânşii de a avea ca pildă pe 
apostoli, zice «că noi nu căutăm ca să plăcem oame

nilor , şi nici nu căutăm cinste dela oameni, „ci pre
cum ne-a ca cercat (adeverit) dela Dumnezeu a
fi credincioşi a primi evanghelia ceea-ce e tot 
una, ca şi cum ar fi zis: «Dacă el nu ne-ar fi ştiut de
părtaţi de toate plăcerile vieţei pământeşti, nu ne-ar fi 
ales pre noi. Deci după cum* el ne-a cercat şi ne-a gă
sit vrednici, şi noi rămânem tot aceiaşi, oa cercaţi de 
Dumnezeu. Si cum ne-a cercat si ne-a încredinţat evan-
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gi.ie.lia ? Adecă-ne-am arătat încercaţi înaintea lui Dum
nezeu, şi aşâ şi rămânem. Dacă el ni-a . încredinţat 
evanghelia, aceasta este dovada destoiniciei noastre,’şi 
dacă ei ar fi văzut în noi ceva murdar, sau vr’un scop 
viclean, nu ne-ar fi încercat, si nu ni-ar fi încredintat
evanghelia». Expresiunea „ne-a încercat sau „am
fost încercaţi" nu înseamnă că am fost cercetaţi, 
că am fost examinaţi sau ispitiţi, căci cel ce ştie
inimile şi cele ascunse ale nostre, nu are nevoe de a 
ne pune la încercare ca să se convingă, ci după cum 
noi ceea-ce facem o facem după o mai dinainte încer
care, Dumnezeu o face fără încercare, — ci această ex- 
presiune înseamnă că «precum el ne-a găsit încercaţi, 
adecă vrednici, tot aşa ne-a încredinţat evanghelia, şi 
noi astfel grăim. Deci ca* încercaţi de ’Dumnezeu şi gă
siţi vrednici de a ni se încredinţa evanghelia, noi aşâ
şi grăim, „au ca cum am plăcea oamenilorw,
adecă «nu le facem acestea toate pentru voi, ci pentru 
Dumnezeu». Fiindcă mai ’nainte i-a lăudat, apoi ca nu

cumva cuvântul său să fie bănuit, zice: „Că nici 0-
dată întru cuvânt de măgulire nam fost la voi.

«  .  «  Λ  «  —  _ ^  .

precum ştiţi, nici prin prilej de lăcomie, Dum
nezeu este martur, nici căutând dela oameni 
slava, nici dela voi, nici dela alţii, putând în
tru greutate a fi ca apostolii lui Christos*4 
(Vers. 5. 6)/ 

„Niciodată întru cuvânt de măgulire n’am
lost la vo i“ , zice, adecă «nu v’ara măgulit, după cum 
fac înşelătorii, cari voesc să stăpânească. Nu se poate 
spune că noi am măgulit, ca să stăpânim, şi nici că am 
fost mişcaţi la aceasta din interese materiale». In urma 
acestora, care de altfel erau vederate, îi invoacă chiar 
pe dânşii de marturi: «Dacă v’am fi măgulit, zice. voi 
aţi şti», însă la ceea-ce nu era vederatîn deajuns, adecă 
asupra lăcomiei, apostolul invoacă de martur pe Dum
nezeu.

„Nici căutând dela oameni slava, nici dela 
voi, nici de la alţii, putând întru greutate a fi 
ca apostolii Iui Christosw, adecă «nici cinstea n’am
căutat’o, nici nu y’am vorbit cu fală, şi nici nu am fost 
la voi înconjuraţi de gardă împărătească, — deşi dacă
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am fi făcut aceasta, nu ar fi fost ceva străin, căci clacă 
cei trimişi în solie de împărat sunt în cinste, apoi cu 
atât mai mult noi». Si nu zice că- «am fost necinstiţi»

*  } 

sau că «nu ne-am bucurat de cinstea cuvenită»-ceea-ce 
ar ii însemnat că’i batjocoreşte,—ci încă mai mult «că 
nici n’am căutat cinstea. Deci dacă puteam căuta cinstea, 
şi totuşi n’am căutat’o, deşi poate predica cerea 
aceasta, apoi cum se poate spune că noi am fâcut’o 
pentru slavă? Cu toate că chiar de am fi căutat’o, nu 
ar ii fost vr’o crimă, de vreme ce este drept, că cei 
trimişi de Dumnezeu la oameni, ca nişte soli sosiţi 
acum’ din ceruri, să se bucure de o mare cinste, — 
noi însă nu facem nimic din acestea, ca astfel să as
tupăm gurile protivnicilor noştri. Şi nici nu se poate 
spune că numai cătră voi ne-am purtat aşa, iară cătră
alţii în alt mod». Aceasta o zicea si Oorinthenilor seri-* ί
indu-li: „Că suferiţi dacă vă robeşte cineva pre 

voi, dacă vă mănâncă cineva, dacă vă ia (ră
peşte) cineva, dacă se sumeţeşte cineva, dacă vă 
bate cineva peste obraz“ (II Corinth. 11, 20), şi ia

răşi: „Iară venirea trupului este slabă, şi cuventul
defăimat" (Ibid. 10, 10) şi iarăşi: „Dăruiţi-mi mie 

nedreptatea aceasta" (Ibid. 12, 13), — arătând prin
aceasta cât de smerit era, dacă pătimiâ atâtea neajun
suri. Aici însă vorbeşte şi despre mijloacele materiale,
căci expresiunea: „Putând întru greutate a fi ca 
apostolii lui Christos“ aceasta semniiică. 

Ci ain fost cu linişte în mijlocul vostru, 
precum muma îşi încălzeşte pre fiii săi. Aşa 
ţinându-ne (fiind legaţi) de voi, bine-voim a vă 
da vouă nu numai evanghelia lui Dumnezeu, ci 
încă şi sufletele noastre, pentru că aţi fost nouă

(Vers. 7—8).
„Ci am fost, zice, cu lin işte*, adecă nu ne-am 

înfăţoşat nici cu fanfaronadă, nici o/u vuet, şi nici nn 
am arătat ceva greu şi de nesuferit. laxa expresiunea

,5în  m ijlocu l vostru'^ e ca şl cum ar zice cineva «ca 
unul dintre voi, ca şi cnm nn am fi. îost rânduiţi de sus

spre aceasta», „Precum, m um a, zice, îş i încălzeşte 

pre fiii săi1·'. Astfel trebue a fi dascălul. Nu cumva
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poate muma măguleşte pe copil ca să se bucure de 
slavă din parte-i? Nu cumva cere bani dela copiii cei 
mici? Nu cumva se poartă cu dânşii cu asprime şi de 
nesuferit? Nu oare datoria mumelor este mai cu samă
de a se purta cu blândeţe iată de copii ? „Aşa ţinând li
ne (fiind legaţi) de voi*. Aici arată dragostea sa 
cea părintească cătră dânşii, adecă «atât de mult suntem 
legaţi de voi prin dragoste, încât chiar do ar trebui 
să ne dăm pentru voi şi sufletele noastre, şi nu ne-am 
da în laturi». Aceasta ’ deci, spune~mi, este judecată 
omenească? Şi cine ar fi atât de uşurel, ca să spună
asâ? „Bine-voim.a vă da vouă,’ zice, nu numai 
evanghelia lui Dumnezeu, ci încă şi sufletele
noastre44. Astfel că aceasta este mai mare decât 
aceea. Şi care este folosul? Dela evanghelie de sigur 

este ’ un mare folos, însă a’şi da cineva sufletul 
este şi mai mare, prin greutatea ’faptului. N.u este tot 
una: a predica, şi a’şi da sufletul: a predică de 
sigur că este mai cinstit, însă a-şî da sufletul este 
cu mai multă anevoinţă. «Am fi voit, zice, ca să vă 
dăm şi sufletul vouă, ’dacă ar fi fost nevoe, căci dacă 
nu voiam aceasta, nu am fi suferit lipsa şi nevoea». 
De aceia a lăudat şi laudă pe apostoli, «pentrucă, zice, 
noi nu facem aceasta căutând bani, sau măgulindu-vă, 
sau dorind slava». Şi acum tu priveşte înţelepciunea 
lui Pavel, căci deşi apostolii suferise multe’în predica 
evangheliei, totuşi’ spre a face pe discipuli şi mai întă
riţi în credinţă, găseşte nimerit de a se lăuda pe sine şi pe 
ceilalţi apostoli într’un chip paradox, aşa zicând, ca să 
facă pe discipuli să’i admire. Dar lauda aceasta avea 
bănuială. De aceea respingând acea bănuială, vorbeşte 
de primejdii. Şi iarăşi, ca să nu se creadă că vorbeşte’de 
primejdii ca să se arate obosit cu totul pentru dânşii, 
şi că prin urmare are dreptul de aii cinstit de dânşii, 
după ce s?a văzut silit a vorbi de primejdii, adaogă:
„Pentru caei aţi fost noua iub iţia si cu plăcere 
am ii dat si sufletele noastre vouă,, fiindcă’ suntem strâns 
legaţi de voi. Evanghelia noi o vestim vouă, fiindcă 
aşa a poruncit Dumnezeu,—însă atât de mult vă iubim 
pre voi, încât, dacă ar trebui, am da si sufletele noastre 
pentru voi.»

7 un 12
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l) Astfel trebue a iubî, cei ce iubeşte, în cât dacă
i s’ar cere chiar şi sufletul, să nu ezite de este cu pu
ţi ntă. Si nu zic încă «dacă i s’ar cere», ci însusi el să } ? î
alerge spre acest scop. Nimic nu poate fi mai plăcut 
ca o ast-fel de dragoste, pe care nimic supărător nu

o poate împiedica. Cu adevărat că „Prietenul cre
dincios este leacul vieţeitc; cu adevărat că „Prie
tenul credincios este acoperământ tare* (Sirach.
6, 16. 14). Ce nu ar face un prieten adevărat? Câtă plă
cere nuţi-ar deştepta? Cât folos şi câtă siguranţă? Chiar 
de ai spune de mii de tezaure, totuşi nimic nu ar fi 
mai de preţ ca un prieten adevărat. Si mai întâiu să 
spunem despre prietenie, câtă plăcere şi mulţămire are 
în sine. Te bucuri văzând pe prietenul’ tău, te învese
leşti, şi sufletul tău având o mulţămire nespusă se con
topeşte cu dânsul, şi chiar de ţi-ai aminti numai de el, 
cugetul tău tresare şi se înaripează. Vorbesc aici des
pre prietenii adevăraţi, despre prietenii de un suflet şi 
de un cuget, despre prietenii cari prefer a să şi.moară, 
despre prietenii cari iubesc cu căldură, şi nu înţelegem pe 
prietenii simpli, pe cei ce iau parte pe la mesele noas
tre şi-i credem de prieteni în urma laudelor ce ni aduc, 
să nu credeţi, zic, că vorbesc de aceştia. Dacă cineva 
are vr’un prieten aşa fel precum spun eu, va înţe
lege de sigur cuvintele mele. Chiar de Var vedea m 
fie-care z;, el totuşi nu se satură; aceasta o doreşte atât

7 % ✓ *

pentru sine, cât şi pentru acela. Am cunoscut eu pe cineva, 
care se rugă de sfirţi pentru prietenul său şi li zicea, ca 
mai întâiu si facă rugăciuni lui Dumnezeu pentru dânsul 
şi la urmă pentru sine. Astfel este prietenul adevărat, 
in cât nici timpul, nici locul nu-1 pot împiedeca de a 
iubi şi a ii iubit. Dupe cum florile cele frumoase se 
ivesc’ şi prin locurile vecine, tot aşâ şi prietenii cei ade
văraţi’în ori si ce locuri s’ar duce, lasă în urma lor

•I 5

numai graţii. Şi de multe ori gâsindu-ne pe acele lo
curi fără dânşii, lăcrămăm amintindu-n.i de acele zile 
fericite, când ne găseam împreună, şi oftăm din adâncul 
inimei. Nu se poate prin cuvânt a reprezenta plăcerea 
aceia, pe care ni-o pricinueşte- convieţuirea cu prie
tenii, numai cei ce au experienţă o ştiu. Dela ase me-

> ..·* /  ><

l) Partea morală. Nimic nu este mai mare decât prietenia spi
rituală. Chiar de ai spune despre viaţă, totuşi şi aceasta se găseşte  
pe al doilea plan faţa de asemenea prietenie. ( Veron.)
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nea prieteni, este eu putinţă de a cere şi de a avea 
graţii, fără vre-o bănuiala. Când ni poroncesc ceva, noi 
simţim mare mulţămire, când însă pregetă de a ni spune, 
noi suntem scârbiţi. Nu avem nimic, care să nu fie si 
al lor. De multe ori dispreţuind ceste de aici, noi'to
tuşi nu voim a ne duce diri această viaţă pentru dânşii, 
câci ni sunt mai doriţi si decât lumina. Cu adevă-1 
rat, că prietenul sincer este cu mult mai dorit decât 
chiar lumina. Şi să nu te miri că zic aceasta, pentru 
c i mai bine fii-ar fi dacă s’ar stinge soarele, decât I 
a fi lipsiţi de prieteni adevăraţi; mai bine ni-ar fi 
de a tr..i în întuneric decât a fi fără prieteni. Si.'* 
cum este aceasta, eu vă voiu spune. Mulţi văzând 
soarele, sunt în întuneric, pe când dacă sunt încon
juraţi de prieteni, nu ar suferi nici o scârbă. Eu 
vorbesc de prietenia cea duchovnicească şi de prie
tenii duchovniceşti, cari nimic nu prefera înaintea 
prieteniei. Aşa fel era Pavel, care ’şi-ar fi dat bucu
ros şi sufletul său. chiar fără să fie’cerut, si care cu

y / J *

plăcere s’ar fi aruncat şi în gheena. Deci cel ce iu
beşte, trebue în acest mod să iubească, adecă să iu
bească din suflet şi cu predispoziţie înflăcărată. Voiesc 
a va da un exemplu de felul prieteniei. Prietenii ade
văraţi covârşesc pe părinţi şi pe fii, — vorbesc de pri
etenii cei dupre Christos. Şi să nu-mi spui de cei de 
acum, — că împreună cu celelalte bunuri, s’a depărtat 
si acest bun, —- ci tu cugetă la cei de pe timpul apos
tolilor, şi nu vorbesc de corifei, ci chiar de credincioşi.
..Eara inima si sufletul multimei celor ce au ere-o ·> >
zut era unul, si nici unul ceva din averile lui* *
zicea că este al său ; — şi se da fie-cărui a dupe 
cum cineva avea trebuinţă® (Fapt. 4, 32. 35).; Nu
eră atunci «al meu» şi «al tâu». Aceasta este prietenie, 
ca pe cele ale sale să le crează cineva ca nefiind ale 
sale, ci ale aproapelui, şi cu un cuvânt ca lucruri stre
ine, ca în aşa chip să cruţe sufletul aproapelui ca pe 
al său, şi acela să facă tot aşa. «Şi cum este cu pu
tinţă, zici, ca să se găsească un ast-fel de om»? Este 
cu/putinţă, însă noi nu voim. Dacă nu ar fi fost cu pu
tinţa, nu’ar fi poruncit Christos, şi nici nu ar fi spus 
atâtea cu privire la dragoste.

Mare lucru este prietenia, iubiţilor, şi cât de mare 
este, nimeni nu poate şti, şi nici un cuvânt nu o poate 
reprezenta, decât numai cel ce are cunoştinţa ei. Aceasta
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a făcut dezbinările, aceasta face pe Elini să fie Elini. 
Gel ce iubeşte, nu voieşte să poronciascâ, nici să stă
pânească, ci chiar stăpânind peste alţii el , este plin de 
gratii, voieşte mai de grabă să dea altora, decât ei să 
primiască ceva, pentru că el· iubeşte cu adevărat şi se 
găseşte totdeauna ca cum nu i s’ar fi îndeplinit pofta. 
Nu este atât de încântat când el se găseste în fericire.

r  * J  A »

pe cât este atunci când poate face binele. Ei voeştesâ 
predomineze pe aproapele prin dragoste, să’i folosească 
chiar, şi să’i fie oare-cum ca datornic, voieşte a face totul 
după placul aceluia şi totuşi nu se arată pe faţă, ci vrea 
să fie ca un datornic. Poate că mulţi dintre voi sunt în 
necunoşiinţi de cele ce spun. Voieşte a l stăpâni prin taine-

si

de oameni. Trebuia ca să dea pe Fiul său pentru noi, 
însă ca să nu se pară că’l dă pentru placul nostru, ci 
pentru folosinţa noastră, a poruncit lui Abraam" ca să 
dea pe fiul său, ca astfel făcând ceva mare, să nu se 
pară a fi mare. Când nu este Ia mijloc dragostea, atunci 
batjocorim binefacerile, şi chiar pe cele mai mici şine- 
bel gate în samă le îidicăm şi li dăm însemnătatea ce 
poate nu o au prin ele inşi-le, pe când dacă este dra
gostea adevărată, le ascundem, ha încă chiar pe cele 
mari le mieşurâm şi nu ii dăm importanţa ce o au, ca 
să nu se creadă că voim a avea ca datornic pe cel iu
bit, ci noi înşine ne considerăm ca datornici lui, prin 
faptul că’l avem pe el datoriu.

Stiu, iubiţilor, că cei mai mulţi nici na pricep 
ceea-ce eu vorbesc, iară cauza este că noi vorbim des
pre un lucru, ce în timpul de faţă se găseşte în ceruri. 
După cum dacă am vorbi de o plantă oare-care- din 
India, de care nu are nimeni nici o cunoştinţă, noi nu 
am putea să o reprezentăm aşa precum este, ori câte 
am spune, tot aşa şi în cazul de faţă, ori câte voiii 
spune, în zadar voiu’ vorbi, că nimeni nu va fi cu bă
gare de samă. Acea plantă, zio, este sădită în ceruri, 
având ramuri nu încărcate cu mărgăritare, ci cu o viaţă 
virtuoasă, cu mult mai plăcută decât acelea. Care plă
cere voieşti a’ţi spune, fie ea demnă, fie nedemnă? Ei 
bine, plăcerea dragostei adevărate covarşaşte pe toate 
la un loc, chiar de mi-ai spune şi de plăcerea, voiu să 
zic de dulceaţa mierei, căci mierea se înăcreşte după 
un timp, pe când prietenul adevărat niciodată, întru
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cât este prieten, ci încă pofta mai mult sporeşte şi nici
odată nu se găseste multumită. Prietenul adevărat este 
mai plăcut decât chiar viaţa prezentă, căci mulţi după 
încetarea din viaţă a unor asemenea prieteni, nu mai 
doresc să trăiască. Ou un asemenea prieten cineva 
poate suferi şi exilai, iară fără prieten nu poate trăi 
nici în propria sa ţară. Ou un asemenea prieten chiar 
-şi sărăcia este suportabilă, iară fără dânsul şi sănătatea 
şi bogăţia sunt de nesuferit. In persoana unui aseme
nea prieten el are pe un al doilea eu. Sunt grozav de 
necăjit în mine însu-rni, că nu pot să spun, nu pot 
să reprezint chestiunea prin exemple. Cunoşteam eu, 
că cele spuse· sunt cu mult mai prejos decât ar fi tre
buit, Dară toate acestea se petrec aici, pe când din 
partea lui Dumnezeu este o aşâ recompensă pentru 
Iragoste, în cât nu se poate spune. El ni dâ recom

pensă, ca să ne iubim unii pe alţii, căci zice: «iubeşte 
X) aproapele tău, şi vei avea plată» — pentru care 

lucru noi tocmai datorim plată. «Cere, zice, şi ia res- 
plata», pentru care tocmai noi datorim resplată, căci cerem 
să ni se dea cele bune. «Fii virtuos, zice, şi ia resplată», 
deşi eu însumi datoresc respîata «Posteşte, zice, şi ia 
plată» adecă sunt răsplătit fiindcă am lucrat în interesul 
meu. După cum însă părinţii când fac pe fiii lor virtuoşi 
li mai şi dau încă răsplata virtuţii lor, căci se cred datori 
la aceasta prin faptul că se găsesc mulţămiţi, — tot aşâ şi 
Dumnezeu. «Dacă vei deveni, zice, virtuos şi bun, voi 
primi răsplată, căci mulţămeşti pe tatăl tău, iară de vei ii 
rău, nu vei primi nimic/căci superi pe cel ce te-a făcut».

Deci, iubiţilor, să nu supărăm pe Dumnezeu, ci 
sal mulţămim, pentru ca să ne bucurăm de împărăţia 
cerurilor, prin Christos lisus Domnul nostru, căruia se 
cuvine slava şi stăpânirea în vecii vecilor. Amin.

· /  ·<..·/ Λ%
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î?AVduceti-vă aminte, fraţilor, de? 7 1 1

si de ne voinţă noastră, eă ziua şi noaptea lu-
, ea să nu îngreuiem pe cineva din voi, am 

propoveduit vouă evanghelia lui Dumnezeu. Voi 
sunteti marturi si Dumnezeu, cum cu cuviosie. 
şi cu dreptate, şi fără de prihană am fost vouă
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celora ce aţi crezut, precum ştiţi, că pre unul fie
care din voi, ca un părinte pre fiii săi. v’am rugat şi 
v'am mângâiat. Si am mărturisit ca să umblaţi voi

O  î  · ?

cu. vrednicie lui Dumnezeu, care v’a chemat pre 
voi întru a sa împărăţie şi slavăi; (Cap. 2, 9—12).

Dascălul nu trebuie a face cu supărare nimic din 
cele ce contribue la mântuirea discipolilor. Că dacă
fericitul lacob, ziua şi noaptea, se trudea cu paza tur
melor, cu atât mai mult trebuie a face cel ce i s’a în
credinţat sufletele altora spre pază, care, chiar de ar 
fi lucrul cât de greu, sau oricât de înjosit, el trebuie 
a face totul, având înaintea ochilor un singur lucru: 
mântuirea discipulilor şi slava lui Dumnezeu ce va re
zulta de aici. Priveşte cum Pavel, acest mare predica
tor al evangheliei, acest apostol al lumei, care şi-a luat 
asupră-şi o aşa cinste, cum el, zic. lucra cu manele sale,
ca să nu îngreuieze pe discipuli. „Aduceţi-vă aminte 

zice, de ostenelile şi de ne voinţa noas
tră “. Mai sus a fost zis: „Putând întru greutate a 
li ca apostoli ai lui Christos“, ceea-ce zice şi în 
epistola cătră Corintheni: „Nu ştiţi că cei ce lu
crează cele sfinte, din biserică mănâncă? Asa si ► » ’ * 
Christos a rânduit ca cei ce propoveduiesc evan
ghelia, din evanghelie să trăiască" (I. Corinth.
1.3. 14), «dară eu, zice aici apostolul, nu am voit aceasta, 
ei am lucrat cu manele mele». Si n’a lucrat cum s’ar 
întâmplă, ci cu multă sîrguinţă, căci priveşte ce spune

„Aduceţi-vă am inte" — vedeţi că el nu zice «de 

bine-facerile dela mine» ci de „ostenelile şi de ne-
voinţa noastră". Că ziua şi noaptea lucrând, ca 
să nu îngreuiem pre cineva din voi, am pro- 
poveduit vouă evanghelia lui Dumnezeu". Co

rintheni] or însă alta li spunea: „Alte biserici am 
jefuit luând de cheltuială spre a sluji vouă"
(II. Corinth. 11, 8), deşi lucra şi acolo, însă n ’a amintit 
de aceasta, ci a pus ceva mai îmbolditor, ca şi cum 
pare că li-ar fi z is : «de alţii am fost hrănit slujin-

du-vă vouă». Aici însă nu aşa, ci „ziua şi noaptea
lucrând". Acolo zice: „Si venind de fată la voi.

/ /  5 5 *
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şi lipsit fiind, nimănui n’am făcut supărare" şi 
„am jefuit bisericile luând de cheltuială spre a
vă  s lu ji v o u ă“ . — aici însă arată că aceşti bărbaţi Tiu 
salonicem se găsau într’o complectă sărăcie. De aceea

încontinuu îi aduce pe dânşii de marturi. „V o i sun 

teţi max tu n , zice, şi Dumnezeu". Dumnezeu este 
vrednic de credinţă, şi faptul acesta ’i putea încredinţa 
mai cu seamă, pe cănd mărturia lor era nesigură pen
tru cei. ce nu ştiau. Nu căuta că cel ce vorbeşte aces
tea este Pavel,’ căci voeşte a-i încredinţa cu prisosinţă.
De aceea şi zice: „Voi sunteţi marturi, şi Dum
nezeu, cum cu cuvioşie şi cu dreptate, şi fără 
de prihană am fost vouă celora ce aţi crezut".
Trebuia ca să-i laude, şi de aceea a adaos fraza din 
urmă, care era suficientă spre a-i convinge. ((Cel ce se 
găsâ acolo, zice, în mare nevoe, şi totuşi n’a primit 
nimic, cu atât mai mult acum».

„Cum cu cuvioşie, zice, şi cu dreptate şi 
iară do prihană am fost vouă celora ce aţi cre
zut, precum ştiţi, că pre unul fiecare din voi, 
ca un părinte pre fiii săi v’am rugat şi v’am
m ângâiat". Mai sus sounând de întretinere. aici vor-

w  X  }  9

beşte de dragoste, ceea-ce înseamnă mai mult decât 
sprijinul ce ar fi putut avea dela dânşii. Vorbele aces

tea sunt zise de cel ce cu adevărat se smereşte. „Ca
un părinte pre fiii săi v’am rugat şi v’am mân- 
£‘âiat, si am mărturisit ca să umblaţi voi cuo * ) *
vrednicie lui Dumnezeu, care v’a chemat pre 
voi în tru a sa împărăţie şi slavă". Când li spune

..am mărturisit" li aminteşte de părinţi, şi pare că 
li-ar zicc: «deşi noi v’am conjurat, v ’am îndemnat pre 
voi, totuşi nu cu aşa putere mare, ci precum părinţii

faţă de fiii lor». „Că pre unul fiecare din voi
Vai! Intr’o mulţime atât de mare, el nu trece cu ve
derea pe nimeni, la el nu este mic, nici mare, nici bo
gat, nici sărac, ci toţi deopotrivă. «.V’am rugat, zice, 
pe fiecare în parte, ca să răbdaţi, şi v’am mângâiat în

suferinţele voastre». „V'am rugat**; aşa dară ix nu

căutau slava. „Şi am mărturisit" zice; aşa dară nu-i
linguşâ. „Ca să umblaţi voi cu vrednicie lui

u
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Dumnezeu, care v’a chemat pre voi întru a sa 
împărăţie şi slavă".

„Drept aceea şi noi mulţămim lui Dumne
zeu neîncetat, căci luând voi cuvântul auzirei 
de Dumnezeu dela noi, aţi primit nu cuvânt 
al oamenilor, ci, precum este adevărat, cuvân
tul lui Dumnezeu, care se si lucrează întru
voi cei ce crede ţi(V ers . 13). «Nu se poate spune, 
zice, oii noi facem totul fără de prihană, iară voi aţi 
făcut lucruri nevrednice de chemarea voastră. Nu aii 
luat cuvintele ce v’am spus ca auzite dela oameni, ci 
ca dela Dumnezeu, atâta atenţiune aţi dat». Şi de unde 
se învederează aceasta? După cum else arată pre sine 
ca predicând nu spre linguşire, şi nici pentru slavă 
deşartă, iară aceasta o dovedeşte prin propriile sale 
ispite, invocând şi mărturia lor pentru câte a făcut, — tot 
aşâ şi dânşii au primit cuvântul cu dreptate prin propriile 
lor ispite. «Cum aţi fi suferit voi, zice, atâtea neajun
suri, dacă nu aţi fi luat cuvintele noastre ca ale lui

* /

Dumnezeu ?» Şi priveşte demnitatea la care ’i ridică :
„Că voi fraţilor, următori v’aţi făcut bisericilor 
lui Dumnezeu, celor ce sunt în ludeia î
Christos lisus, căci aceleaşi aţi pătimit şi voi 
dela cei de un neam cu voi, precum şi aceia 
dela Iudei. Carii şi pre Domnul lisus au omorît, 
şi pre Prorocii lor, şi pre noi ne-au gonit, şi lui 
Dumnezeu nu sunt plăcuţi, şi tuturor oamenilor 
stau împotrivă. Cari ne opresc pre noi să nu 
grăim neamurilor ca să se mântuiască, ca să-şi 
împlinească păcatele lor pururea, — ci a sosit 
asupra lor mânia până în sfârşit" (Vers. 14—16), 

„Ca voi, fraţilor,, următori v’aţi făcut bise
ricilor lui Dumnezeu celor din Iudeia“. Mare
mângâiere li aduce aici. «Nu e nimic de mirare dacă
ii vă fac atâtea rele, de vreme ce tot asâ a făcut si cu 
cei de un neam cu dânşii». Si aceasta este o dovadă 
nu mică, că predica este adevărată, de vreme ce şi

Iudeii le sufăr toate din cauza ei. „Căci aceleaşi aţi
şi voi, zice, dela cei de un neam cu

voi, precum şi aceia dela ludei". Expresiunea „şi



aceiail are o mare însemnătate „In Iudeiaw, zice.
Aici arată că pretutindeni se vorbia de dânşii ca lup
tători pentru credinţă. Deci li spune şi Thesalonice- 
nilor: ((Aceiaşi aţi pătimit şi voi. Şi ce poate ii de mi
rare, dacă au cutezat şi asupra voastră aceleaşi, care 
au cutezat şi asupra stăpânului?». \rezi, cum â intro
dus el aici aceia ce li aducea o mare mângâiere? De 
altfel apostolul încontinuu se învârteşte asupra acestui

în toate epistolele sale, — dacă se cercetează 
căci peste tot locul el pune înainte patimile

lui Christos, negreşit reprezentându-le în diverse feluri. 
Priveşte cum şi aici el acuză pe Iudei, a ducând u-li aminte 
de stăpânul nostru Iisus Christos, şi de patimile lui, 
căci. ştia eh că aceasta Ii va fi de o’ mare mângâiere.
..Cari şi pe Domnul Iisus au omorîttf, zice. «Dară
poate nu l’au cunoscut» ar putea zice cineva. Ba Fau 
cunoscut foarte bine. Dată ce? Oare nu tot ii au 
ucis pe Profeţii lor şi i-au împroşcat cu pietre, deşi 
dealtfel cărţile (scrierile) lor le poartă cu dânşii ? Şi 
toate-acestea ii le-au făcut nu pentru adevăr. Aşa dară 
aceasta este nu numai o mângâiere în ispite, ci şi o
amintire, că dânşii fac acestea nu pentru adevăr, şi de

ί  ψ *  ♦ 

aceia să nu se alarmeze. ;:bi pe noi, zice, ne-au go

nit", adecă şi noi am pătimit multe rele din partea lor·
„Şi lui Dumnezeu nu sunt plăcuţi, zice, şi tutu-

T J A, ; ♦
■ / ..... X· ■  ̂ w pu s "V /Λ Λ  ^ » 4*̂  ·■ ι·> «« ·*·-» . “Vror oamenuor stau împotriva, cari ne opresc 

pe noi să nu grăim neamurilor să se mantu-
i .  O

„Tuturor oamenilor stau împotriva/·'. Cum 
aceasta? «Apoi dacă trebuie a grăi lumei întregi, şi ii 
împiedecă, negreşit că sunt duşmanii comuni ai între- 
goi lumi. Pe Christos hau ornorît, pe Profeţi i au omo- 
rît, pe Dumnezeu îl batjocoresc, şi pe noi ne alungă 
ea să nu propoveduim lumei mântuirea; de aceia şi 
sunt duşmani comuni ai lumei. Deci ce poate fi de 
mirare, dacă vă alungaşi pe voi, precum şi în Judeia» ?

i ne opresc pe noi sa nu grăim neamuri
lor să se mântuiască4*. Aşa dară a împidecâ pe toţi 
dela mântuire, este fapt provenit din pizmă. „Ca să'şi
împlinească păcatele lor pururea, ci a sosit 
asupra lor mânia până în sfârşita Ce înseamnă
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„până în  sfârşit^ ? Adecă nu mai sunt acestea ca mal 
’nainte, nu mai este întoarcere, nu mai este hotar, ci 
mânia este aproape. De unde se învederează aceasta? 
Din acelea pe care le-a prezis Christos, Nu numai 
aceasta poate fi o mângâiere, — de a avea tovarăşi în 
scârbe, — ci încă şi aceia, de a auzi că cei ce au 
scârbit pe alţii vor fi pedepsiţi. «Dacă însă întârzierea 
pedepsei lor supără, voi mângâiaţi-vă. zice, că nu vor 
scăpa câtuşi ele puţin». Dară această întârziere mai
mult a împuţi nat’o prin expresiunea „a sosit asupra

lor m ân iaK, arătând aceasta ca datorită mai de de
mult, ca hotorîtă şi profetizată.

„Iară noi, fraţilor, remănând sirimani de 
cătră voi la vreme de un ceas1), cu faţa şi nu 
cu inima, mai mult ne-am sirmiit a videa fata
voastră cu mare dorinţă (Vers. 17). Nu zice «des

părţiţi» ci „sirimani adecă orfani, ceea-ce este mai
expresiv. Mai sus a vorbit de linguşire, arătând că nu 
i-a linguşit, si nici n’a căutat slava/ iar aici vorbeşte

despre dragoste. Şi fiindcă Ii-a spus mai sus „ca un
părinte pe fii săi:‘ şi „precum muma îşi încă'-

pe fii săi^, aici li vorbeşte că ,.am rămas 

s irim an iu == remănând orfani), ceea-ce\ \ 1 - st #
se întâmplă cu copiii, carii cer necontenit pe părinţii 
lor. Şi cu toate acestea s’ar putea zice că nu apostolii, 
ci Thesalonicenii remăsese orfani. «Insă nu, re spun de 
apostolul, ci noi. Căci dacă cineva ar examina bine. 
ar videa, că după cum copii cei mici lepădaţi şi rămaşi 
orfani fără timp, lasă în suiletul părinţilor un dor mare, 
nu numai, prin natura faptului în sine, ci şi pentru 
pustiul, aşa zicând, pe care! simt părinţii împrejurul 
lor, tot aşa şi noi». Din aceasta, deci, şi clin întristarea 
sa, arată starea lui sufletească, în care se găsiâ după 
despărţirea de dânşii. «Să nu se creadă, zice, ea noi
am întârziat un timp îndelungat, ci „pentru un tim p", 
şi numai cu faţa nu vă videm, nu însă şi cu inima, 
căci în cuget vă avem pururea».

tj v, 3i e

‘) Notă. Expresiunea din original ποος καιρόν ίη o ας este un 
elinism, care înseamnă în traducere justă, pentru un timp. Deci 
frasa întreagă ar ii:  Jara noi {laţilor rămunănd sirimani de cătră. 
voi pentru un timp. . . . (Trad.).
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Câtă dragoste din parte-i! Deşi îi avea totdeauna 
în cuget, el totuşi nu se mulţămia, oi căuta să-i vază 
faţă cătră faţă. Nu-mi vorbi de filosofie prisoselnică, 
căci aceasta este iubire adevărată, de a videa şi de a 
auzi vorbindu-mi cel iubit, fiindcă toate acestea mult

îmi folosesc. „Mai mult ne-am sîrguit“ zice. Ce

va să zică „mai m u lt?  Sau că voieşte a spune: «că 
mai mult decât voi v’am dorit», sau — ceea-ce pare a 
fi mai drept: «deşi timpul ni-a lipsit, noi totuşi ne-am 
sîrguit a videa faţa voastră». Priveşte pe fericitul Pavel: 
când nu poate a’şi împlini dorinţa prin sine însuşi, el 
face aceasta prin alţii, precum a făcut cu Filippenii, 
cărora ii-a trimis pe Timotheiu, cum a făcut cu Co- 
rinthenii, la cari a trimis tot pe Timotheiu ; — pri
veşte-], zic, cum el se duce la dânşii prin alţii, dacă 
nu poate prin sine însuşi. Eră un fel de amorez ma
niac ') şi neastâmpărat, când eră vorba de dragoste.
„Pentru aceia am voit să venim la voi“, ceea-ce
eră rezultatul dragostei. «Deşi nu aveam nici o altă 
treabă pe acolo, totuşi, zice, voiam să viu ca să vă
văd». .,Eu Pavel, şi odată, si de două-ori, si ne-a

i i  * > * 1  ţ

făcut sminteală Satană11. Ce spui Pavele ? Te-aîm-
pieclecat Satana? «Da, zice, căci nu a fost a lui Dum
nezeu faptul acesta», In epistola cătră Romani (I, 13.
15, 22) iarăşi spune că a fost împiedecat, însă atunci 
Dumnezeu l-a împiedecat. Şi aiurea spune Lucâ (Fapt.
16, 6) că i-a împiedecat Duchul de a se duce în Asia. 
Şi în epistola cătră Corintheni deasemenea spune că 
l-a împiedecat Duchul, — pe când aici faptul îl atribuie 
lui Satan. Aşâ dară ce numeşte el împiedecarea pusă

de Satană? Niscareva ispite mari neprevăzute. ;)Fă~
cându-se vicleşug, zice, asupra lu i“ (Fapt. 20,3) 
a stat în Elada timp de trei luni. Alt lucru este de a 
remânea undeva de bună voe, din cauza iconomiei 
împrejurărilor, şi altul de a fi împiedecaţi. Căci acolo
zice: „Iară acum ne mai având · loc în tr ’aceste 

laturi,..tt (Rom. 15, 28) şi „Că cruţându-vă pe voi

r) Notă. In limba Română cuvintele manie şi maniac sunt 
sinomime cu nebunie şi nebun sau aplecat spre nebunie. In limba 
elină însă, şi mai cu seamă la sf. Chrisostom aceste cuvinte înseamnă 
dorinţa vehementă, aprinsă. I)eci amorez maniac după sf. Chrisostom 
va să zică amorezat înfocat. (Trad.).
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nu  am venit până acum la vo itt (IL Corinth. 1,
28), pe când aici nimic din acestea, însă ce? Că Sa

tană l-a împiedecat. „Eu Pavel, zice, şi 

de două-ori". Priveşte, cum se ambiţionează si se3 "J Λ
îngâmfă aşa zicând, voind să arate, că el îi iubeşte

mai mult decât toţi. Acel „eu Pavel44 este pus în 
loc de expresiunea subînţeleasă: ((dacă poate nu şi 
ceilalţi. Şi aceia voiau, eu însă chiar ra-am încercat 
de a veni».

„Căci care este nădejdea noastră, sau bu 

curia, sau cununa laude iw P (Vers. 19). Dară Ma
cedonenii sunt lauda ta, fericite Pavele? ((Nu numai

aceştia» zice, pentru care şi adaoge: „Au nu  şi voi
înaintea Domnului nostru Iisus Christos, întru
a Iu i venire“ ? Oare ati auzit voi vre-odată cuvinte7
de acestea ieşite din gura femeilor chiar a celor mai 

Juioase, vorbind astfel cu copiii cei mici? ,,Şi cununa
· ¥

laudei" zice. Aşa dară nu ajungea numai ca numele

cu nunei să arate strălucirea, ci şi a „laudei4'. Câtă 
aprindere nu este aici? Niciodată vre-o mumă, sau tată, 
sau şi amândoi împreună, nu ar putea să-şi arate do

rul lor în aşa grad ca Pavel. „Bucuria, zice, şi cu

nuna iuea“, adecă «eu mai mult mă bucur de voi, 
decât de o cunună». Acum tu poţi să’ţi închipui, cât de 
mare eră întreaga biserică sădită de Pavel si înrădăci- 
natâ. Dară cine nu s’ar bucură având atâta fii, pe câţi 
avea el ? Şi cine nu s’ar bucură văzând pe acei fii 
numeroşi cu toţii progresând? Aşa că vorbele acestea 
nu sunt’ zise spre linguşire, căci el n’a zis simplu
«voi» ci „şi voi“ împreună cu ceilalţi. „Că voi sun
teţi slava noastră, zice, şi bucuria*1 (Vers. 20).

„Drept aceia mai mult neputând rabdă, bine 
am voit a rămânea în Athena singuri — în loc să zică 
«am preferat»—şi am trimis pe Timotheiu fratele no
stru, şi slujitoriul lui Dunezeu, şi ajutorul nostru 
întru evanghelia lui Christos'4. (Cap. 8, l. 2). Şi
aceasta o zice nu atât ea să înalţe pe Timotheiu, pe cât ea 
să-i cinstească pe dânşii trimiţându-li pe conlucrătoriul 
său, ca şi cum li-ar fi zis: «Sustrăgând dela lucru am 
trimis la voi pe sluga lui Dumnezeu, şi pe conlucrăto-



OMILIA Ιίί 189
- » A  < λ λ .  m .  ·  .  < . . r %  - i  ν * ί » · ι » . · » ι * τ  ι· « '■* ·*— ·  ■■ '  <· ·  , .  » · ι » . ι · · ρ -

riul nostru în evanghelia lui Christos». „Ca să va
întăriască pe voi. si sa vă mângâie întru ore-Jl / > o

voastră, ca nici unul să nu se
întru scârbele acestea" (Vers. 3). Dară ce spune el 
aici? Fiindcă ispitele dascalilor alarmează pe discipuli, 
şi fiiindcă atunci apostolul căzuse în multe ispite,
după cum însuşi zice că „ni-a făcut sminteală Sa
tană1* şi că «odată, şi de două-ori am voit să vin la 
voi, dară nu am putut» ceea-ce înseamnă că se găsea 
în mare strâmtorare, — cu drept cuvânt că aceasta îi 
alarmase, nu atâta gândindu-se la ispitele lor, pe cât 
la ale dascalilor, căci nici ostaşii nu se tulbură atâta 
pentru propriile lor ispite, pe cât pentru generalul lor
când îl văd rănit în luptă. „Ca să vă întăriască pe
voi‘! zice, nu ea cum aţi fi lipsiţi cu ceva în credinţă, 
nici ca cum ar trebui să mai ştiţi ceva din ale cre
dinţei». „Ca să vă mângâie pe voi întru credinţa 
voastră, zice, ca nici unul să nu se clafiască
întru scârbele acestea, că singuri stiti că spre
aceasta suntem puş i. 

„Căci când am fost la voi am zis vouă mai 
’nainte, că vom sa avem scârbe, precum a si
fost. si s11ti44 (Vers. 4). «Nu trebuie să vă alarmaţi,

;  5  î  7  \  /  β  1  7

zice, căci nimic nu e străin, nimic nu se petrece în 
contra aşteptărilor», ceea-ce era deajuns ca să-i deş
tepte. Ai văzut, că de aceia şi Christos a prezis uceni
celor. zicând: „Si acum am zis vouă mai ’nainte

< * ^

până a nu fi, ca când va fi să credeţi"? (loan,
14, 29). Cu adevărat că pe lângă altele, şi aceasta este 
o mare mângâiere, ca discipulii să audă dela dăscăli 
cele ce se vor întâmpla. După cum cel bolnav dacă 
aude dela doctor că va fi aşâ, sau aşâ, nu se tulbură 
mult, pe când dacă mersul boalei se* înrăutăţeşte fără 
de veste, ca si cum în nestiinta doctorului, si boala 
pare că întrece mult meşteşugul doctoricesc, atunci 
bolnavul îşi pierde cumpătul si se alarmează, — tot asâ 
şi în cazul de faţă, Ceea-ce Pavel prevăzuse deja, se
şi întâmplase. ,Precum a şi fost, zice, şi ştiţi".
Şi nu spune numai că acestea trebuiau să se întâmple, 
ci şi altele se vor mai întâmpla, căci „spre aceasta 
suntem puşi", adecă «nu numai pentru cele trecute
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nu trebuie a vă tulbura, ci încă nici pentru cele vii

toare, dacă cumva se va întâmpla ceva, căci ,,spre
aceasta suntem puşi“.

l) Deci să auzim acestea, noi cari avem urechi 

de auzit, că spre aceasta este pus Creştinul. „Spre
aceasta suntem puş i“, zicând acestea pentru toţi 
credincioşii în genere. Spre aceasta suntem puşi, iară 
noi, ca şi cum am ii puşi spre linişte, ne tulburăm. 
Si de ce oare ne tulburăm? Câ nici nu este timp de 
scârbe, nici nu ne-a coprins vre-o ispită, afară poate 
de cele omeneşti. Este potrivit acum mai ales a vă
zice cu apostolul: „Oă încă n ’aţi stătut până la

sânge împotriva păcatului luptându-vătt (Ebr. 12, 
4). Mai cu samă nici aceasta nu e potrivit a vă spune 
acum, însă ce anume? Că voi încă n’aţi dispreţuit nici 
măcar averile. Acelora cari perduse totul ce aveau, cu 
drept cuvânt li zicea apostolul aşa, iară vouă cari aveţi 
totul, nu vi se poate zice. Cine din voi a fost prădat 
de averi pentru Christos? Care din voi a fost bătut? 
Care a fost batjocorit? De unde vom avea lauda? De 
unde vom putea avea curajul ? Christos a pătimit atâtea 
pentru noi, cari eram duşmanii săi, dar noi ce vom 
putea să arătăm câ am pătimit pentru dânsul? Nu putem 
arăta nimic, căci nici un rău nu am pătimit, pe când 
bunuri am primit multe dela dânsul. De undo ni va fi 
curajul în acea zi? Nu ştiţi că şi ostaşul numai atunci 
se va găsi strălucit înaintea împăratului, cândva arăta 
câ poartă pe trup multe rane şi semne de rane? Dacă 
însă nu poate arăta nici un succes, chiar de nu ar fi 
adus nici o supărare cuiva, totuşi este aşezat în rân
durile celor din urmă. „Dar nu este râzboiu" zici tu. 
Dar dacă ar ii, spune-mi cine s’ar lupta? Cine ar alerga 
în ajutor? Cine ar rupe falanga ? Poate nimeni. Când 
eu văd că tu nu dispreţueşti nici măcar averile pentru 
Christos, cum să te crecl că vei dispreţul raneîe ? Ei

7) Partea 1morală. Trebue a răbda îndelung; în scârbo, şi a 
mulţam! lui Dumnezeu. Chiar de am avea paguba în averi sau în 
copii noi sâ zicem: „Domnul a dai, Domnul a luat, fie numele Dom
nului binecuvântat". Oâ cel ce ie rabdâ acestea cu bărbăţie, este 
deopotrivă cu Abraam şi cu lob, şi că dacă demonii ne adorm, aşa 
zicând, cu privire la cele pierdute — ca conlucrători cu tâlharii — 
ştiu de multe ori locurile unde s’au ascuns cele furate de hoţi,
( Vor on).
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a zis „purtaţi-vă eu cei ce vă batjocoresc cu curaj, şi 
bine-euvântaţir iară tu nu faci aşa, ci te împotriveşti 
şi eşti neascultător. Ceea-ce nu are nici o primejdie, 
tu nu faci, şi atunci cum vei putea suferi ranele, spu
ne-mi, acolo unde este multă scârbă şi durere ? Nu 
ştiţi că în. timp de pace trebue a se.exercita cineva 
pentru războiu? Nu vedeţi voi pe ostaşii aceştia, cari, 
deşi nu-i supără nimeni şi nici nu-i ameninţă cu răz
boiu, căci este o pace adâncă, ii totuşi îşi freacă ar
mele, şi împreună cu dascălii lor, cari îl învaţă regulat, 
ies pe câmpii întinse si tupilate în fie-care zi, şi acolo 
se exercită cu cea mai mare băgare de seamă? Dar
dintre ostasii cei duchovnicesti cine ar face asâ? Nimeni.ί ■? $
De aceea în războaie suntem uşori şi neîndemânatici, 
şi de aceea suntem uşor de cucerit de ori-cine. Câtă 
trândăvie este din parte-ni de a nu socoti timpul de 
faţă ca timp de luptă, ascultă pe Pavel, care strigă:
„Toţi cari voesc cu bună credinţă a vieţui întru
Christos Iisus, goniţi vor fi“ (II Timoth. 8, 12), şi

pe Christos care zice: „ In lum e  necazuri veţi avea'’ 
(loan, 16, 33), şi iarăşi pe fericitul Pavel strigând cu

voce tare şi zicând: „Staţi încingându-vă mijlocul 
vostru cu adevărul, că nu este nouă lupta îm
potriva trupului şi a sângelui" (Efes. 6, 14. 12).
Dar de ce ne înarmezi, fericite Pavele, nefiind răz
boiu? De ce ni prezinţi lucruri zadarnice? De ce îm
braci cu zale pe ostaşi, pe când ar putea să se repau- 
zeze şi să stea liniştiţi ? La aceasta ar putea să ni răs
pundă : „Da, nu este războiu, însă chiar nefiind răz
boiu, trebue cineva să se îngrijească, de războiu, că 
cel ce în timp de pace se îngrijeşte de războiu, va ii 
grozav în timpul luptei, pe când cel .neexperimentat 
în ale războiului, mai mult se tulbură şi se zăpăceşte 
chiar în timp de pace. Şi de ce oare?1 Pentru că el 
va vărsă lacrămi pentru1 cele ce are, ?i că neputând a 
se luptă pentru ocrotirea sa chiar, va/ fi foarte scârbit. 
Averile celui fricos şi. fără experienţă în lupte, vor fi 
în stăpânirea tuturor celor voinici k i  cu cunostinti de

Nr '  ţ  ^

războia. Aceasta este cauza pentru care vă înarmez 
mai dinainte". După a,ceea apoi se ştie, că tot timpul 
vieţei noastre pe pământ este timp de luptă, timp de 
războiu. Cum şi în ce fel? Diavolul stă pururea în

preajma noastră, căci ascultă pe Petru ce spune: „Privi-
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gliiaţi, că protivnicul vostru diavolul, ca un leu 
răcnind umblă, căutând pre cine să în
(1 Petru, 5, 8). Mii de patimi corporale ne atacă, pe 
care este nevoe de a le combate, ca astfel să nu ne 
înşelăm şi să cădem în cursa lor. In adevăr, spune-mi, 
ce anume nu ne războeşte? Oare nu ne războeşte bo
găţia, nu frumuseţea, nu dezmierdarea, nu puterea, nu 
stăpânia, intriga, zavistia, slava, sau lipsa de minte ? 
Slava deşartă nu numai că ne atacă pe noi personal, 
împiedicându-ne de a nu fi umiliţi, ci ne împinge sila 
zavistie şi ură contra altora. Pe când cele contrare, — 
sărăcia, necinstirea, a fi dispreţuiţi, a aruncă totul dela 
noi şi a nu avea nici-o putere,1 ne duc fără greşală la 
umilinţă, care este baza tuturor virtuţilor. De altfel şi 
aceste bunuri sunt în noi. Aşâ dar din partea oame
nilor: viclenii, zavistii, sicofandii, intrigi şi multe altele 
de acest tel, iară din partea demonilor: stăpâniile, pu
terile, stăpânitorii întunericului veacului acestuia, după
cum zice şi Pavel: „Nu ne este nouă lupta contra 
trupului şi a sângelui, ci împotriva începăto- 
riilor şi a domniilor, şi a stăpânîtorilor veacului
acestuia". Unii ne bucurăm şi alţii se întristează, iară 
amândouă ia un loc sunt o deviare din calea cea dreaptă. 
Deoparte sănătatea, şi de alta boala şi neputinţa. Şi 
toate acestea la un loc, oare nu înseamnă luptă incon- 
tinuă, şi noi oare nu ne găsim veşnic în războiu? Din 
ce parte oare nu ar greşi ci ne-va? Voieşti ca să-ţi spun 
chiar dela început? Ei 6ine, ce anume’ l ’a pierdut pe 
Adam cel întâiu zidit? Plăcerea, şi mâncarea, şi iubirea 
de întâietate. Ce a pierdut pe Cain, fiul său? Ura şi 
zavistia. Ce a pierdut pe cei de pe timpul lui Noe? 
Plăcerile corporale, şi relele născute de aici. Ce a 
pierdut pe fiul lui Noe? Batjocura şi neruşinarea. Ce 
a pierdut pe Sodomiteni? Batjocura, desfrânarea şi îm
buibarea în mâncări. De multe ori si sărăcia face aceasta,

5  1

pentru care şi zice un înţelept: „Bogăţie şi sărăcie
nu-mi dau (Pildele lui Solomon, 30, 8). Insă mai bine 
zis, nu bogăţia, nici sărăcia sunt prin sine rele, ci in
tenţiunea care nu este în stare să facă uz de amândouă 
acestea cum se cade.

Admirabil a zis Pavel: ;;Ca spre aceasta sun
tem puşitc. El nu spune simplu că ((suntem ispitiţi» ci
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..spre aceasta suntem puş iu, în loc de «spre aceasta 
ne-am născut». Acesta este lucrul nostru, aceasta ni 
este viaţa, şi tu umbli după linişte ? Nu stă de faţă 
călăul ca să te înghiontiască în coastă şi să te silească 
a sacrifică idolilor, însă îţi stă de faţă pofta cea mare 
de bani si de lăcomie, care ni scoate ochii si ne or-* J } 
beste. Nici uri ostaş nu a aprins focul, şi nici d u  ne-a 
pus pe grătar ca pe sfinţii mucenici, însă văpaia tru
pească arde mai mult sufletul decât trupul. Nu stă de 
iată împăratul, care să-ţi fâgăduiască mii de bunuri şi să 
se milostiviască asupra ta, ci îţi. stă de faţă mania de 
slavă deşartă, care te gâdile mai mult decât acela.

Cu adevărat că mare războiu ducem noi, iubiţilor./ * *

şi încă foarte mare, dacă voim să fim treji. Şi timpul 
prezent are cununile sale. Când perzî pe fiυ.Γtău unul 
născut, crescut în multă bogăţie şi dând mari speranţe, 
singurul care trebuia a-ţi moşteni averea şi a continua
memoria ta, nu ofta, ci multămeste lui Dumnezeu, si

'  ·/ / '  *

slăveşte pe cel. ce ţi l-a luat, şi prin aceasta cu nimic 
nu vei fi mai pre jos de Abraam, căci după cum acela 
a dat pe fiul său celui ce i-a poruncit, tot aşa şi tu, 
iuându-ti-se fiul tău cel iubit, nu ai oftat de* loc. Ai 
căzut poate întro boală grea, şi mulţi, vin ca să te în
datoreze cu deasila, uni a cu descântice, alţii cu hârtiuţi 
atârnate la gât. iară alţii încercându-se a te mângâia

C D  - j O

cu altele de acest fel? Ei bine, suferit-ai tu boala cu băr
băţie şi fără sate abaţi din calea cea dreaptă? Prefe- 
rat-ai de a pătimi orice, numai ca să nu faci nimic din 
cele ale idoiolatrilor ? Aceasta-ti va aduce tie cununa

■} *

muceniei. De aceasta să nu te îndoieşti de loc, iară
î  1

dacă doreşti să afli cum si în ce fel, eu îti voiu spune. 
In. adevăr, că după cum acela (martirul) sufere cu băr
băţie durerile muncilor cu care este torturat, numai ca 
să nu se închine idolilor, tot asâ si tu suferi durerile

7 /

cauzate de boală cu mai multă mulţămire, decât să 
alergi Ia vriun ajutor al descântătorilor, sau să iaci 
ceva din ceea-ce ’ţi poruncesc să faci. Sunt grozave 
durerile ce le sufere martirul ? Dar şi durerile bolna
vului sunt mai îndelungate, asâ că la acelaşi sfârsit 
a]ung, şi de multe-ori sunt mai grozave decât ale celui 
dintâiu. Când te munceşte ferbintala si arsura înăuntrul 
trupului, şi cu tot îndemnul şi sfatul altora tu alungi 
cu dispreţ descântecul, oare nu ai luat cununa muce
niei ? Ai pierdut bani, si sunt mulţi cari te sfătuiesc

13
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ca să te duci la gâcitori, iară ta stăpânit fiind de frica 
de Dumnezeu, ai preferat mai degrabă să perzi banii, 
decât să fii neascultător lui Dumnezeu? Ai aceiaşi plată 
cu cel ce dă banii, săi săracilor, dacă ai multămit lui1 ·} 
Dumnezeu pentru paguba suferită, căci deşî*puteai să te 
duci la gâcitori, totuşi ai preferat mai bine a pierde 
banii, decât a’i lua înapoi în acest mod. După cum 
acela pentru frica de Dumnezeu şi-a doşărtat punga 
săracilor, aşa şi tu pentru frica de Dumnezeu nu ai 
mai luat înapoi banii prin vrăjitori şi fermecători. Noi 
înşine suntem stăpâni de a ne nedreptăţi, sau nu, şi 
nimeni altul.

Şi dacă voeşti, să examinăm chiar tâlhăria în sine, 
’Ţi-a spart păretele casei tâlharul, a intrat în odae, a 
cărat de acolo aurării de mare preţ şi petre preţioase, 
a luat cu el un tesaur întreg, şi nu ί-ai putut prinde ? 
De sigur că ceea-ce ţi s’a întâmplat e dureros, şi ţi se 
pare că ai suferit o mare pagubă, pe când în realitate 
nu este pagubă de loc, şi în tine stă de a face această 
pagubă sau câştig. «Şi cum e cu putinţă de a o face 
câştig» ? zici tu. Eu mă voi încerca de a ţi-o dovedi 
că’aşa este. Voind tu, paguba ce ai suferit va deveni 
un mare câştig, iară nevoind, va deveni pentru tine o 
pagubă mai’mare. După cum se întâmplă cu meşteşu
garii cari au înaintea lor materialul, că cel iscusit 
şi exp orient în meşteşug întrebuinţează materialul 
după cum trebue, iar cel fără experienţă îl strică, şi 
astfel ’şi a făcut singur pagubă, tot aşa şi în cazul 
de faţă.—-Deci, cum paguba ta seva preface în câştig? 
Dacă’vei mulţămi lui Dumnezeu, dacă nu te vei boci, 
si dacă vei zice si tu cuvintele acelea ale lui lob :
„Domnul a dat. Domnul a luat; gol am ieşit77 * J v—̂ ?
clin pântecele maicei mele, gol mă voi auce“
(lob 1, 21). «Ce spui? zici tu; tâlharul a luat, şi cum 
voiu putea spune: Domnul a luat?». Nu te minuna, căci 
şi lob, de şi diavolul îi luase totul, zicea că Domnul 
ί-a luat, şi tu cum poţi spune că tâlharul ţi-a luat, şi 
nu Domnul? Pe cine Vei admira mai mult,'spune’m i ; 
pe cel ce ’şi a deşărtat punga sa săracilor, sau pe lob 
pentru cuvintele acestea? Oare nu cumva cel prădat 
este mai pe jos decât cei ce dau eleimosina cu bună 
voea lor? Să nu’mi spui: «eu nu am nici-o mulţămire 
pentru aceasta, faptul nu s’a petrecut cu ştirea mea, 
tâlharul m’a prădat fără voea mea, şi prin urmare ce
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plată pot avea» ? căci nici lob nu a ştiut, şi nici n-a 
voit ca să se întâmple aşâ, şi cu toate acestea a luat 
plată. Deci şi ţie ’ţi este cu putinţă de a lua plată, deşi 
fără, de voea ta ţi s’au luat averea. Şi cu drept cuvânt 
că noi admirăm’ mai mult pe cel ce suferă cu mul
ţămire paguba, decât pe cel ce dă de bună voe. De 
ce oare? Pentrucă cel ce dă de bună voe, se hră
neşte în cugetul său cu laudele ce va avea, şi are bune 
speranţe, căci mai ’nainte de a se îmbogăţi el a suferit 
cu bărbăţie lipsa banilor, iar după ce s’a ’ îmbogăţit, a 
asvîrlit din averile sale săracilor,— pe când celalalt 
tocmai pe când se găsea legat de averi, i s’a luat cu sila. 
Nu este tot una: a deşărta punga săracilor, după ce 
te-ai convins mai ’nainte că aşâ e bine, şi a. te lipsi de 
bani, tocmai pe când îi iubiai mai mult. Deci, dacă tu 
pronunţi aceste cuvinte, vei luâ înmiit, sau şi mai mult 
decât lob. Acela a luat aici îndoit, tu însă ca creştin 
ai făgăduinţi că vei luâ de o sută de ori mai mult Nu 
ai blăstămat pentru frica de Dumnezeu ? Nu ai fost la 
gâcitori ? Ai mulţămit lui Dumnezeu pătimind răul ? Eşti 
deopotrivă cu cel ce dispreţueşte averile, căci şi r’e- 
semnaţiunea ta nu s’ar fi îrytâmplat, dacă mai dinainte 
nu dispreţuiai averile. Nu eăte totuna: a se îndeletnici 
cineva un timp îndelungat ca să dispreţuiască averea, 
şi a suferi iară de veste o pagubă întâmplată. Astfel 
deci, paguba ce tu ai suferit va deveni câştig, şi dia
volul cu nimic nu te va putea vătăma, ba încă’te va 
folosi chiar.

Insă, când oare paguba devine vătămătoare ? Când 
vatămă sufletul. Spune’mi, te rog: tâlharul ţi-a răpit 
banii, şi pentru aceasta tu te lipseşti pe sine-ţi ’de mân
tuire? De ce te încuojoripe sine-ţi cu rele,în timp ce 
eşti amărît de cele ce ai pătimit ? Acela poate că te-a 
sărăcit materialmente, şi tu te sărăceşti pe sine-ţi spi- 
ritualminte, şi te vatănii pe sine-ţi în mod tâlhăresc? 
Acela te-a lipsit de cele ce sunt afară de tine, şi de 
care mai în urmă te-ai fi lipsit şi fără. voea ta, iar tu 
de ce te lipseşti de veşnica bogăţie ? Te-a întristat dia
volul luându-ţi banii? Amărăscel şi tu pe dânsul, şi 
nu-1 înveseli. Dacă tu te duci la gâcitori şi fermecători, 
l-ai înveselit, pe când dacă ai mulţămit lui Dumnezeu, 
i-ai cauzat o rană mortală. Şi priveşte ce se întâmplă: 
de sigur că banii nu’i vei găsi ducându-te la gâcitori
— căci ii nu pot şti, şi dacă vre-odată se realizează spu-
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nerile lor, aceasta e mai mult o întâmplare, — iar tu îţi 
vei pierde sufletul, şi te vei face de râs în ochii fraţi
lor şi prietenilor tăi! Dar apoi chiar dacă se realizează 
spunerile gâcitorilor, tot tu eşti în pagubă şi iarăşi vei 
pierde averile, căci demonul ştiind că tu nu poţi suferi 
paguba, şi eşti în stare din cauza banilor să te lepezi 
până şi de Dumnezeu, îţi dă banii înapoi, ca astfel să 
poată avea ocaziune de a te amăgi şi a te depărta de 
Dumnezeu. Dar chiar dacă gâcitorii şi vrăjitorii ar gâci, 
nu te minuna, căci demonul este netrupesc şi se poartă 
peste tot locul. Demonul înarmează pe hoţi, şi fără de 
dânsul nu se întâmplă hoţii. Deci dacă el înarmează 
pe hoţi, apoi şi ştie unde se dosesc hoţii şi lucrurile 
furate’ si nu este’în neştiinţă de slugile sale. De aceia nu 
e ceva de mirat faptul acesta. Dacă el te vede scârbit din 
cauza pagubei, îţi mai adaogă şi o altă pagubă, iar dacă 
te vede dispreţuind averile şi ’râzind de paguba ce ţi-a 
cauzat, atunci se va depărta din această cale. După cum 
şi noi urzim asupra duşmanilor tocmai ceea-ce Ί poate 
întrista mai mult, si dacă vedem că nu'i întristează ne 
depărtăm de dânşii, ca cei ce nu-i putem vătăma, tot aşa 
şi diavolul. Ce spui? Nu vezi pe cei ce călătoresc pe 
marea în timpul furtunei? Nu'i vezi cum ii nu se mai 
îngrijesc de banii şi lucrurile ce le au cu dânşii, ba 
încă asvarl în mare tot ce au? «Ce spui omule? Odată 
cu furtuna mai conlucrezi şi tu încă la naufragiu? Mai 
’nainte de a te nimici valurile, tu încă lucrezi spre 
aceasta cu propriile tale mâni? De ce mai ’nainte de 
naufragiu îţi pregăteşti singur naufragiul ?» Acestea le 
ar putea spune un om prost şi fără experienţă de încer
cările şi primejdiile de pe marea, pe când marinarul 
cel iscusit, care şl ie exact când va ii linişte pe mare, 
şi când va fi furtună, va rîde spunând tu aşâ, şi’ţi va 
răspunde: ((tocmai de aceia arunc în apă lucrurile, ca 
să nu se întâmple naufragiu». Tot aşâ şi cel cu expe
rienţă de împrejurările şi de ispitele din viaţă, când 
vede furtuna apropiindu-se, şi cele spirituale ale sale gata 
a se perde prin naufragiul răutăţii, aruncă dela sine şi 
banii cari i-au mai rămas. Ţi s’a’ întâmplat vr-un furt? 
Tu fă milostenie, si vei usiirâ corabia. Ti-au răpit tal-

* 5 5 *> *■

harii banii ? Tu dă si ce mai ai lui Christos, si astfel
• * 

vei mângâia pe alţii în sărăcia lor. Uşurează-ţi corabia, 
nu opri pentru tine ceea-ce ţi~a rămas, ca nu cumva 
să se umple de · apă, şi să nu mai fie posibil de a o
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scoate. Marinarii ea să scape trapul lor. aruncă lucru
rile în apă, şi nu aşteaptă ca valurile să răstoarne co
rabia ; iar tu ca să mântueşti sufletul nu. vei împiedeca 
naufragiul ?

încercaţi dacă nu credeţi, încercaţi vă rog, şi veţi 
videa slava lui Dumnezeu. Când ţi se’ întâmplă ’ ceva 
supărător, dă imediat eleimosină, mulţămeşte lui Dum
nezeu că s’a întâmplat aşa, şi vei vi’dea câtă bucurie 
vei avea. Câştigul \ spiritual chiar de ar ii cât de mic, 
totuşi este atât de mare, în cât poate să astupe orice 
pagubă trupească. Pe cât timp ai ca să dai lui Chris
tos, te îmbogăţeşti. Spane-mi, te rog, dacă tu fiind pră
dat s’ar apropia de tine împăratul şi ţi-ar întinde mâna 
eerându-ţi să’i dai ceva, oare nu te-ai crede pe sine-ţi 
mai bogat decât toţi bogaţii pământului, când chiar 
nici după atâta sărăcie nu se ruşinează de tine împă
ratul cerându-ţi milostenie? Mu te răpi şi tu odată cu ră
pirea averilor tale; stăpâneşte-te pe sine-ţi, şi vei stăpâni 
viclenia diavolului. Ai putinţa de a câştiga lucruri mari. 
Să dispreţuim deci bogăţia, ca să .nu ’dispreţuim sufle
tul. Si cum să le dispreţuiască cineva? Nu vedeţi ce 
ce se întâmplă cu corpurile cele frumoase şi cu cei ce 
le iubesc? Intru cât ele sunt în faţa noastră, trimit 
asupră-ni un foc arzător şi o flacără strălucită, dar 
îndată ce ne depărtăm de ele, tofcul s’a stins, totul a 
adormit în noi. Tot aşa este şi cu averea. Nimeni să 
nu-şi procure aurării, nimeni pietre preţioase, nimeni 
găteli preţioase la gât, căci toate acestea privite de alţii 
ispitesc ochii. De voeşti să te îmbogăţeşti, cum făceau 
cei vechi, îmbogăţeşte-te nu în aur, ci în cele trebui
toare ca să poţi da ’şi altora la timp. Nu fii iubitor de 
podoabe, căci o astfel de bogăţie este rîvnită de -tâl
hari, şi nouă ni aduce griji multe. Nu adună vase de 
argint şi de aur, ci să fie în ograda ta magazii de grâu, 
vin şi untdelemn, nu pentru ca tu să le vinzi şi să le 
prefaci în aur, ci ca sâ dai celor nevoiaşi. Dacă ne de
părtăm pe noi înşi-ne dela cele prisoselnice, ne vom 
învrednici de bunurile cele vecinice. Cărora fie a ne 
învrednici cu toţii prin Christos Iisus Domnul nos
tru, căruia împreună cu Tatăl şi cu Sf. Dueh, se cu
vine slava, stăpânirea şi cinstea, acum şi pururea şi în 
vecii vecilor. Amin.



OMILIA IV

OMILIA IY

„Drept aceea şi eu nerăbdând mai mult, ani 
trimis ca să cunosc credinţa voastră, ca nu 
cumva sa vă fi ispitit pre voi cel ce ispiteşte, 
şi să fie în zadar osteneala noastră. Iară acum 
viind Timotheiu la noi dela voi, şi binevestind 
nouă credinţa si dragostea voastră, si cum că* ? O J j

aveţi pomenire bună de noi totdeauna, dorind 
a ne videa pre noi, precum şi noi pre voi, pen
tru aceasta ne-am mângâiat fraţilor de voi, întruO > '
tot necazul şi nevoea noastră pentru credinţa 
voastră. Câ acum noi vii suntem, dacă

s j

întru Domnul" (Cap, 3, 5—8).

Astăzi ni stă înainte o chestiune, de care mulţi 
întreabă, si este discutată din multe părţi. Şi care e

chestiunea aceasta? „Drept aceea, zice, şi eu ne

răbdând mai mult am trim is ca sa cunosc cre

dinţa voastră". Ce spui? Tu, care cunoşteai atâtea, 
care ai auzit cuvinte ce nu se pot spune, oare te-ai ri
dicat până la al treilea cer, tu nu ştiai nimic de dânşii, 
pe când te găsai în Athena, deşi nu erai atât de departe, 
şi nici nu te despărţiseşi de dânşii de mult timp ?
„Iară noi remânând sirimani de către voi pentru
un  timp “, zice, şi iată că acum nu mai ştie nimic 
despre Thesaloniceni, şi se vede silit a trimite pe Ti
motheiu ca să afle despre credinţa lor „ca nu cum 
va sa vă fi ispitit pre voi cel ce ispiteşte, şi să

fie în zadar osteneala noastră*. Ce ar putea cineva, 
spune? Nimic alta, decât că sfinţii nu ştiau totul. Şi 
aceasta ar putea-o afla din multe locuri şi din multe 
timpuri de mai ’nainte, şi după aceasta. După cum 
Eliseiu nu ştia nimic despre văduva din Saretha Si-

donului; după cum Ilie zicea către Dumnezeu: ,r .
rămas eu singur, şi caută sufletul meu să’lia",
pentru care a şi auzit pe Dumnezeu spunându-i: „Mi-
am lăsat în IsraiL şeapte mii de bărbaţi*. (III. Imp.
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19, 10. 18); după cum Samuil iarăşi al im i t  pe Dum

nezeu, pe când era trimis ea să ungă pe ‘David: „Să nu
te iuţi la chipul lui, nici la mărimela lui, pen- 
trucă l-am dispreţuit (nesocotit) pre ,e|fpe Saul), că 
nu cum vede omul vede Dumnezeului omul vede

\  λ  7  >

în faţă, iară Dumnezeu vede în â f| a ă“. (I. Imp.
16, 7), tot aşa şi în cazul de fată. Această nestiintă a 
sfinţilor vine din marea îngrijire a lui Dumnezeu, atât 
pentru dânşii, cât şi pentru cei ce cred întrânşii. Cum şi 
în ce fel? După cum el îngăduie a fi sfinţii şi în per- 
secuţiuni, tot aşa iasă ca ii să fie în neştiinţă de multe, 
ca astfel să fie liniştiţi. De aceea şi Pavel zicea:

„Datumi-s’a îmbolditor mie îngerul Satan, ca să
mă bată peste obraz, ca să nu m ă înalţ" (II. Cor.
12, 7). Pe lângă aceasta ’i lasă în neştiinţă şi pentru 
ca alţii să nu’şi închipuiască lucruri mari despre dânşii, 
pentrucă dacă în urma unor minuni îi credeau a fi 
dumnezei, apoi cu atât mai mul clacă i-ar fi văzut că 
iî cunosc totul în fiece minut. De aceea şi zice chiar
Pavel: ;?Ca să nu cugete cineva mai mult decât
vede sau aude ceva dela m ine" (II Cor. 12, 6). 
Ascultă apoi şi pe Petru ce spune ologului după ce 
Va vindecat: ,,Ce căutaţi la noi, ca şi cum cu a 

noastră putere sau cucernicie am ii făcut pre

acesta să umble ?“ (Fapt. 3, 12). Deci dacă. astfel de 
bănueli se petreceau în inima şi a celor ce ziceau şi a 
celor ce făceau, apoi cu atât mai mult s’ar fi născut 
asemenea bănueli în urma unor fapte mai mari. Mai 
erau în nestiintă sfinţii şi din altă cauză: ca să nu aibă 
cuvânt poporul să zică : «aceştia fiind oamini ca şi noi, 
si au făcut totuşi asemenea minuni», si să cadă în ui- 
mire,—de aceea prin neştiinţa lor Dumnezeu ni arată 
slăbăciunea şi neputinţa naturei omeneşti. De aceea şi 
apostolul se găseşte în neştiinţă de Tliesaloniceni, de 
aceea de multe ori propunându-şi a se duce la dânşii, 
nu se duce, ca astfel să afle iî că dânsul nu ştia totul. 
Şi mare era câştigul ce izvora de aici, căci dacă se 
găsau mulţi cari spuneau că «acesta este puterea lui 
Dumnezeu cea mare», iară alţii spuneau altele de acest 
fel, — apoi dacă el ar fi ştiut totul în tot momentul, ce 
nu şi-ar fi închipuit oare de dânsul?

„Drept aceia şi, eu nerăbdând mai mult, am
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trimis ca să cunosc credinţa voastră, ca nu 
nu cumva să vă fi ispitit pe voi cel ce ispiteşte
şi să fie în zadar osteneala noastră". Aici ar pu
tea crede cineva că este o acuzaţiune adusă lor, însă 
dacă ar cercetă serios, ar vedea cum el scoate la iveală 
minunea petrecută cu dânşii, şi cum arată dragostea ce 
avea de dânşii exagerând oarecum ispitele lor. Cum 
aceasta? Ascultă cu băgare de seamă. Dacă tu singur
li-ai spus mai dinainte „Ca spre aceasta suntem

puşi" şi „Nimeni să nu se t u lb u r e cum de tri
miţi pe Timotheiu, temându-te ca nu cumva să se pe
treacă ceva din care nu voieşti ? Dar aceasta el o face 
din dragostea cea mare ce o avea cătră dânşii. In ade
văr, că cei ce iubesc, din cauza prea marei lor iubiri, 
din cauza acelei iubiri înflăcărate, bănuesc de multe 
ori chiar şi cele mai mici lucruri, iară aceasta vine din 
multele încercări prin care şi dânşii au trecut. «Am 
spus în adevăr, că spre aceasta suntem puşi, însă aceasta 
am zis’o, pentru că chiar şi pe mine m’a îngrozit exa- 
geraţia relelor». De aceea nici el nu zice că «am băgat

de samă la voi, cutare sau cutare abatere» ci „nerăb-

dând mai mult/’ ceea-ce izvorăşte mai mult din dra
goste.

Dar ce înseamnă: „Nu cumva să va fi ispitit
pe voi cel ce ispiteşte“ ? Ai văzut acum, că a se 
clătina cineva când este în strâmtorări, este diavolesc, 
căci vine din îndemnul diavolului? Când diavolul nu 
ne poate pe noi clătina în credinţă, atunci prin alt-ci- 
neva, sau şi pe altă cale, caută a clătină pe cei mai 
slabi dintre noi, ceea-ce e dovada unei sJăbăciuni co: 
vârşitoare din parteni, care nu poate avea nici o 
scuză. Asă a făcut necuratul cu lob, căci a ClULbrl^

pe femeea lui ca să zică: „Ci spune vr’un cu
vânt cătră Domnul, şi mori" (lob 2, 9), de unde
poţi vedea cum Ta ispitit. Dar de ce n’a zis el oare
«v’a clătinat», ei „să vă fi isp itit"? «Am bănuit nu
mai atâta, zice, că poate v ’a ispitit numai», pentrucă 
ispita este premergătoare clătinărei sau zguduirei, şi 
silinţa sau încercarea diavolului nu se poate numi clă
tinare. Numai cei ce s’a lăsat a primi atacul, numai 
ace]a s’a clătinat. Vai! Cât de mare este iubirea părin
tească a lui Pavel î Lui nu’i păsa de necazurile şi de



cursele ce i se întindeau Iui personal, şi mi se pare

că astfel de ispite chiar îl aşteptau pe dânsul atunci, 
despre care şi spune Lucâ (Fapt. 20, 3), că a rămas trei 
luni 111 Elada, când s’a făcut vicleşug asupra lui din 
partea Iudeilor, — dar lui nu’i păsa de primejdii, ci se 
gândea numai la primejdiile discipulilor. Ai văzut acum, 
că el a întrecut pe orice părinte ? Noi când ne găsim 
în strâmtorări şi primejdii, ni aducem aminte de toate, 
iar el atât de mult se temea pentru fiii săi duhovni
ceşti, încât până şi pe Timotheiu, pe care îl avea ca 
de mângâere pe lângă dânsul, pe acest tovarăş şi con- 
lucrător, până şi pe dânsul, zic, îl trimite la Thesalo- 
nieeuL cari se găseau atunci în primejdii.

* Şi sa fie în zadar osteneala noastră*, zice.
Si de ce asâ? căci dacă ii s’ar fi abătut, nu tu erai cauza

 ̂ j  i

şi nu din lenea sau nepăsarea ta s’ar fi abătut. «Cu toate 
acestea chiar asa fiind, eu asi crede osteneala mea ca
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zadarnică» răspunde, de unde se vede dragostea lui 
cea mare cătră dânşii.

„Ca nu cumva să vă fi ispitit cel ce ispi

teşte*. Ispiteşte numai, fără însă să ştie dacă va putea 
răpune pe cel ispitit. Deci dacă diavolul stă de faţă ea 
să ne ispitească, deşi nu ştie dacă va reuşi, apoi noi 
când ştim că suntem cu mult mai presus de dânsul, să 
nu fim treji la atacurile ce ni dă? Cum oă diavolul ne 
atacă fără să ştie dacă va învinge, a probat’o în cazul 
cu lob, căci spunea cătră Dumnezeu acel demon vi
clean: „Au ir ai îngrădit tu toate cele d inăuntru

şi cele dinafară ale casei lui?... Ci te atinge de
are el, şi nu te va binecuvânta* (lob.

1, 10. 11). ispiteşte numai, şi dacă găseşte pe cineva 
slab, de sigur că reuşeşte, iară clacă cel ispitit este pu
ternic, atunci fuge necuratul.

„Şi să fie în zadar, zice, osteneala noastră*.
Să auzim noi cu toţii cum se ostenea Pavel. El nu zice 
«lucrul nostru», ci „osteneala noastră* şi nici nu

spune «mă tem să nu vă pierdeţi voi», oi „sa nu 
în zadar osteneala noastră*. încât chiar de s’ar fi
întâmplat ceva, cu drept cuvânt s’ar. fi putut întâmpla, 
dar fiindcă nu s'a întâmplat nimic, apoi şi minunea 
este mare. «Noi ne aşteptam la aşa ceva, zice, dar lu
crurile s’au întâmplat din contra, ’şi de aceea nu numai
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că n’am primit dela voi nici un adaos la scârbele noas
tre, ci am primit tocmai mângâere».

„Iară acum venind Timotheiu la noi dela
voi, zice, şi binevestind nouă credinţa şi dra

gostea voastră". Ai văzut bucuria cea mare a lui Pa

vel? El nu zice «vestindu-ni», ci „binevestindu-ni"
atât de mare bun considera el dragostea şi siguranţa 
îor. Era nevoe ca aceasta (credinţa nestrămutată) să 
stea înţepenită, căci numai aşâ se putea întări şi spri
jini dragostea lor. Se bucura de dragostea lor, pentru 
că aceasta era semnul credinţei.

„Şi cum că aveţi pomenire bună de noi 
totdeauna, dorind a ne vedea pe noi, precum şi
noi pe voi". Aici li aduce mari laude. «Nu numai 
când suntem de faţă, nici numai când săvârşim minuni, 
ci chiar şi acum. când suntem departe şi suntem bat
jocoriţi, şi suferim mii de neajunsuri, voi aveţi pome
nire bună de noi». Auziţi, vă rog, cum. sunt de admi
raţi discipulii, când au amintire bună despre dascălii 
lor, şi cum sunt fericiţi. Să imităm deci, pe asemenea 
discipuli, căci pe noi înşi-ne ne folosim, şi nu pe das
căli. ./Dorind a ne vedea pe noi. precum şi noi

pe voi", zice* ceea-ce îi veselea mult pe dânşii. Ca să 
afle cel iubit, că cel ce’l iubeşte ştie cum ea şi el este 
iubit do dânsul, aceasta este o mare mângâere şi în
curajare.

„Pentru aceasta ne-am mângâiat, fraţilor, 
de voi, Intru tot necazul şi nevoea noastră pen
tru credinţa voastră, că acum noi vii suntem, 
dacă staţi voi întru Domnul". Cine ar putea să fie
egal cu Pavel, care socotea mântuirea altora ca a sa 
proprie, şi care faţă de alţii se găsea tot aşâ, după 
cum se găseşte corpul faţă de mădularile sale? Cine ar 
putea să scoată asemenea voce astăzi? Şi mai ales cine 
ar putea să cugete vreodată astfel ? El nu cerea pentru 
sine vreo mulţămire din parte-li pentru ispitele ce le în
dura din cauza lor, ci mulţămirea lui o simţea prin fap
tul că dânşii nu se clătinau în credinţă din cauza ispi
telor lui, ca şi cum pare-că ar fi zis: «că nu atâta noi 
suntem vătămaţi din cauza ispitelor, pe cât voij  voi aţi 
fost ispitiţi mai’mult decât noi, — voi, cari nu aţi pătimit 
nimic, şi nici decât noi cari pătimim. Şi fiind-câ aces
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tea ni Ie-a binevestit nouă Timotheiu, ei bine, noi nu 
mai simţim nici o scârbă din cele ce am suferit, ci
„ne-am mângâiat întru tot necazul şi nevoea
noastră". Nimic nu poate atinge pe dascălul bun, în
trucât timp cele cu privire la discipuli merg după do
rinţa şi părerea sa. «Prin voi. zice, ne-am mângâiat, voi 
ne-aţi întărit pe noi» deşi lucrul era cu totul din corn 
tra, căci când cel ce pătimeşte nu cedează de loc, ci 
stă neclintit cu bărbăţie, aceasta e de ajuns spre a în
tări pe discipuli. El însă face cu totul din contra, şi 
lauda o atribue lor; «voi, zice ne-aţi încurajat pe noi, 
voi ne-aţi făcut să răsuflăm în linişte, voi nu ne-aţi lă
sat ca să simţim ispitele». Şi n’a zis «sărăsuflăm»’nici

«să ne alinăm întru câtva suferinţele noastre», ci „acum

noi v ii suntem" adecă viem cu adevărat la auzul 
acestei veşli plăcute, arătând prin aceasta, că ispita şi 
moartea chiar, nu le considera a fi altceva, decât îm
piedecarea şi ispitele lor în credinţă, iară progresul 
ior îl credea a fi adevărata viaţă. Cum ar fi putut să 
arate în alt mod supărarea sa' din cauza slăbăciunei 
disoipulilor, sau chiar şi bucuria pentru propăşirea lor?

El. nu a zis «ne bucurăm» ci ,,viemu vorbind de viaţa 
viitoare, încât fără aceasta noi nici nu considerăm viaţa 
întru nimic, nu credem că suntem vii».

Astfel trebue a se găsi şi dăscălii, şi discipuiii, şi 
atunci nu se va întâmpla nici o neorândueală. ·

Mai departe apoi, mărind încă mai mult acest fapt,
priveşte ce spune el:. „Că ce mulţămita vom putea 
da lui Dumnezeu pentru voi, pentru toată bucu
ria cu care ne bucurăm pentru voi înaintea 
Dumnezeului nostru, noaptea şi ziua peste mă
sură rugându-ne ca să vedem faţa voastră şi să 
împlinim lipsele credinţei voastre"? (Vers.9. 10).
«Voi, zice, v ’aţi făcut nouă motiv nu numai de viaţă, 
ci şi de o mare mulţămire sufletească, şi încă de atâta 
mulţămire, încât nici nu putem să mulţămim lui Dum
nezeu cum se cade. Succesul vostru, noi îl considerăm 
ca dar al lui Dumnezeu. Prin succesul vostru ni-aţi 
binefăcut într’atâta, că noi îl credem a fi dela Dumnezeu, 
şi încă chiar lucrul lui Dumnezeu, căci o astfel de ju
decată nu poate ieşi din spiritul sau năzuinţa ome
nească)),
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„Noaptea şi ziua peste măsură rugându-ne“,
zice, ceea-ce dă dovada marei lui iubiri. După cum un 
cultivator auzind despre ţarina sa cea mult dorită că este 
plină şi încărcată de roadele pământului, doreşte de a 
vedea cu ochii şi a simţi plăcerea, tot aşa doreşte şi

Pavel de a vedea Macedonia. „Peste măsură rugâîl-
du-ne‘\ Priveşte exageratia cuvântului. .70a sa ve
dem fata voastră, zice, şi să îm plin im

credinţei voastre^. Aici se naşte o mare chestiune: 
dacă tu viezi acum, căci dânşii au«stat neclintiţi în cre
dinţă, şi Timotheiu ţi-a binevestit credinţa şi dragostea 
lor,’ din care cauză erai atât de vesel încât*nici nu pu
teai să mulţămeşti lui Dumnezeu cum se cade, cum de

vorbeşti aici despre lipsele credinţei lor? Oare cu
vintele dinainte nu erau zise mai mult ca linguşire?O ţ
Nicidecum, să nu fie una ca aceasta i La începutul 
epistolei el mărturiseşte de dânşii că au purtat multe 
lupte, şi că au pătimit aceleaşi ca şi bisericile din Iu- 
deia (Cap. 2,14). Deci ce am putea răspunde noi aici? Că 
aceşti Thesaloniceni nu primise' toată învăţătura, adecă 
nu învăţăse încă, până atunci tot ceea-ce trebuia să cu
noască, iar aceasta o arată cam pe la finea epistolei. 
Poate că se cerea ca să cunoască ii şi cele despre în
vierea cea deobşte, poate că erau mulţi cari’i tulburau, 
nu prin ispite, nici prin niscareva primejdii, ci ipocriţi 
de aceia cari se dau de dăscăli ai poporului. Aceasta
o numeşte el „lipsele credinţeiI£, şi de aceea a zis aici 
lipsele credinţei voastre. Când e vorba însă de teama 
ce el o avea pentru credinţa lor, apoi atunci o spune
pe faţă, zicând: „Am trimis la voi pe Timotheiu, 
ca să vă întărească pre voi“, pe când aici prin

expresiunea ,,să îm p lin im  lipsele credinţei voastre"
este vorba mai mult de învăţătură, decât de asigurare, 
după cum zice şi aiurea: ,, Ca să fiţi întemeiaţi întru

tot hicrul bun" (I. Corinth. V  10.’ II. Timoth.’ 3, 17). 
Iar întemeiat este acela, căruia î  lipsea până atunci 
ceva, şi numai atunci i s’a îndeplinit lipsa.

,,lar însuşi Dumnezeii si Tatăl nostru si
Domnul nostru Iisus Christos, să îndrepteze ca
lea noastră cătră voi. Şi pre voi Domnul să vă 
înmulţească, şi să vă prisosească cu dragostea
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unuia spre altul şi spre toţi, precum şi noi spre
vo i“ (Vers. ii. 12). Aici este dovada celei mai mari

dragoste, căci a se ruga nu numai în cugetul său. ci 
încă a pune şi în epistola rugăciunea sa, nu poate fi 
decât al unui suflet înfierbântat şi nerăbdător. Tot aici 
este dovada cea mai sigură şi de dorinţelele lui de dân
şii, şi. totodată şi îndreptarea ce şi-o dâ, dacă nu vine 
ca săi vadă, ca’ şi cum pare câ ar zice: «însuşi Dum
nezeu să împrăştie ispitele ce ne împresoară, ca să 
venim la voi pe calea cea mai dreaptă (cea mai scurtă)».

„Şi pre voi Domnul să vă înmulţească şi 

să vă prisosească". Ai văzut acum mania cea fără

margini a dragostei lui, arătată prin cuvinte?
ţeasca, zice, Mşi prisoseasca în loc de «să vă spo-
rîască». adecă cum s’ar zice, el doreşte a fi iubit de
dânşii cu prisosinţă. ,.Precum şi noi spre vo i‘4,
adecă, dragostea noastră cătră voi este deja, iar pe a 
voastră o cerem ca să fie aşa. Ai văzut până unde

voeşte el a se întinde dragostea? ..Spre totiu, zice, 
adecă nu numai între voi, ci şi peste tot locul şi. cătră 
toţi, căci numai aceasta se poate numi dragoste după 
Dumnezeu, de a avea pe toţi în sufletul şi inima voastră.^ 
Dacă tu iubeşti pe X, iar pe Z nu’i iubeşti (deşi poate' 
nici nu’i urăşti), apoi aceasta este dragoste după oro, 
şi nu după Dumnezeu. «Insă dragostea noastră nu tre-'
hue să fie de acest fel» ci Precum şi noi spre voi,
ca să întărească inimile voastre fără prihană 
întru sfinţenie înaintea lui. Dumnezeu şi Tatăl
nostru. întru venirea Domnului nostru lisus
Christos cu toţi. sfinţii săi (Vers, 13). Aici arată oă

i  ? s '  $ ¥

dragostea lor li aduce folos, iar nu celor iubiţi. «Voesc, 
zice, ca această dragoste să prisosească, ca nimeni să 
nu se facă vrednic de hulă». Şi nu zice «ca să .vă în-
tăriască pre voi» ci să „întărească inimele voastre",
pentru că din inimă ies gândurile rele (Math^ 15,̂ 19). 
De altfel este posibil ca cineva să nu facă nimic, şi to
tuşi yă fie rău, ca de ex. să fie zavistnic* să fie necre
dincios, viclean, să se bucure de răul altuia, să nu fie 
prietenos cu alţii, să aibă credinţa stricată, etc. Toate

acestea izvorăsc din inimă. Aceasta va să zică ,}sfin-
*  /

ie*‘ când noi curăţim toate aceste rele ieşite din



206 OMILIA IV

inimă. Principalmente sfinţenie se numeşte înţelepciunea 
sau cumpătarea noastră, după cum si necurăţenie se 
numeşte curvia şi preacurvia; iar în general vorbind, 
toată abaterea şi’ tot păcatul se numeşte necurăţenie, 
precum şi toată fapta bună se numeşte curăţenie.

„Fericiţi cei curaţi cu inima“, zice Mântuitorul iar
a fi curat cu inima, este egal cu a fi curat în totul. Şi 
altele obişnueşte Sf. scriptură a ni le arăta ca murdă
rind sufletul nostru. Cum că viclenia de ex. murdăreşte 
sufletul, ascultă pe Prorocul (Ierem. 4,14) care zice:
„Spală inima ta de viclenie, Ierusalime“, şi iarăşi: 

-va, faceti-vă curaţi, si lăsaţi vicleşugul
din in im ile  voastre" (Isaia, 1, 16). Vedeţi că aici 
Profetul, nu zice «lăsaţi curvăsăriile», asă că nu numai 

curvia, ci şi altele pot murdări sufletul, „băîntărească 
inimile voastre, zice, fără prihana întru sfinţenite 
înaintea lui Dumnezeu si Tatăl nostru, întru

7

venirea Domnului nostru lisus Christos cu toţi
i li. Aşâ dar Christos va fi atunci judecătorul 

nostru, şi noi vom sta la judecată nu numai înaintea 
lui, ci şi înaintea Tatălui. Sau că aceasta o spune el 
aici, sau că zice «faceţi-vă fără de prihană înaintea lui 
Dumnezeu, căci aceasta e virtute sinceră şi adevărată, 
de a fi fără de prihană înaintea lui Dumnezeu, iar nu 
înaintea oamenilor)).

l) Deci, iubiţilor, dragostea ne face fără de prihană 
în toată puterea cuvântului. Odată vorbind eu cineva 
despre aceasta, şi spunându-i că dragostea ne face 
fără de prihană, şi nu lasă a se furişa nimic contrar, 
şi toate celelalte Waminându-le cu amănunţime, acel 
cunoscut al meu luându-se pe sine de exemplu, a răs
puns: «şi ce poţi răspunde despre cur vie? Nu se poate 
deci de a iubi şi a curvi? căci şi a curvi vine din a 
iubi. Lăcomia, preacurvia, invidia, zavistia şi altele de 
acest fel, ar putea fi scoase prin iubirea cea cătră 
aproapele nostru, dară curvia cum» ? Eu i-am răspuns, 
că dragostea şi pe aceasta o poate înlătura. Dacă cineva 
ar iubi pe o femee curvă, şi s’ar încerca să o scoată
din braţele altor bărbaţi, atunci acela nu păcătuieşte,î î * x *

J) Partea morala. Cum câ dragostea cea cătră aproapele este 
un mare bun. Despice dragostea lui Abel şi a lui Pavel, şi a lui 
losif. Şi despre nerâutate. (Veron).
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şi nu se face părtaş la păcatul celorlalţi. Aşa dară a 
curvi cir o femee cur vă, înseamnă în ’realitate a o 
urî, pe când a o abate dela acea faptă spurcată, în
seamnă a o iubi eu adevărat.

Nu ester iubiţilor, nici un păcat, pe care întocmai 
ca şi focul să nud consume puterea cea mare a dra
gostei. Mai uşor poate rezista focului o uscătură ne
băgată în seamă, decât natura păcatului la puterea 
dragostei. O astfel de dragoste, deci, să plantăm în' 
sufletul nostru, ca să stăm împreună cu toţi sfinţii, 
căci şi aceia au bine plăcut lui Dumnezeu prin dra
gostea cea cătră aproapele. ..:

De ce oare Abel a fost omorît, si nu a omorît? 
Pentrucă a iubit mult pe fratele său, şi nici măcar n’a 
suferit ca să’i intre în cuget o astfel’de idee. De ce 
Cain oare a primit în sufletul său ideea omorîrei ? — 
(nu-1 voiu mai putea numi fratele lui Abel, după fapta 
Iui nelegiuită) — de ce? Pentrucă în el nu erau aşezate 
bine temeliile dragostei. De ce au fost lăudaţi Aii lui 
Noe? Nu oare pentrucă iubeau mult pe tatăl’ lor, nu 
pentrucă n’au suferit a vedea golăciunea lui? Celălalt 
fiu (Ham) de ce a fost blestemat? Nu oare pentrucă 
el nu iubia? Abraam de ce a fost lăudat şi cinstit de 
toţi? Nu oare pentru dragostea lui cea mare, pentru 
cele ce a făcut cu nepotul său Loth, şi pentru rugă
mintea cea făcută pentru Sodomiteni?

In adevăr, iubiţilor, că sfinţii lui Dumnezeu au 
fost foarte iubitori de aproapele şi’foarte compătimitori. 
Ia aminte la Pavel, si urmează-1.’ Acest fericit care dis- 
preţuia chiar focul, acest bărbat mai tare ca diamantul, 
acest om zdravăn în toată puterea cuvântului, neînco
voiat şi totdeauna ţeapăn, acest sfînt pironit în frica de
Dumnezeu, ce spune el? „Cine ne va despărţi de
dragostea lui Dumnezeu? Necazul, sau strâmto
rarea, sau goana, sau foametea sau golătatea. 
sau nevoea, sau robia" (Rom. 8, 35)? El, zic, care
a dispreţuit totul, pământul şi marea, el care a dispreţuit 
până şi porţile cele tari ale morţeî, pe care nimic nu o 
putea birui în totul, ei bine, iată-1 că atunci când a văzut 
lacrămi curgând din ochii unor discipuli iubiţi de dânsul, 
într’atât a fost zguduit acest bărbat tare ca diamantul, 
încât nu a mai putut ascunde durerea, ci li-a zis ime

diat : „Ce faceţi de plângeţi, şi ’m i întristaţi inima*
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21, 13)? Dar ce zici Pavele? Oare au putut 
zdrobi lacrămile sufletul tău cel mai tare ca diamantul ? 
«Da, răspunde e l; tuturor mă pot împotrivi, şi pe toate 
le dispreţuiesc, afară de dragoste; aceasta m’a cuprins 
cu totul şi mă stăpâneşte. Aceasta este plăcută lui Dum
nezeu». Abizul mărei nu a putut să! sfărâme, pe când 
nişte picături mici de lacrămi au fost în stare să! zdro
bească! ;JCe faceţi de plângeţi, şi 'm i întristaţi

in im a ?“ Mare este puterea dragostei! Dar apoi nu l 
vezi iarăşi pe dânsul plângând? De ce plângi? spu
ne-mi: „Trei ani, zice, noaptea şi ziua n ’am în 

cetat cu lacrămi învăţând pre unul fiecare din
tre vo i“ (Fapt. 20, 81), de unde se vede că din marea 
lui dragoste se temea, ca nu cumva să se furişeze 
printre dânşii vre-o boală molipsitoare. Mai ascultă!
iarăşi: „Ga din multa scârbă şi necaz al in im ei 
am scris vouă cu multe lacrămitt (II.Corinth.2,4).
Ce face Xosif, acel bărbat voinic, care s’a împotrivit 
unei femei tirane, care priviâ cu bărbăţie acea flacără 
mare a amorului, care s’a luptat atât de mult cu fu
riile acelei femei? Căci ce nu-1 putea fermeca la acea 
femee? Avea cu ea privirea încântătoare, mândria ran
gului, luxul hainelor, parfumul îmbătător al aromatelor
— căci şi acestea obişnuese a muia spiritul şi a-1 mo-

avea apoi şi vorbele mai moi şi blajine ca orice ;κ,ϊ

stiâ bine acea femee amorezată în cel mai înalt grad.O
că dacă va ruga pe tînăr cu voce plângătoare, şi nu se 
va da în lături de a! spune chiar vorbele cele mai josnice, 
ea va putea învinge. Atât de mult s’a umilit această 
femee îmbrăcată în haine aurite, şi fiind în demnitate 
împărătească, încât poate că s5a şi. aruncat la picioarele 
tînărului din robie, poate că T ruga plângând la pi
cioarele lui, şi aceasta nu numai odată, nici numai de 
două ori sau de trei ori, ci mai de multe ori. Se putea 
atunci videa la ea şi acei ochi strălucitori şi sclipitori, 
iarâ înfrumuseţarea ei generală era făcută nu. cum s’ar 
întâmpla, ci cu multă băgare de samă, cu multă îngri
jire, fiindcă’şi pusese în minte şi voia cu orice preţ să 
prindă în mrejele ei pe mielul lui Christos. Mai adaogă 
pe lângă toate acestea şi vrăjitoriile sau fermecătoriile 
cele multe, ce le întrebuinţase poate. Ou toate acestea, 
acest tînăr neîncovoiat, acest bărbat voinic, acest feri
cit mai tare decât peatra, care nu s’a încovoiat la ru
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găminţile cele fermecătoare ale unei femei, priveşte 
cum atunci când s’a văzut în faţa fraţilor săi, cari-1 
vînduse, cari-1 aruncase într’o groapă, cari voiau cliiar 
a-1 ucide, si cari în fine erau cauza întemniiărei lui si 
a cinstei la care ajunsese, când s’a văzut, zic, în faţa 
fraţilor săi cari ticluise altădată minciuna ce trebuiau a 
o spune tatălui lor, minciună pe care tatăl lor lacob o
a crezut: „Voi ştiţi ca doi fii mi-a născut mie
femeea mea Rahila, si unul a ieşit dela mine, 
iară voi mi-aţi zis că l-au mâncat Marele “ (Pac,
44, 27. 28), ei bine, nu s’a mai putut stăpâni, ci s’a 
muiat cu totul· „Şi s'a tulburat Iosif, zice, şi să 
rupea inima lu i,.. şi căută să plângă, şi intrând 
în cămara Ba a plâns acolo" (Ibid. 48, 20. 30). Dar
de ce plângi astfel Iosife ? Căci nu sunt vrednice de 
lacrămi cele de dinaintea ta, ci de mânie şi urgie, de 
o mare pedeapsă şi răsplată. Ai în mânile tale pe duş
mani, pe ucigători de frate, eşti în tot dreptul şi poli 
să te umpli de mânie, deşi aceasta nu s’ar putea numi 
nedreptate, căci nu stăpâneşti cu mâni nedrepte, ci 
vorba de a te apăra contra celor ce te-au nedreptăţit. 
Ne te uita la demnitatea ce o ocupi, căci nu ai căpătaVo 
după părerea şi aprobarea lor, ci cu voea lui Dumne
zeu, care a revărsat asupră’ţi charul său. De ce plângi: 
«Să nu-mi fie mie una ca aceasta, ar răspunde eh Eu 
care am prosperat în toate cu charul iul Dumnezeu, 
sa nu'mi fie aceasta, ca prin asemenea răzbunare să 
le nimicesc toate acele binefaceri Dumnezeeşti. Acum 
este cu adevărat timp de lacrămi, căci nu sunt doară 
mai pre jos de fiareie cele sălbatece, care orice rele 
ar pătimi, se împacă cu firea lucrurilor la urmă. Plâng, 
zice, pentrucă împrejurările desfăşurate cu mine urau 
zguduit cu totul».

Pe acest fericit să’l imităm şi noi, iubiţilor, să jă- 
lim şi să plângem pe cei ce ne nedreptăţesc. Să nu ne 
înfuriem asupra lor, căci cu adevărat că sunt vrednici 
de lacrămi, iară noi căutând a ne răzbuna, ne facem 
singuri răspunzători de pedepsa şi osânda ce se ou* 
veniâ lor. Ştiu că voi plângeţi acum şi vă bucuraţi, şi 
pe Pavel admirând, şi pe losif fericind; dar dacă cineva 
are duşman, să şi-l aibă acum în minte, şi sâ’l întipă
rească în cugetul său, pentru ca astfel ’pe cât timp 
inima lui fierbe la amintirea sfinţilor lui Dumnezeu.

(
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să poată împrăştia noeanu! mâniei, şi să moae ceea-ce 
este învârtoşat şi ţeapăn în ea. Ştiu apoi, oă după ie
şirea de aici, şi după ce voia conteni de a vorbi, chiar 
de ar mai rămânea ceva din căldura aprinsă în inima 
voastră, de .sigur că nu va ii aşa, ca acum când as
cultaţi.

Deci dacă se răceşte dragostea cuiva, atunci se 
împrăştie bruma şi ghiaţa pe inima sa, pentrucă în 
adevăr. · răzbunarea si răutatea sunt ca bruma si gerul, 
care prăpădesc plantele. Noi însă, să chemăm pre soa
rele dreptăţei, săi rugăm de a trimite în inimile noas
tre razele sale, şi atunci nu va mai fi brumă pe ele, 
ci apă de băut/ Când focul soarelui dreptăţei se va 
atinge de sufletul nostru, nu va lăsă în el nimic ţea
păn, nimic arzător şi nimic neroditor, ci totul se va 
arăta plăcut, dulce şi încărcat de plăcere. Dacă noi ne 
iubim unii pe alţii, va veni şi acea rază. îngăduiţi-mi, 
vă rog, de a spune acestea ’ cu toată buna-voinţă; fa
ceţi a auzi eu, că din toate vorbele acestea am folosit 
ceva; doresc să aud că cineva întâlnind. în cale pe
duşmanul său ’i-a apucat amândouă manile în ma 
sale, Ta prins în braţe, l’a sărutat şi a lăcrămat. Atunci 
acela chiar de ar fi fiară sălbatecă, chiar de ar fi peatră, 
sau orice, se va îmblânzi în urma unei asemenea dra
goste şi prietenii arătate. Şi de ce îţi este oare duş
man? Te-a batjocorit poate/? Insă cu nimic nu te-a ne
dreptăţit. Poate că din cauza banilor treci cu vederea 
pe fratele tău, care te duşmăneşte? Nu. vă rog; orice 
ar ii, noi să împrăştiem din inima noastră. Timpul de 
faţă este al nostru, ’şi deci să-l întrebuinţăm după cum 
trebuie. Să tăiem funiile păcatelor, şi mai ’nainte de a 
ne duce la judecată, să ne judecăm noi aici unui pe
altul. ..Soarele, zice, sa nu apună întru mânia
voastră" (Efes. 4, 26). Nimeni să nu amâne, căci amâ
narea naşte întârzierea. Dacă astăzi trece ziua în mâ
nie, vei ’fi ruşinat mai mult: dacă trece si ziua de 
mâine, vei fi ruşinat încă mai mult, si aşa mai departe. 
Deci sa nu ne facem de rîs pre noi înşî-ne. ci să ier
tam, ca să ni se ierte şi nouă. Şi când noi vom ierta, 
totul vom câştigă, şi ne vom învrednici de toate bu
nătăţile, prin ’Christos lisus, Domnul nostru, căruia îm
preună cu Tatăl şi cu Sf. Ducii, se cuvine slava, stă
pânirea şi cinstea/acum şi pururea şi în vecii vecilor, 
Amin.
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„De aceea, fraţilor, vă poftim şi vă rugăm 
•e voi întru Domnul Iisus, precum aţi luat de

la noi, în ce chip se cuvine vouă a umblă şi a 
plăcea lui Dumnezeu, ca să prisosiţi mai mult, 
că ştiţi ce poronci am dat vouă prin Domnul

. Căci aceasta este voea lui Dumnezeu, 
sfinţirea voastră, a vă feri voi de toată curvia"
(Cap. 4, 1—3).

Când apostolul ajunge cu vorba la cele mai ur
gente şi la cele ce sunt în cugetul său, intră deo
dată în subiectul propus, si pe care voieşte a-1 auzi in-

continuu dânşii, prin expresiunea* „De aceia*, adecă

«pururea şi încontinuu». „Vă poftim şi vă rugăm
în tru  D om nu l* . Vai! Cum cl nu se crede vrednic 
de cuvânt pe sine singur — deşi cine ar putea fi 
vrednic de credinţă ca dânsul?™  ci ia pe lângă sine 
pe Christos,—«Prin Dumnezeu, zice, vă rugăm pre voi»,

ceea-ce zice şi câtră Corintheni: „Vră rugăm pre voi 
în locul lui Christos, ca şi cum Dumnezeu v’ar 
ruga prin noi1* (II. Corinth. 5, 20). „Ca precum, aţi 
luat dela noi*, zice, însă expresiunea „aţi luattt nu 
sa rapoartă numai la cuvinte, ci şi la fapte, „In ce 
chip se cuvine vouă a umbla*. Aici arată întreaga 
lor purtare în viaţa aceasta. „Şi a plăcea lui Dum-
nezeu, zice, ca să prisosiţi mai mult*, adecă «să
nu staţi numai până la împlinirea poruncilor ce vi s’au 
dat, ci încă să le covârşiţi, să faceţi din prisos voea 
lui Dumnezeu», căci aceasta înseamnă expresiunea

„să prisosiţi4i. Când e vorba de cele cu privire la 
progresele credinţei lor, pune înainte minunile săvâr
şite, aici însă el orândueşte numai viaţa lor. Aceasta 
vra să zică progres adevărat, când cineva covârşaşte 
cu faptă bună toate poruncile date lui, ceea-ce nu vine 
dela învăţătura primită, ci din voinţă şi bună inten- 
ţîune. După cum se întâmplă cu pământul, că nu pro
duce numai cele aruncate în el, tot aşa şi sufletul nos-
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tru nu trebuie a se mărgini numai la cele primite prin 
învăţătură, ei a le covârşi chiar. Virtutea se împarte 
în două: a se abate cineva dela rele, şi a face binele. 
Nu e deajuns ca cineva să se abată dela rele, şi sâ-şi 
întoarcă privirile spre bine, căci deşi aceasta este calea 
care duce acolo, totuşi se cere din parte-ne o mare 
bună-voinţă. Cele de care ii trebuiau să fugă le trece 
în ordinea poroncilor, şi cu drept cuvânt, — explicân- 
du-li, că săvârşind pe unele din ele vor fi pedepsiţi, 
iară dacă nu le săvârşesc, nu li se poate atribui nici 
o laudă, — pe când cele atingătoare de virtute, ca de 
ex. a’şi goli cineva punga dând săracilor, a trăi în fe
ciorie, şi altele de acest fel, Mântuitorul nu le trece în
rândul poroncilor, însă ce zice? „Cel ce poate în 

căpea să în capă “ (Math. 19, 12). De aceea şi apostolul 
cu multă frică li aminteşte prin epistolă de
ţJCă ştiţi ce poronci am dat vouă prin Domnul 
nostru lisus Christos, căci aceasta este voea lui 
Dumnezeu, sfinţirea voastră*. Priveşte, cum el ni-

e, *>
căiri nu face atâta vorbă pentru altceva cu aşa putere, 
ca pentru sfinţenie, după cum şi aiurea zice scriind:
„Pacea să o urmaţi, cu toti, si sfinţenia, fără de 

care nimeni nu va vedea pre Domnul·' (Ebr. 12,
14). Şi de ce te minunezi că el scrie discipulilor peste 
tot locul de aceasta, când şi lui Timotiieiu ii scrie, zî-

cându-i: „Păzeştete pre tine curat“ (I. Tinioth. 5,22),
adecă păzeşte sfinţenia? De asemenea şi Corinthemlor 
li zicea: „Intru răbdare multă, în tru  postire, în 

tru curăţenie" (II. Corinth. 6, 4—6), şi în epistola 
cătră Romani găseşte cineva în multe locuri, şi în 
toate celelalte epistole. Cu adevărat, că răul acesta 
spurcă şi molipseşte totul. După cum un porc plin de 
glod (noroiu) ori unde ar intra umple de putoare totub 
şi-ţi loveşte simţurile de putoarea băligaiului de pe ei. 
tot asâ este si cu curvia; oriunde ar intra murdăreşte 
totul, căci răul acesta cu greu se poate spăla şi curaţi, 
Dar când unii bărbaţi au si femeile lor legiuite, si to- 
tuşi săvârşesc şi asemenea fapte uricioase, apoi ce vor 
putea răspunde’?

„Că aceasta este voea Iui Dumnezeu, zice; 
sfinţirea voastră, a vă feri voi de toată curvia^.
Multe feluri de neorânduele sunt: multe si variate sunt
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plăcerile desfrânărei, despre care nici nu e slobod de 

a vorbi, pentru care apostolul vorbind în general „îe-

rindu-vă de toată curvia*, le lasă la conştiinţa celor 
ce le săvârşesc.

„A şti fiecare din voi să’şi stăpânească vasul 
său întru sfinţenie si cinste, nu întru patimă de

poftă ca şi păgânii cari nu cunosc pre

nezeuu (Vers. 4. 5). Când el zice «a şti fiecare din voi 
să’şi stăpânească vasul său» arată că lucrul acesta se 
capătă prin învăţătură, şi încă multă, ca astfel să nu 
adă în desfrânam Aşâ dar noi putem câştiga sfin

ţenia, când vom păstra vasul nostru curat; dar dacă 
κύ este necurat atunci în locul sfinţeniei va stăpâni, 
păcatul. Atunci noi nu facem aceea ce voim, ci aceea 
e>:1 păcatul porunceşte.

„Nu în tru  patim ă de poftă“, zice. Aici arată 
şi modul în care trebue a fi moderaţi, adecă trebue a 
tăia patimile poftelor, căci şi dezmierdarea, şi bogăţia, 
şi trândăvia, şi lenea, şi toate de acest fel, ne duc spre 
poftă .absurdă.

Oa şi păgânii, zice, cari nu  cunosc pre 

D um nezeu", căci numai aceia, ca unii ce nu aşteaptă 

mn-o răsplată, sunt astfel. „A nu  trece şi a se

O.

lacomi în lucru asupra fratelui său.“ (Vers. 0).
Rine a zis „a n u  trece*, căci fiecăruia a dat Dum
nezeu femee, şi a pus hotare în natură, adică promis
cuitatea să o aibă cineva numai cu femeea sa. Deci. a 
umbla după altă femee, pe lângă a sa, este o abatere 
dela leore, lăcomie si hoţie, ba încă e ceva mai multCD ' *ţ *
decât hoţia, căci nu suferim atât de mult când ni se 
iară banii, pe cât suferim câncl ni se subminează căsă
toria. 11 numeşti frate, şi te lăcomeşti asupra lui până 
şi în cele ce nu trebue'? In pasagiiil acesta el vorbeşte 
de preaourvie, căci despre curvie a vorbit mai sus prin

expresiunea „ferindu-vă de toată curvia*. «Fiindcă 
trebuia a spune ca să nu treceţi şi să vă lăcomiţi asu
pra fratelui vostro, să nu credeţi, zice, că eu spun aici 
numai de femeile fraţilor voştri, ci şi de ale altora; 
ba încă nu trebue a avea nici chiar de acele lipsite de 
bărbat sau femei publice, ci să vă depărtaţi de toată

curvia». „De vreme ce răsplătitor este D om nul
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pentru toate acesteaa. Mai întâiu oi i-a rugat, apoi

li-a pus în faţă pe păgâni >,ca şi pagann zice, 
după aceasta arătând prin raţionamente absurditatea de 
a selăcomî cine-va asupra femeii fratelui său, la urmă
adaoge principalul: „Că răsplătitor este 
zice, pentru toate acestea, precum şi mai ’.nain.te 
am zis vouă si am mărturisit*. Asa dar noi nu ley *
vom face acestea fără să fim pedepsiţi; aşa dar nu ne 
vom bucură de atâta plăcere făeându-le, pe câtă osândă 
vom suferi.

„Că nu ne-a cliiemat pre noi Dumnezeu spre 

necurăţenie; ci spre sfinţenie*4 (Vers. ■ 7). Fiindcă

mai sus a spus ,,asupra fratelui săuu, şi a adaos mai 
la vale că Dumnezeu va răsplăti, arătând că chiar de 
ar ii necredincios cel ce a pătimit, totuşi cel ce a făcut 
nedreptatea va fi pedepsit, apoi zice: «Nu vei ii pe
depsit pentrucă Tai nedreptăţit pe aceia, ci fiindcă ai 
batjocorit pe Dumnezeu. El este care te-a cliiemat, iară 
tu Fai batjocorit)). De aceea şi adaoge mai departe:
„Drept aceea cel ce defăimează acestea, nu pre
om defăimează, ci pre Dumnezeu, care a 

Duchul său cel sfînt întru noi“ (Vers. 8). Aşa dar,
fie că ai avut relaţiuni trupeşti cu împărăteasa, fie cu 
sluga ta din casă, păcatul est acelaşi. De ce? Pentrucă 
prin asemenea faptă nu ai nedreptăţit atâta pe acea 
femee, pe cât te-ai nedreptăţit pe sine-ţi. Tu eşti care 
te-ai. murdărit singur, tu în acelaşi timp ai defăimat şi 
pe Dumnezeu. Pentrucă având relaţiuni cu femei străine, 
fie ele măritate, fie nemăritate, pentru tine este prea- 
eurvie, căci ai trecut pe lângă femeea ta. De aceea 
Dumnezeu răsplăteşte, fiindcă Fai defăimat, căci nu 
atâta dispreţueşti pe acea femee, pe cât dispreţueşii 
pe Dumnezeu, care vede totul. Căci spune-mi: dacă 
cineva s’ar învrednici a eâtigâ dela împăratul porfiră 
împărătească, şi alte nenumărate onoruri, şi i s’ar po
runci a trăi cinstit, iară el ieşind din palatul împără
tesc s’ar duce să corupă o femee oarecare, — pe cine 
a defăimat el atunci? Pe femee, sau pe împărat? A 
defăimat de sigur şi pe acea femee, însă nu atâta ea 
pe împărat.
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l) De aceea vă rog a vă păzi de asemenea păcat. 
După cum şi noi pedepsim pe femeile noastre, când 
vieţuind împreună cu noi ele se dau în braţele altora, 
tot aşa vom fi pedepsiţi şi noi bărbaţii, dacă poate nu 
după legile Romane, ’dar de Dumnezeu, pentrucă şi 
aceasta este preacurvie. Preacurvie se numeşte nu nu
mai aceea că ai avut relaţiuni cu o femee măritată după 
alt bărbat, ci şi aceea, când tu bărbat care ’ţi ai pe 
femeea ta şi eşti legat de ea, păcătueşti cu o alta. Fii 
cu băgare <3e seamă la cele ce voiu spune, că dacă 
poate este cam obositor ceea-ce eu grăesc, este totuşi 
trebuitor, spre a îndrepta abaterile. Nu numai atunci 
se numeşte preacurvie, când cineva năzuieşte 3a o 
femee măritată cu bărbat, ci şi atunci când acea femee 
este nemăritată, dacă acela este căsătorit şi legat de 
femeea sa legiuită. Ce este dacă ea este nemăritată? 
Eşti tu legat prin căsătorie, ai călcat legea, ai nedrep
tăţit trupul tău. De ce tu pedepseşti pe femee, dacă 
curveşte cu altul care nu are femee? Pentrucă este 
preacurvie, căci deşi acela nu are femee, totuşi ea este 
legată cu tine prin căsătorie. Aşa dară şi tu eşti 
legat cu ea prin căsătorie, şi prin urmare şi fapta ta
preacurvie este. ,,Tot cela ce1 şi va lăsa femeia

sa afară de cuvânt de cur vie, o face pre ea să 
preacurveascăj şi ceia ce va lua pe cea lăsată 
preacurveşte"' (Math. 5, 32). Dacă cel ce a fost însurat
şi şi-a lăsat femeia, iară după aceasta mai are relaţiuni 
0u ea, şi este vinovat de preacurvie, apoi cu atât'mai 
mult când are relaţiuni cu altă femee străină.

Toate acestea le-am spus cătră voi, bărbaţilor, cari 
sunteţi în acelaşi timp şi părinţi de familie, şi credem 
că sunt deajuns. Pentru unii ca aceştia zice Christos :
„Viermele lor nu moare, şi focul nu se stinge" 
(Marc. 9, 44).

Acum este necesar a vă spune despre tineri, nu 
atâta pentru dânşii, cât pentru voi mai ales, căci nu 
atâta sunt potrivite lor, pe cât se potrivesc vouă. Cum. 
este aceasta, eu vă voiu spune îndată. Cel ce n’a aflat 
ce este curvia, nu ştie nici ce este preacurvia: iară cel 
ce s’a tăvălit în acelea, iute va ajunge şi la acestea,

’) Partea morală. Contra curvarilor şi curvelor. Părinţii trebue 
a avea viaţă împodobita, şi pe.fiii lor să-i căsătoreascăcurând.Trebue 
a fugi de teatruri, ca cauze de multe rele. ( Var on).



OMILIA V

chiar dacă s’ar murdări cu femei slobode si nu mări-
$

tate. Deci, ce povaţă dau eu în cazul de faţă, spre a 
se tăia răul din rădăcină ? Câţi aveţi băeţi tineri şi voiţi 
a'i introduce în societate, grăbiţi-vă a l băga cu un ceas 
mai ’nainte în jugul căsniciei’ Şi fiindcă pe tânăr îl 
turbură dorinţa şi pofta de femee, apoi tot timpul mai 
'nainte de căsătorie să! povăţueşti, să! înfricoşezi, să! 
sperii, să! îndemni, şi în fine să întrebuinţezi toate 
mijloacele spre a ! convinge să se însoare. Când a sosit 
timpul căsătoriei, nimeni să nu o amâne. Iată că acum 
eu grăesc cuvinte de peţitoare: logodiţi-vă fiii voştri. 
Nu mă ruşinez de a spime de acestea, fiindcă nici
Pavel nu s’a ruşinat spunând Corinthenilor : „Sa nu
opriţi datoria unui. altuia1 J (I. Corinth. 7, 5). Deşi
s’ar părea că vorbele acestea sunt mai ruşinoase, totuşi 
el nu sra ruşinat a le grăi, căci nu dă atenţiune vor
belor, ci faptelor. Când copilul tău este ’mare, mai 
’nainte de a se duce la oaste, mai ’naite de orice, tu 
îngrijeşte-te de însurătoarea lui. Când el va vedea că 
în curând i se va da mireasa şi că timpul ce! desparte 
este scurt, de sigur că i se va stâmpărâ văpaia, dar 
dacă va înţelege că tu te leneveşti oarecum, şi întârzii, 
sau că aştepţi averi mari deia mireasă, negreşit că el 
neputând aşteptă un timp lung se va aluneca la curvii. 
Vai! Că şi aici, ca pretutindeni, rădăcina tutulor relelor 
este iubirea de argint. Fiindcă nimeni nu se îngrijeşte 
ca fiul său sa fie înţelept şi blând, ci toţi aşteaptă 
zestre mare, de aceea’nimeni nu se gândeşte la aceasta.

De aceea, vă rog de a pune mai întâiu în orân- 
dueală sufletele copiilor voştri. Dacă mireasa este cu
rată, şi dacă fiu.1 tău nu a mai cunoscut până atunci alt 
trup, atunci şi pofta va fi mare, şi teama de Dumnezeu 
va fi mai mare, atunci nunta este cinstită cu adevărat, 
căci primeşte trupuri curate, atunci şi copiii ce se vor 
naşte vor ii plini de bine-cuvântarea lui Dumnezeu, 
atunci şi mirele şi mireasa vor urmă unul pe altul şi 
unul altuia se vor supune.

Dar dacă el de tânăr începe a se dă la desfrânări, 
dacă de tânăr începe a cunoaşte curvele şi moravurile 
curvăsăriei, apoi atunci el va ’lăudă pe femeia sa o zi 
sau^eel mult două, earădupă aceasta iute va alunecă pe 
povârnişul desfrâului, căutând acel râs absurd şi spas- 
motic, acele cuvinte pline de trivialităţi, acele scliime 
deşanţate, şi în fine toată necuviinţa de care ne ruşi-
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nării a şi vorbi. Toate acestea o femee liberă nu le pro
cură, şi’ nici nu le sufere, pentru că ea nu voeşte a se 
murdări pe sine. Ea s’a dat în garanţia bărbatului pen
tru traiul comun şi pentru facerea copiilor, iară nici 
decum pentru a se murdări şi pentru ca să se facă de 
râs; ca să îngrijească de casă, ca să-l înveţe chiar şi 
pe el tot ceea-ce este demn, iar nu ca să-i procure aţî~ 
ţări de cnrvie. Poate că ţi se par plăcute cuvintele fe- 
rneei curve? Ştiu şi eu, 'căci doară şi scriptura zice
aceasta: „Miere pică din buzele femeei cei curve's
însă numai până la o vreme, că oi „ mai pe urm ă mai
amar decât fierea vei afia“ (Prov. 5, 3. 4). De aceea
şi eu fac totul ce’nii stă prin putinţă, ca nu cumva să 
încercaţi din acea miere, care iute se preface în fiere, 
dupe cum zice şi scriptura. Ce spui? Ingăduiţi-mi vă 
rog, ca să vă grăiesc şi cevâ necurat, aşâ zicând, deşi 
mi se dogoreşte faţa de ruşine a spune. Nu cu bună 
voea mea o fac aceasta, ci sunt silit a vă vorbi aşâ, 
din cauza celor ce nu se ruşinează de faptele lor. Chiar 
şi în sf. scripturi vedem de’ acestea. Aşa de pildă leze- 
chii) mustrând ierusalimul, vorbeşte multe de acestea,
şi nu se ruşinează, căci nu vorbeşte de bună voea sa,*> *\ *
ci silit de solicitudinea cea mare ce o avea pentru Iudei. 
De şi cuvintele s’ar părea nedemne, totuşi scopul fiind 
demn, sunt foarte potrivite cu cel ce voieşte a scoate 
necurăţenia din suflet: pentru că dacă nu va auzi 
nişte astfel de cuvinte, nu se va ruşina niciodată un- 
suflet neruşinat Chiar si doctorul când voieşte a scoate^
puroiul din vre-o rană, mai întâiu pune degetele pe 
rană, pentru că altminterea dacă mai întâiu nu murdă
reşte mâinile lui cele tămăduitoare, nu va putea tă
mădui pe bolnav. Tot aşâ şi eu, dacă mai întâiu nu ’mi 
voiu murdări gura cea tămăduitoare, vorbind de pati
mile omeneşti, nu voiu putea tămădui pe nimeni. De 
altfel la dreptul vorbind, nici gura nu se murdăreşte, 
precum nici manile doctorului. Şi de ce oare? Pentru 
că necurăţenia ce iesă din ea, nu este naturală, dupe 
cum şi acolo necurăţenia nu este proprie a manilor 
doctorului ci a unor corpuri străine. Deci dacă doc
torul nu se dă în lături de a pune manile lui cele cu
rate pe un corp străin, şi a pune degetele pe puroiu, 
apoi noi oare ne vom dâ în lături de a ne atinge de 
propriul nostru corp ? Căci corpul nostru voi sunteţi,
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iubiţilor, slab şi necurat de multe ori, însă este al 
nostru.

Aşa dară, despre ce voiesc a vă vorbi acum, şi 
pentru’care am făcut o aşa digresiune? Ei bine, as
cultă. Tu nu ai putea să îmbraci o haină murdară a 
slugii tale, ci ai prefera mai bine să stai gol, decât s o  

îmbraci, de teamă ca să nu. te molipseşti de vre-o boală, 
sau să te murdăreşti, — şi cu un trup necurat şi murdar, 
pe care l-a întrebuinţat nu numai sluga ta, ci şi alţii 
mulţi, te îmbraci şi nu te murdăreşti? V’aţ-i ruşinat 
poate auzind acestea? Insă să vă ruşinaţi în fapte,iară 
nu în vorbe. Trec cu vederea multe'altele, ca de.pildă 
dişanţarea şi stricarea moravurilor, şi celelalte câte 
contribuie în a face pe cineva rob al unei vieţi stri
cate, şi te întreb: intri la aceiaşi femee ψ tu şi sluga 
ta? Şi dacă ar ii numai sluga ta cel puţin, dară mai 
intră1 acolo şi călăul. Ei bine, intri la acea femee, care 
a fost şi în manile călăului, pe care de altfel nici nu 
ai putea să le împedici, — te îmbraci cu acel trup, îl 
săruţi cu foc, şi nu te înfricoşezi, nu te sfieşti? Nu te 
ruşinezi, nu te' tulburi? Am fost spus mâi ’nâintecătră 
părinţii voştri ca să vă căsătorească curând, cu toate 
acestea nici voi nu sunteţi nerăspunzători de pedeapsă. 
Poate dacă nu ar fi fost mai de demult, sau nu ar fi 
chiar şi astăzi mulţi tineri, cari trăiesc cu înţelepciune 
şi neprihăniţi, poate că atunci, zic, aţi avea cuvânt de 
îndreptare; însă când sunt, ce veţi zice? Că n/aţi putut 
stăpâni văpaea poftelor? Dară vă acuză acei ce au pu
tut, şi cari aveau aceeaşi natură ca şi voi. Ascultaţi pe
Pavel care zice: „Căutaţi pacea şi sfinţenia, fără

/ / 7 Jkm Ί

de care nim eni nu va vedea pe D om nul". Ame
ninţarea aceasta oare nu este de ajuns ca să vă înfri
coşeze? Yezi pe alţii întru tot înţelepţi şi petrecându-şl 
viaţa întreagă cu demnitate, şi tu nu te’stăpâneşti nici 
chiar în timpul juneţei? Vezi pe alţii luptându-se ne
contenit contra poftelor, şi tu nu poţi răbda nici măcar 
odată? Dacă voiţi, eu vă voiu spune cauza. Nu tine- 
reţa este cauza, căci dacă ar fi aşa, apoi toţi tinerii ar 
trebui să fie desfrânaţi,— ci noi înşine suntem cauza, 
noi înşine ne împingem în foc. Când te duci la teatru 
şi stai acolo privind şi sorbind cu ochii pe acele fe
mei cu peptul gol, simţi pentru moment plăcere, dară 
mai pe urmă tu singur’ eşti cel ce ai zădărât frigurile 
ce te-au. cuprins. Când vezi apărând pe scenă femei,
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care au numai asemănare cu trupul, când auzi acoîo 
şi cântări, care nimic alta nu conţin în ele, decât amo
ruri nebune, — «cutare femee, zice, a sărutat pe cutare 
bărbat, însă nu a reuşit şi de aceea s’a spânzurat», — 
când,, zic, vezi pe asemenea femei că’şi desfăşură amo
rurile cele nebune către mumele lor, — când toate aces
tea tu le simţi şi prin auzul tău, şi prin formele în care 
ţi se reprezintă piesa teatrală, şi prin femei şi chiar şi 
prin bărbaţi bătrâni, — căci mulţi punându-şi mască 
se momiţăresc şi imiteară pe femei — când vezi toate 
acestea, zic, cum vei putea să iii prudent, când acele 
povestiri, acele privelişti, acele cântece şi acele mişcări 
au cucerit spiritul tău, şi i-au introdus atâtea şi atâtea 
visuri care se succedează unul pe altul? Multe din aces
tea spiritul şi le reprezintă în imaginaţiunea sa, le vo
ieşte si le doreşte, crezându-le ca fericire a sa. Deci î * ) ;
când acolo vezi lucruri urâcioase, si auzi cuvinte si mai 
urâcioase, când primeşti rane din toate părţile, iară doc
torii nu pui pe acele rane, apoi atunci cum să nu spo
rească puroiul? Cum să nu se întindă boala, şi încă cu 
mult mai vârtos ca boala sau cangrena din trupurile 
noastre? Dar dacă noi am voi, am putea să o îndrep
tăm cu mult mai uşor decât boalele trupului, căci e 
vorba numai de voinţa noastră. In boalele trupeşti este 
nevoe şi de doctorii şi de doctori, şi de timp, pe când în cazul 
de lată este de ajuns voinţa; ea singură face pe cineva 
bun, şi tot ea îl face şi rău. Când grămădim în sufle
tul nostru de acele ce’ sunt vătămătoare, şi nu facem 
nici o vorbă măcar de cele ce ni sunt folositoare, atunci
ce sănătate va putea fi? De aceea Pavel zice: „Ca şi
păgânii cari nu cunosc pre Dumnezeu*.

De acea, iubiţilor, să ne ruşinăm si să ne înfrico- 
şam, căci chiar şi păgânii, cari nu cunosc pe Dumne
zeu, de multe ori sunt înţălepţi şi cumpătaţi. Să ne ruşi
năm, zic, de oare-ce suntem’ de multe ori mai răi de 
cats aceia. Este uşor de a fi cineva înţălept şi cumpă
tat. Dacă am voi,’ am putea să fugim ele tot ceea-ce ne 
vatămă, dar dacă nu voim, apoi nu putem fugi nici 
chiar de curvie, care e cu mult mai uşor de înlăturat 
decât altele. Ce poate fi mai uşor ca a’ se duce cineva 
în târg? Si cu toate acestea din cauza moleşirei a de
venit ceva greu, nu numai pentru femei ci şi pentru 
bărbaţi. Ce poate fi mai uşor ca a dormi cineva? Insă 
şi aceasta noi am făcut’o grea. Mulţi dintre cei bogaţi
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se învârtesc pe toate părţiie în timpul nopţei, fiind
că ii nu aşteaptă nici un folos dela somn. Şi 'în gene
ral vorbind, nimic nu poate fi greu pentru cei ce vo- 
iese, şi iarăşi nimic nu poate fi uşor, dacă noi nu voim, 
căci noi suntem stăpâni asupra’tuturor acestora. De
aceea zice şi scriptura: „De veţi vrea şi m ă veţi

ascultai si iarăşi: „De nu veti vrea si nu mă
veţi ascultă/, asa că în a voi si a nu voi se co- 
prinde totul. De aceea suntem şi pedepsiţi, de aceea 
suntem si lăudaţi.*  ţ

Deci, fie ca să ne învrednicim de soarta celor lău
daţi, adecă să ne bucurăm de bunurile cele făgăduite 
Qelor ce-l iubesc pe dânsuî, prin charul şi filantrojua 
Domnului nostru lisus Christos, căruia împreună cu 
Tatăl şi cu Sf. Duch, se cade slava, stăpânirea şi cin
stea, acum şi pururea si în vecii vecilor. Amin.

■ r  Ki<>uh
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„Iară pentru iubirea de fraţi nu trebueşte 
a seri vouă. că singuri voi sunteti învăţaţi dey CD 3 * *
la Dumnezeu, ca să vă iubiţi unul pre altul. 
Pentrucă şi faceţi aceasta spre toţi fraţii, cari 
sunt în toată Macedonia*' (Cap. 4, 9. 10).

De ce oare vorbindu-li despre înţelepciune şi cum
pătare, rămânând aii spune ce trebuia să facă în viitor, 
şi că nu trebue a se întrista pentru cei adormiţi, tocmai 
ceea-ce constitue principalul Lutoror bunătăţilor, voiu să 
zic dragostea, tocmai despre aceasta, zic,' vorbeşte la
urmă, spunând: „Nu trebueşte a vă scrie vouă“?
Şi aceasta vine dela marea lui înţelepciune, şi dela în
văţătura duchovniceaseă. Două lucruri se întrevăd aici: 
întâiu, că dragostea este atât de trebuitoare, că nici nu 
este nevoe de învăţătură, şi al doilea, că spunând aceste 
cuvinte el i-a aţîţat mai mult chiar, decât dacă i~ar fi 
sfătuit la aceasta. El, care stiâ că dânşii au avut suc- 
cese în această privinţă, fără ca sa i îndemne, dacă ar 
fi ştiut că nu au făcut nici un progres, de sigur că i-ar 
fi sfătuit. Şi priveşte, că el nu vorbeşte despre dra
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gostea cătră toţi oamenii, ci de aceea cătră fraţi. „Nu 
avem trebuinţă a vă vorbizice. Ar îl trebuit să
tacă, dacă nu avea trebuinţă, însă acum când zice nu 
avem trebuintă, a făcut ceva mai mult, decât dacă
ar ii vorbit.

Oă singuri voi sunteţi învăţaţi dela Dum
nezeu", zice, ceea-ce spune şi Profetul: „Şi vor fi
toţi (iii tăi învăţaţi de Dumnezeu" (Isaia 54, .13),
după cum zice şi Apostolul şi'.Evanghelistul loan (6, 45),
„şi vor fi toţi învăţaţi de Dumnezeu".

,;0â singuri voi, zice, sunteţi învăţaţi clei a 
Dumnezeu, ca să vă iubiţi unul pre altul. Pen
trucă şi faceţi aceasta spre toţi fraţii, cari sunt 
în toată Macedonia". Toate acestea sunt foarte aţîţă-
toare, spre aJi îndemnă mai mult spre aceasta. Şi nu 
zice cum s’ar întâmpla «câ sunteţi învăţaţi de Dumne
zeu, ei-chiar şi cunosc, şi ştiu eu singur din cele ce 
faceţi», pentru care a şi mărturisit multe de dânşii.

’ „Şi va rugăm pre voi, fraţilor, să adăogaţi 
încă mai mult, si cu dragostea să vă nevoiţi.f > o  - *
ca să fiţi cu linişte si să faceţi ale voastre, si* 7 * >

să lucraţi cu manile voastre, precum am porun- 
vouă, ca să umblaţi cu bun chip cătră. cei 

deaf ară, şi de nimic să nu aveţi, trebuinţă" (Vers,
10. 11. 12)! Aici arată că lenea este cauza a multor r 
pe când activitatea este izvorul a multor bunătăţi,-- şi 
o lămureşte aceasta cu multă înţelepciune prin chiar 
acţiunile noastre de toate zilele, când cei mai mulţi Iade 
acestea se îndeamnă mai cu sama, decât la cele duehov- 
niceşti. Dragostea cătră cei deaproape consistă nu în 
a lua dela ii, ci în a li dâ, în a li procura cele trebui
toare. Si priveşte înţelepciune la apostol, căci urmând 
a’i îndemna şi a’i ruga, pune la mijloc succesele lor, 
ca astfel chiar dela prima sfătuire să fie liniştiţi şi să

cura,]*, şi numai după aceasta introduce şi ame
ninţarea, spunându-li: „că cel ce defăimează acestea, 
nu pre om defăimează, ci pre Dumnezeu", ca
astfel să nu se abată din calea cea dreaptă. Aşa dar 
orice bine izvoreste din activitatea noastră, si nu din 
lene si trândăvire. Asâ dar noi să nu luăm dela alţii
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si nici să ne trândăvim, ci să lucrăm cu manile noas- 

tre, şi să procurăm şi altora cele de trebuinţă. „Mai

fericit este, zice, a da, decât a lua" (Fapt 20, 33V 
„Şi să lucraţi, zice, cu manile voastre"..Unde

sunt acum cei ce caută numai lucrul duchovnicesc? 

Ai văzut cum li-a spulberat orice pretext, zicând: „cil

e voastre*c ? Nu cumva nostirea o lucrează

«ca să nu vă slutiţi cerând de pomană», ci acelaşi 
îl arată aici, însă’mai cu blândeţe, asâ că îi si

, ,  1  j  v  · ■ * ,  1  · ,  . 1 Λ  ’  O  .  - i . .
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cineva cu manile? Nu cumva poate privigherile de 
noapte, sau culcările pe pământ? Nimeni nu ar putea 
spune aceasta, ci el vorbeşte aici de lucrul cel cu ade
vărat duchovnicesc, căci duchovnicesc este în adevăr 
de a procura şi altora din ceea-ce tu ai lucrat ou ma
nile tale, şi nimic nu poate fi egal cu aceasta.

„Ca sa umblaţi, zice, cu bun chip cătră cei
de afară“ . Ai văzut cu câtă prudenţă îi atinge? Nu li 
spune 
lucru
loveşte, dar totodată are grijă ca lovitura să mi fie dure
roasă. Pentrucă dacă chiar şi dintre noi se scandal!- 
ează mulţi de cerşetori, apoi cu atât mai mult cei de 

afară (ethnicii), cari găsesc o mulţime de acuzaţi uni şi 
pricini de nemulţămire, văzând oameni sănătoşi şi în 
stare de a munci ca sâ’şi câştige hrana lor — cerând 
de pomană, şi pe alţii dându-li. De aceea ethnicii ne 
numesc pe noi creştinii negustori de Christos (Χριστεμ-

πόροος), adecă că negustorim pe Christos. „I
zice, se blastămă numele lui Dumnezeu^ (Rom.
2, 24). Dar apostolul nimic de acestea n’a spus, ci a pus 
înainte tocmai ceea-ce putea să’i atingă mai mult, adecă 
urâciunea şi degradarea la care se expun cerşetorii, cari. 
deşi sunt ’ sănătoşi şi voinici, totuşi fiind cuprinşi de 
lene şi trândăvie se ’dedau la cerşit.

,’Nu voiu ca sănustiti voi. fraţilor, pentru 
cei ce au adormit, ca să nu va întristaţi ca si

\J LVI
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ceilalţi cari n 1au nădejde4 J (Vers. 13). Două rele mai 
cu seamă îi bântuiau pe dânşii, ca şi pe toţi oamenii, 
sărăcia şi tristeţa. Priveşte acum cum 5i vindecă de 
aceste rele. Sărăcia lor venea de acolo, că li se răpiau 
averile de ethnici, însă unora ca acestora, cărora li se. 
răpiau averile pentru Christos, el li porunceşte ̂ ca să 
lucreze cu manile, spre a se hrăni atât pe dânşii, cât 
şi pe alţii. Cum că în adevăr au fost răpiţi şi dezbră-
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caţi de averile lor, ni dovedeşte expresiunea apostolu
lu i’: „Părtaşi, zice, v’aţi făcut bisericilor lu i D um 

nezeu”. Şi cum s’au făcut părtaşi acelora? „Şi răpi
rea averilor voastre, zice, aţi primit’o cu bucu
rie” (Ebr. 10, 34). Aici, însă, el vorbeşte despre înviere. 
Dar oare nu li mai vorbise el de înviere? Li vorbise, 
de sigur, însă aici el li pune înainte şi o altă taină. Care
anume? ,,Că noi cei vii. zice, cari vom fi rămaşi 
întru venirea Domnului, nu vom întrece pre
cei adorm iţi” (Vers. 17). Era deajuns cuvântul despre 
înviere, ca să’i mângâe pe cei scârbiţi, însă şi vorbele 
acestea spuse sunt deajuns de a adeveri învierea. Dar 
noi vom vorbi mai întâiu de expresiunea dinainte.
„Nu voiu ca să nu ştiţi voi fraţilor, pentru cei 
ce au adormit, ca să nu vă întristări ca si cei-
lalţi cari n ’au nădejde” . Priveşte cum şi aici li vor
beşte cu blândeţă. Nu li spune că ((sunteţi atât de proşti» 
după cum zice Corinthenilor, numindu~i«fărăde minte», 
căci ştiind de înviere ii totuşi se întristau ca si cei ne- 
credincioşi, ci foarte liniştit li vorbeşte, cinstind oare
cum destoinicia lor. Şi nu spune «pentru cei ce au

murit», ci „pentru cei ce au adormit” cu care
ocazie chiar dela început îi mângâe. „Ca să nu vă
întristaţi, zice, ca şi ceilalţi cari n’au nădejde”.
Aşâ dar, a se întrista cineva peste măsură la pierde
rea unui prieten sau şi neam, este a celor cari n’au 
nădejde. Un suflet care nu cunoaşte nimic despre în
viere, ci moartea trupului o crede ca moarte generală, 
cu drept cuvânt că se tulbură la ducerea din viaţă a 
celor adormiţi, se boceşte şi jeleşte, — dar tu care 
aştepţi învierea, de ce te întristezi? Aşâ dar a se întrista 
este a celor cari n-au nădejde.

*) Auziţi voi femeilor, cari iubiţi bocetele, voi câte 
suferiţi mult la jelanii, auziţi cum spune apostolul, că 
faceţi întocmai ca şi ethnicii. Deci, dacă a se întrista 
pentru ducerea de aici a celor dintre noi, este a eth-

]) Partea morală. Nu trebue a jeli pe cel ce se duce dela noi, 
şi că jalea e mai grea numai pentru cei ce nu iubesc pe Dumnezeu, 
şi nu au nădejde în el.

Cum trebue sa vieţuiască văduvele, şi cum datoresc a’şi creşte 
copiii lor. (Veron).
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nicilor, apoi a se bate eu pumnii în piept, a se sbu- 
ciuma şi a’şi zgâria obrajii, a cui este oare? spune-mi. 
Din ce cauză jeleşti, dacă ştii şi crezi că va învia, că 
nu l-ai perdut, că moartea nu este decât un somn tre
cător? «Din cauza obiceiului, zici, dia cauza protecţia- 
nei ce am perdut, din cauza îngrijirei afacerilor cas
nice, şi din alte multe cauze». Dar când ai pierdut un 
copil în vârstă prematură, care nu poate să’ţi facă ni
mic, nu poate să’ţi dea nici un ajutor, din ce cauză 
jeleşti? Ce aştepţi şi ce aşteptai dela el? «Dădea spe
ranţe bune, zici, şi aşteptam ca să mă protejeze. De 
aceea plâng pe bărbat,’de aceea pe fiu, de aceea plâng 
şi jelesc, nu că doară nu aşi crede în înviere, ci fiindcă 
am rămas fără de ajutor, căci am pierdut pe protectorul, 
pe tovarăşul vieţei mele în toate, pe cel ce mă mângâia 
în scârbe, de aceea jelesc. Ştiu că va învia, însă nu 
pot suferi despărţirea de el până atunci. Multe împre
jurări s’au grămădit asupra capului meu: sunt expusă 
a fi nedreptăţită de toţi câţi voiesc. Acei dintre servi
tori, cari mai ’nainte se sfiau, astăzi mă dispre.ţuesc, se 
amestecă în afacerile mele. Dacă cineva a fost ajutat de 
răposat, acum a uitat de acel ajutor. Dacă cumva a fost 
obijduit, apoi ca răzbunare asupra răposatului, îşi varsă 
urgia asupra mea. Toate acestea nu mă lasă ca să'mi petrec 
în linişte văduvia. De aceea sunt raâhnită, de aceea jelesc».

Deci, cum vom putea mângâia pe astfel de femei? 
Ce vom spune? Cum vom putea să alungăm dela ele 
jalea? Mai întâiu mă voiu încerca să li dovedesc, că 
nu atâta jelesc pentru cele ce spun, cât pentru că 
aceasta a devenit o patimă nerezonabilă.

Dacă cu adevărat jeleşti pentru aceasta, apoi ar tre
bui să jeleşti, pentru totdeauna pe răposat; dar când îl 
jeleşti numai un an, şi apoi Tai uitat, ca şi cum nu s’ar 
fi petrecut nimic, apoi atunci tu nu jeleşti’ din cauza că 
ai pierdut protecţia prin pierderea lui. Dar nu poţi su
feri despărţirea? Şi ce am putea zice de acelea care se 
mărită de a doua oră? Nu’i aşa că caută pe cei mai 
dinainte? Dar noi nu vorbim de acestea, ci de acelea 
care păstrează încă memoria celor răposaţi. De ce jeleşti 
pe copilul tău? De ce pe bărbatul tău? «Pe cel dintâi, 
zici, fiindcă nu m’am bucurat de el, şi pe cel de al 
doilea fiind-că nădăjduiam a mă bucura mult prin con
vieţuirea cu el». Dar, dacă tu credeai că copilul sau 
bărbatul tău te-ar fi putut face fericită, şi nu Dumnezeu,
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mi vezi că prin aceasta arăţi necredinţă în Dumnezeu î 
Cum nu-1 vei mâniâprin purtarea ta? Apoi tocmai de 
aceea el ia pe mulţi dintre cei vii, ea astfel să nu mai 
fii legată eu dânşii într’ătât, încât să'ţi pui toată nădej
dea în ii. Dumnezeu este oare-cum gelos, el voeşte a fi 
iubit mai mult decât toate celelalte, şi aceasta din cauză 
că si el ne iubeşte foarte mult. Voi’ s ti ti, că acesta e 
obiceiul celor ce iubesc cu patimă, că sunt foarte ge
loşi, şi ar prefera mai degrabă să’şi piardă sufletul, 
decât'să nu poată izbuti cu cel iubit Şi tocmai pentru 
aceste cuvinte Fa luat Dumnezeu. Fiindcă dacă n’ar fi 
aşa, apoi atunci din ce cauză, spune-mi, nu erau în 
vechime văduvii, nici copii morţi prea de timpuriu? 
De ce a lăsat pe Abraam şi pe Isaac ca să trăiască atâta 
timp? Fiindcă chiar şi trăind ii preferau pe Dumnezeu, 
şi pe dânsul îl cinstiau înaintea tuturor. I-a poruncit 
Dumnezeu: ((jertfeşte» şi el nu s’a împotrivit. De ce a 
lăsat pe Sara ca să ajungă în bătrâneţe adâncă ? Pentru
că chiar si în viată fiind, ea asculţi mai mult de Dura- 
nezeu, decât de sine. De aceea a şi zis Dumnezeu lui
Abraam: „Ascultă pe Sara, ferneea ta“ (Facer. 21,
12). Atunci nu a mâniat nimeni pe Dumnezeu pentru 
dragostea cătră bărbat, sau cătră femee, sau cătră copil 
Astăzi însă, fiindcă plutim în desfătări, şi am căzut 
grozav, apoi şi noi bărbaţii iubim pe femei mai mult 
decât pe Dumnezeu, şi femeile preferă pe bărbaţi mai 
mult decât pe Dumnezeu, şi din cauza aceasta şi el ne 
atrage cătră dânsul: chiar şi fără voea noastră.. Nu iubi 
pe bărbat mai mult decât pe Dumnezeu, şi atunci nu 
vei simţi niciodată greutatea văduviei. Chiar de s’ar 
întâmpla să rămâi văduvă, tu nu o vei simţi. Şi de ce 
oare? Fiindcă tu ai în locul bărbatului pe Dumnezeu 
şi protectorul tău cel nemuritor. Dacă însă iubeşti mai 
mult.pe Dumnezeu, apoi atunci nu te jeli, căci cel iubit 
mai mult decât tine, nu te va lăsa ca să simţi vre-o 
durere pentru cel mai puţin iubit. Aceasta o voiu face 
învederată printr’un exemplu. Spune-mi, te rog: dacă 
tu ai un bărbat după voinţa ta. care face totul ce’ţi 
place, care prosperează şi te face pre tine strălucită 
pretutindeni şi invidiată de mulţi, un bărbat, zic, înţe
lept, cuminte, care te iubeşte .mult şi de care te simţi 
fericită. — şi dacă cu acest bărbat ai născut un copil, 
care a murit la câteva zile după facere, apoi oare ai 
simţi tu o jale aşa de mare ? De loc, fiindcă cel ce te
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iubeşte mai mult, astupă golul ce s’a făcut prin pier
derea pruncului. Deci şi acum, dacă tn iubeşti pe Dum
nezeu mai mult decât pe bărbat, chiar .dacă^ţi Tar lua 
pe acesta, nu vei simţi jalea. De aceea şi 
nu a pătimit aşa de tare, când a auzit că fără de veste 
au murit toţi feciorii şi feţele sale, fiindcă el iubiâ pe 
Dumnezeu mai mult decât pe copiii săi. Gând cel 
iubit trăia, nu putea :Să’l întristeze pe el pierderea co
piilor. Ce spui, femee? Copilul şi bărbatul te protejau, 
si Dumnezeu oare nu te va proteja şi apăra? Cine ţi-a
dat ţie şi pe .unui ca şi pe celalalt? Oare nu tot el ? Şi 
chiar pe tine cine te-a făcut? Oare nu tot el? Cel ce 
face din ceea-ce 1111 este, cel ce ţi-a dat sufletul şi a 
sădit în el cugetul, cel ce te-a învrednicit de a-1 cu
noaşte, cel ce pentru tine n’a cruţat nici chiar pe fiul 
său ’cel. unul născut, oare nu te va cruţa, şi nu te va 
apără şi pe tine? Oare te-ar putea apăra şi cruţa mai 
mult bărbatul, tău? Şi de câtă urgie nu sunt vrednice 
acestê  cuvinte? Ce poţi, avea dela bărbat din cele ce 
ţi-atn spus? Nimic nu poţi răspunde, căci dacă poate ai 
avut vre-o binefacere dela el, aceasta a fost din cauză
că si el a avut dela tine, sau mai bine zis. tu mai întâiu

*  . . . .  . #

i-ai făcut lui vre-o binefacere, pe când cu Dumnezeu 
nu se pe petrec aşâ lucrurile. Nu doară pentru că i-am 
făcut vre-o mulţămire el ni face bine, ci numai dinΊ *
bunătatea lui cătră neamul omenesc, căci el nu are 
nevoe de binefacerile noastre, şi nici că este lipsit de 
ceva. Ţi-a făgăduit împărăţia cerurilor, viaţa vecinică, 
slava, ’ţi-a dat moştenirea flască, te-a făcut împreună 
moştenitoare cu unul născut al său fiu, şi tu după toate 
aceste bunătăţi încă ’ţi mai aminteşti de bărbat? Ce nu 
ni-a dat Dumnezeu ? Soarele, care’luminează şi răsare 
peste cei răi şi peste cei buni, ploea, care dă viaţă plan
telor şi vegetalelor, şi cu un cuvânt el este care dă 
hrană’ la tot trupul. ’ Vai nouă! clacă suntem atât de 
nerecunoscători. De aceea 'ţi ia bărbatul, ca tu să-l cauţi 
numai pe el. Tu însă, clupă ducerea din viaţă a băr
batului, deşi ai pe Dumnezeu, căruia trebue săi mul· 
ţămeşti, totuşi îl laşi la o parte, şi atribui totul răpo
satului, crezând că prin moartea lui s’a prăpădit lumea î 
Spune-mi, ce ai tu dela bărbat? Necazuri şi dureri, in
sulte şi batjocuri de multe ori. dojane .şi desnădăjduiri. 
Poate’nu sunt. de acestea? «Dar, zici tu, am din partea 
lui si altele care mă multămesc». Si care sunt acestea?
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Te-a împodobit poate cu haine preţioase? Ţi-a înfăşurat 
gâtul cu aurării? Te-a: făcut să fii cinstită ele to ti?.v%
dacă voeşti, apoi chiar şi după moartea lui tu poţi să 
te împodobeşti cu podoabe mult mai frumoase. Femeea 
înţeleaptă este cu mult mai respectată pentru prudenţa 
şi demnitatea ei, decât pentru aurăriile de pe trup. 
Dealtfel şi împăratul a toate are haine, nu de acestea, ci 
cu mult mai bune: acele haine, dacă voeşti, îmbracă-le. 
Care sunt acele haine ?; îmbrăcăminte ţesută cu fire 
de aur şi împodobită cu ciucuri auriţi; deci dacă,voeşti 
îmbracă’ţi sufletul cu aceasta. Poate că bărbatul nu te~a 
făcut ca să fii dispreţuită de oameni ? Şi ce lucru mare 
este, când văduvia nu te lasă ca să fii lesne de dis
preţuit dracilor ft Atunci tu stăpâniai slugile din casă, 
dacă poate le stăpâniai,; acum însă nu stăpânesti slu
gile cele trupeşti, ci puterile cele netrupeşti, începăto- 
riile, stăpâniile’ şi. pe stăpâni torul lumei aceştia. Dar 
despre necazurile ce le-ai avut cu el, tu nu vorbeşti 
de loc, deşi ai fost-părtaşă. Frica de stăpânitori, sau 
supărarea pentru prosperarea altora mai mult decât el, 
acum nu le mai ai, căci prin moartea lui tu ai scăpat 
de toate acestea, ai scăpat de frică şi de nelinişte. Dar 
cine va purtă grijă.de copiii tăi cei rămaşi orfani? Tatăl 
tuturor orfanilor. Căci cine ţi-a dat copii? spune-mi. Nu
auzi ce spune Christos în Evanghelie ? „Oare nu este
sufletul mai mare decât hrana, si
hainau? (Math. 6, 25).

Ai văzut că jalea nu vine din obiceiu, ci din ne
credinţa noastră? «Dară, zici, copiii nu sunt tot aşa de 
străluciţi, precum erau mai ’nainte de moartea tatălui 
lor». Şi de ce? Au pe Dumnezeu de tată, şi nu sunt 
străluciţi ? Câţi copii voeşti să-ţi arăt crescuţi de mame 
văduve, şi au eşit buni? Câţi apoi nu au’ eşit răi şi 
pierduţi având tată? Dacă tu vei creşte pe copii din 
vârsta cea maifragedă aşa cum trebue,’ se vor bucură 
de o mai mare cinste, decât dacă ar fi crescut sub pro
tecţia tatălui lor. Cum că e treaba văduvelor de a creste
copiii ascultă pe Pavel ce spune: nDacă a crescut 
copii“ (L Timoth. 5, 10), şi iarăşi: „Se va mântui 
prin facerea de copii, de va petrece întru cre
dinţa, si întru dragoste si întru sfinţire, cu în-
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treagă înţelepciune11 (Ibid. 2, 15), de unde se vede, 
că creşterea copiilor e treaba femeilor.
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copilbr .voştri ^încă din :ivârsta 'cea mai 
M ^Dumne^eu/ -şi· aceasta îi va conservă 

mai mult dedat o?i-ce tată, adeasta va fi pentru dânşii 
ca un zid "nesurpat. Când strajărulr va sta înăuntrul 
nostru, iiitnic rău nu ni se va Întâmpla din cauza unel
tirilor de dinafară-y iară daeă acela nu este, apoi toate 
cele de dinafară vor da năvala asupra noastră. Aceasta 
ni va fi şi slava, şi bogăţia, şi podoaba noastră, aceasta 
ne va faee străluciţi, şi pe -pământ, şi în ceruri. Nu te 
uita nici la acei ce sunt încinşi cu cingătoare aurite, 
nici la cei ce sunt traşi de cai în trăsuri aurite, nici 
la cei ce strălucesc în palatele împărăteşti din cauza 
părinţilor lor, nici la cei ce au pe lângă dânşii peda
gogi,’căci toate acestea poate că ar face pe o văduvă 
să se scârbească şi să zică: «şi copilul meu .s’ar fi bu
curat de o "aşa fericire* dacă trăia tatăl său, iară acum 
este zmerit şi necinstit, şi nu este de nimeni băgat în 
seamă». Nu gândi de acestea, femee, ci ridică-te cu cu
getul până la porţile cerului, găseşte palatul împăra
tului a toate, vezi acolo pe împăratul şi stăpânul a toate· 
şezând pe tron, şi judecă apoi dacă cei de pe pământ 
pot fi mai străluciţi decât copilul tău, şi atunci oftează. 
Dacă poate sunt pe pământ uniia fericiţi, aceasta nu în
seamnă nimic fată cu fericirea de acolo.1

Aşa dară, este cu putinţă» dacă voeşti, ca şi tu eă 
înrolezi pe copilul tău în ceruri, şi să-l înscrii în oastea 
de acolo. Cei ce sunt înrolaţi acolo, nu suni; traşi de
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cai în trăsuri aurite, ci sunt purtaţi pe nori; nu calcă 
pe pământ, ci sunt răpiţi în ceruri; nu au pe lângă

ci GÎiiar pe îngeri ; nu stau înaintea unui 
îip păr at muritor, ci înaintea împăratului cel ui n emu ritor, 
înaintea împăratului împăraţilor şi domnului domnilor. 
Nu sunt încinşi cu cingătoare de piele aurită, ci cu 

a cea nepovestită, şi: sunt mai străluciţi decât îm
păraţii, şi de; cât Cei ce au fost vreodată străluciţi aici. 
pe; pămârit. In îm^ărăţiavjacşea;nu'se;caută bogăţie, nici

şi nici altceva din aĉ ŝtfea, ci nuinâi virtute,
nimic nu poate ajuta pe cineva

că să se
* ■/, ·

Niinic nu iii poate ii cu greu de îndeplinit, dacă 
vom voi a filosofii. Rădieă-ţi ochii la cer. şi priveşte
cu cât este mai

de strălucit, încât acel
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al palatelor pământeşti se pare iată. de acela ca o 
tină plină de noroiul— apoi când cineva se va 
nici de a vedea acele palate strălucite, oare nu va fi el
mai fericit decât to ti? .Iară cea cu adevărat văduvă'1 '·

zice* şi singură nădăjduieşte întru Dumnezeu4*
(I. Timoth. 5, 5). Aceasta oare către cine este zisă? 
Către cele ce nu au copii, că sunt mai mult încercate, 
şi prin urmare au ocazie mai bună de a plăcea lui 
Dumnezeu, căci ele sunt slobode de toate legăturile, 
nimeni nu le stăpâneşte, nimeni nu le sileşte la ceva. 
Eşti slobodă de bărbat, însă te-ai unit cu Dumnezeu, 
nil mai ai tovarăş pe nimeni afară de stăpânul a toate. 
Când te rogi, oare nu vorbeşti ou Dumnezeu ? Când 
citeşti, îl ai pe dânsul care’ţ»’ răspunde. Şi ce’ţi spune 
el ? 'Cuvinte eu mult mai graţioase dccât ale bărbatului, 
pentrucă bărbatul chiar de te linguşeşte, nu e lucru 
mare, fiindcă este tovarăş cu tine în robie, pe când 
dacă te linguşeşte stăpânul a toate, pe tine roaba lui, 
atunci e cu mult mai mare cinstea ce o capeţi. Şi cum 
oare ne cinsteşte şi ne încurajază el? Asculta-1 ce

me: „Veniţi la "mine, zice, toţi cei osteniţi şi 
însărcinaţi, şi eu va voiu odihni pre vo i“ (Math.

11, 28), şi iarăşi prin Prorocul: ..Au doară va uită

ea pe pruncul sau, sau nu-i va ii milă de 
fiii pântecelui său ? Că deşi va uită feme ea pre 
aceştia, dară eu nu te voiu uită· pre tine, zice
Domnul^ flsaia 49. 15). Câtă tandretă nu găsesti în 

cuvintele acestea! Si iarăşi: „Intoarceţi-vă către
m ine” (Ibid. 45, ;22), si iarăşi: „întoarcere, către
mine. şi te vei mârituV4 ([bid. 44, 32). Dacă voeşti 
apoi a auzi poate şi cântecele lui cele de dragoste,

ascultă-le şi iale în înţeles mistic: „Frumoasa mea,

zice, porum biţa mea (Cântar. % 10), cuvinte pe care
le adresează fiecărui suflet plăcut Iui. Ce poate fi mai 
plăcut ca aceste cuvinte ? Ai văzut converzaţia lui
Î3umnezeu cu oamenii ? Dar ce ? Nu vezi câte femei

■ - . · . · > .  , * ' : · · · ·  · : : - # '

pierd odată cu bărbaţii şi pe fiii lor ? Nu vezi, zic, pe 
acele fericite femei, cat sufăr de grozav, iară însă să 
se desnădăjduiasoă? ' ;

Acestea să le avem pironite în mintea şi în inima 
noastră, de acestea să ne îngrijim, si atunci nu vom
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pătimi nimic trist şi supărător, oi vom petrece tot timpul 
vieţei noastre cu bucurie sufletească, şi ne vom bucura 
de veşnicile bunătăţi. Cărora fie a ne învrednici cu toţii, 
prin charul şi filantropia Domnului nostru lisus Chris
tos, căruia împreună cu Tatăl şi eu sf. Ducii, se cuvine 
slava, stăpânirea şi cinstea, acum şi pururea şi în vecii 
vecilor. Amin.

O M IL IA  ¥11

„Nu voiu să nu stiti voi. fraţilor.
t  /  *  3  *  9  /

cei ce au adormit, ca să nu vă îustristati, ca si "· ' · · * · ·  * ’ 
ceilalţi cari n'au nădejdeu (Cap. 4, 12).

Multe din împrejurări ne întristează numai din 
neştiinţa noastră, pe care dacă le-am cunoaşte 
am putea îndepărta durerea. Aceasta deci învedarând’o
zicea: „Nu voesc să nu ştiţi voi, ca să nu va 
întristaţi ca şi ceilalţi, cari. n’au nădejde*De
aceea nu voeşti ca să nu ştie ii ? Şi de ce nu li spui 
de pedeapsa ce-i aşteaptă? «Nu voesc, zice, ca să nu 
ştie despre înviere». Şi de ce ? Pentrucă aceasta se în
vederează de acolo, şi este mărturisită, aşa că amândouă 
la un loc, vor fi un mare câştig. Poate că ii nu erau. 
necredincioşi învierei, ci numai cât jeliau pre cei morţi, 
şi de aceea di vorbeşte aşa. In altfel vorbeşte el cucei 
ce nu cred, şi în altfel cu cei ce cred. Cei ce! întrebau 
despre timpul când are a fi învierea, probau că aveau

tă despre înviere. „Pentrucă ele credem că
a murit şi a înviat, as a si Dumnezeu pre

cei adormiţi întru lisus aduce-i-va împreună cu
el“ (vers. 14). Unde sunt acum cei ce nu admit că 
lisus Christos n’a -avui triipr omenesc ? Căci dacă n’a 
luat trup omenesc, nici n’a; murit, şi dacă n’a murit, 
nu a putut învia. Şi atunci cum de ne îndeamnă la cre
dinţă prin acestea ? Oare după dânşii nu eră apostolul 
mai mult un înşelător şi mincinos? Dacă a muri este 
resultatul păcatului, şi dacă Christos n’a păcătuit, apoi

"A. ‘ · '“f  > ✓ . . · ♦ ' ·  i ·Γν“ " “ **■· —- /λ. iW /η. I
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Dară de cine vorbeşte aici apostolul ? «Pe cine jeliţi 
voi oamenilor? dice. Pentru cine vă întristati? Pentru
cei păcătoşi, sau pentru cei ce au murit cum sar în
tâmpla?». De ce spune el „ca şi cei Γ alţi cari n ’au 

nădejde ?u Aceia pe cine jelesc? Aşa că toate acestea 

sunt pentru dânşii zadarnice. '„Gel întâiu născut din

morţi, zice, este începătură" (Colos. l, 18), aşa câ şi 
ceilalţi trebue a fi tot asâ. Si priveşte cum aici’ nimic

1 V  . *  JL >

nu spune prin raţionament, şi aceasta din cauză că 
dânşii erau blajini şi cu bunăvoinţă faţă de învăţătura 
apostolului. Corintlieniior scriindu-li, li pune înainte şi

multe din raţionament, ca de exemplu: „Nebune! Tu
ce sameni, i m  înyiază, de nu va muri“ (I. Cor.
15, 36). Negreşit că un asemenea raţionament este în
semnat, însă numai atunci când el vorbeşte către un 
credincios, dară către un necredincios, sau către un
păgân ce putere are? „Astfel, zice, şi Dumnezeu
pe cei adormiţi întru lisus, aduce-i-va împreună
ou el‘\ Priveşte, că el nu zice «pe cei morţi» ci

„pe. cei adormiţi'*c. Vorbind de Christos el zice că

„a m urit41 fiindcă imediat urmează vorba de înviere,

pe când. aici el pune „cei adorm iţiu. Şi cum sunt 
adormiţi întru lisus? S’au că ati adormit prin lisus,

sau că prin lisus îi va aduce. „Pe cei adormiţi în 

tru Iisus':‘, adecă pe cei credincioşi. Aici ereticii zic
că pe cci botezaţi, însă atunci cum de stă particula

„aşa r căci lisus nu a adormit prin botez. Aşa dară
de ce a zis apostolul „pe cei adormiţi^ ? El deci 
vorbeşte nu pentru învierea generală sau universală, 
ci pentru cea parţială. Vorbeşte dc cei adormiţi întru 
Christos, după cum, spune şi în alte multe locuri.

„Câ aceasta grăim vouă cu cuvântul Dom
nului, zice, că noi cei vii cari vom fi rămaşi

u venirea i)omnului, nu vom întrece pe cei 
adormiţi^ vorbind despre cei credincioşi. ,,Cei tador
miţi întru Christosu si iarăşi „Cei morţi întru
Christos vor în v ia“. Apoi el nu vorbeşte aici nu
mai despre înviere, ci şi despre slava şi cinstea de 
oare se vor împărtăşi. «De înviere toţi se vor bucura,
zice flarA în t r u  ftlavn n n  v n r  fi rloocit oi
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Deci fiindcă el voieşte a’i mângâia, apoi se încearcă 
a’i mângâia nu numai ou ceea-ce ştiau deja, ci şi cu 
cinstea cea mare de care se vor învrednici atuneea. 
Şi cum că aceasta o voieşte el, ni probează frazele ur
mătoare: „Si aşa pururea eu Dom nul vom  fi"

şi „împreuna eu dânşii ne vom răpi în noriw
(Vers. 17). Cum, însă, cei credincioşi adorm întru 
Domnul? Adecă având pe Christos întru dânşii. Iar
expresiunea : „aduce-i-va împreună cu el* arată-că
vor fi aduşi din toate părţile. „Că aceasta grăim

vouă cu cuvântul Domnului*, adecă nu dela noi 
spunem aceasta, ci grăim ceea-ce am învăţat dela

Christos. „Ca-aceasta·*, adecă, că urmând a li spune
ceva străin, li pune înainte ceea-ce eră vrednic de cre
dinţă. „Că noi cei vii cari vom fi rămaşi întru

^ 7 /  ?

venirea Domnului, nu vom întrece pe cei ador
miţi după cum zice şi în epistola cătră Corintheni:
Intr’o eirtă, în clipeala ochiului'* (L Cor. 15, 52).

Aici însă odată cu învierea ni prezintă şi modul cum 
vom învia. Şi fiindcă lucrul acesta se pare greu, apoi 
el arată că precum este uşor pentru dânsul de a ri
dica pe cei vii la cer, tot’aşa usor-i este de a ridica

şi pe cei morţi. Prin expresiunea „noi ‘ el nu face 
aluziune la dânsul,căci nu putea să rămână printre cei 
vii pânâ la înviere, ci vorbeşte de credincioşi în genere.
De aceia si zice e l: „Cei rămaşi întru venirea

Domnului, nu vom întrece pe cei adormiţi
ca şi cum pare că ar zice : «să nu credeţi că este 
vre-o greutate mare, căci cel ce face aceasta este Dum
nezeu. Cei ce vor fi vii atunci, nu vor întrece pe cei 
morţi de mii de ani şi putrezi, ci după cum îi este 
uşor de a ridică pe aceia, tot aşâ uşori’i este de a ri
dica şi pe cei morţi».

\) Dară sunt un ia cari se îndoiesc de acest fapt 
nu cunosc pe Dumnezeu. Insă, ce este mai 

uşor? spune-mi: a aduce la viaţă din ceea ce nu este, 
sau a învia, iarăşi ceea-ce murise ? Si ce zic aceia?
«Cutare, zice, s’a înecat, şi peşti mulţi Dau mâncat la

!) Par tea mo rolă, D e s pre î avi ere. şi că nu trebuie de a cerne 
.şi a ispiti cele ne ’nţeiese ale lui Dumnezeu, şi mai ales naşterea 
lui cea negrăită. (Yeron):
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daltă. Apoi din peştii aceia unul a fost prins în cutare 
loc, altul în cutare ele alt peşte mai mare, de care a 
fost mâncat, şi acesta de un altul, aşa că trupul lui a 
fost cu desăvârşire îmbucăţit de peşti. Apoi acei. peşti 
au murit în alte părţi ale mărei, iară trupurile lor au 
fost mâncata de alţi peşti, sau niscare-va feare mari
time. Deci făcându-se cu trupul lui o aşa îmbucăţire 
şi aşa confuzie, de oare-ce a trecut dintr’un trup în- 
tr’altul încontinuu, apoi cum. va mai învia acel om? 
Cine va mai adună ţarina lui cea atât de-împrăştiată?». 
De ce vorbeşti aşa, omule, şi înşiri atâtea prostii ? Pen- 
tru-că spune’mi: ’dacă cineva n’ar cădea în marea, şi 
nici nu Tar mânca peştii, şi nici din peştii aceia n’ar 
mânca oamenii, ci ar fi pus într’o groapă, unde nu 
Far supăra nici vermii şi nici altceva, cum va putea să 
învie el ? Cum oare se va reuni cenuşa cu ţârina ? Cum 
Jşi va căpăta frumuseţa trupului? Oare aceasta nu este 
cu nevoe de explicat ? Dacă cei: ce vorbesc aşa ar fi 
Elini, multe avem de spus lor. Căci ce? Sunt’printre 
dânşii mulţi cari cred că sufletele întră în plante, şi 
în arbori, ba chiar şi în câni. Spune-mi: ce este mai 
uşor ? a-şi reluă, cineva trupul său, sau a lua un altul 
străin? A lţiiiarăşi zic că sufletul va fi consumat de 
foc, şi că va fî înviere nu a trapului, ci a hainelor şi 
a ciubotelor, şi totuşi nu sunt luaţi în bătae de joc. 
Dară vorba noastră nu este îndreptată contra acestora, 
ci este adresată credincioşilor, — dacă s’ar putea numi 
credincioşi cei ce pun asemenea întrebări, — şi lor. li 
spunem zicerea apostolică, că toată viaţa se naşte din 
stricăciune, ca de exemplu plantele în genere, şi toate 
seminţele. Nu vezi zmochinul ce fel de trunchiu şi ce 
fel de’ramuri are ? Câte frunze, câte ramuri, câte odra
sle, câte viţe la rădăcină întinse în toate părţile, deşi 
cu toatele la un 3oc formează un mănunchiu? Ei bine, 
toate acestea vin dela semânta de smochină căzută în 
pământ şi putrezită bine, căci dacă nu va putrezi, ni
mic din acestea nu se va face. Şi acum spune-mi: de 
unde vine aceasta? Tot asâ si cu viea cea atât de fru- 
moaşă la videre şi ca fructul ei cel atât de plăcut, 
căci şi ea îşi ia viaţa din acea semânţă puturoasă ce 
putruzeşte în pământ. Dară ce ? Nu oare o singură 
apă cade deasupra tuturor plantelor ? Cum atunci de se 
fac atâtea neamuri? Aceasta tocmai este cea mai minu
nată parte a învierei. Acolo este aceiaşi sămânţă, aceiaşi



odraslă, şi o mare afinitate, dară aici spunemi, cum,
dacă au aceiaşi calitate şi aceiaşi natură, se prefac în
atâtea feluri ? In vita de Vie se face vinul, si nu numai

·> 7 î  ^

vinul, ci şi frunzele şi zama sau sucul ei, şi nu numai 
strugurele se hrăneşte din ea. ci si toate celelalte. De 
asemenea în măslin se găseşte untdelemnul,, şi în cele
lalte plante altele multe. Şi ceeace este mai minunat, 
că aici este lichid, acolo uscat, aici e dulce, dincolo 
amar, aici acru de-ţi face gura pungă, în altă parte 
amar. Deci spune’mi, cum acea singură apă se preface 
în atâtea feluri? Arată-mi cuvântul pentru ce ? Insă nu 
ai ce respunde. Dară apoi chiar cu tine, ca să iau un 
exemplu mai apropiat, cum.s’a făcut că semânţa de
pusă s’a transformat în ochi, urechi, mâni, inimă ? Cum ? 
zic, s’a împărţit în atâtea organe, cu diverse însuşiri 
şi diverse funcţiuni? Nu sunt oare mii de deosebiri 
intre trupurile oameneşti, mii de forme, deosebiri în 
privinţa staturei, în privinţa forţelor şi a aranjamen
tului lor în general? Nervii, vinele, cărnurile, oasele, 
membranele care acopăr inima şi maţele, arteriile, în- 
cheeturile si sfârcurile si toate celelalte, de care fac 
multă vorbă doctorii, care toate la un loc formează 
natura noastră oamenească, cum, zic, toate acestea: s'au 
putut forma din una şi aceiaşi sămânţă? Dară apoi nu 
ţi se pare încă şi mai’ ne’nţeles lucru’ ca ceea-ce este 
fluid si uşor să’ se învârtoşeze si să se facă os: uscat 
şi tare? Cum oare sângele devine cald şi lichid ? Cum 
nervul este moale şi tare? De unde toate acestea? De 
acestea nu te minunezi? Nu vezi în fiiecare zi în
viere şi moarte petrecute în diversile vârste? Unde sra 
dus tinereta? De unde a venit bătrâneta? Cum oare 
cel bătrân, deşi numai poate întineri el însuşi, totuşi
naşte din el un altul cu mult mai tânăr, adecă aceia î *

ce nu’şi poate acordă sie-şi, o acordă altuia? Aceasta 
se poate vedea petrecându-se şi cu celelalte animale, 
şi cu plantele, care deşi nu’şi pot procură loru’şi înti
nerirea, totuşi altora o procură. Aceasta însă o pre
tinde numai ’ judecata noastră cea mărginită, dară 
eând Dumnezeu crează, totul să se dea la o parte din 
calea lui !

Deci, dacă acestea sunt neexplicate, — şi încă cu 
totul neexplicate, — mă gândesc acum la acei nebuni, 
cari îndrăznesc să critice naşterea cea iară de trup a 
fiului lui Dumnezeu. Dacă cele ce se petrec în fiecare
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zi pe sub nasul nostru, şi sunt cercetate de mii de ori, 
şi nu le poate nimeni da de rostul lor şi explica, apoi 
cum de mai critică naşterea acea negrăită şi nepoves
tita? Oare nu se osteneşte în zadar cugetul.unor ase
menea oameni? Oare n u ’cade în mii de mii de ameţeli ? 
Oare nu a muţit ? Si cu toate acestea nici asâ nu se

 ̂ }  A

învaţă minte. Neputâncl spune nimic despre smochini 
şi viţa de vie, ii totuşi critică şi bârfesc despre naş
terea fiului lui Dumnezeu! Spune’mi, te rog, cum acel 
firicel de sămânţă, se descompune în frunze şi ramuri? 
Cum de nu era în eL mai ’na nte de aceasta, şi nici nu 
se vedea nimic ? «Dară, zici tu, nu vine aceasta dela 
sămânţa, ci dela pământ». Dară cum se face, că fără 
acea sămânţă nebăgată în samă, el nu poate produce 
nimic dela sine ? Să nu ne prostim, iubiţilor. Nici dela 
pământ nu este ceea-ce se face, nici dela sămânţă, ci 
dela Stăpânul atât al pământului, cât şi al seminţilor. 
De aceia, fie cu acestea, lie fără acestea, el aşa a orân
duit să se facă, pe deoparte ca să ni arate puterea lui,
când zicea: „să scoaţă păm ântu l iarbă verde1' 
(Facer. 1, 13), iar pe de altă parte ca împreună cu ară
tarea puterei sale, să ne înveţe şi pe noi de a ii iubi
tori de muncă şi harnici.

Dar de ce’oare ni se spun de acestea? De sigur 
că nu în zadar, ci să credem în învierea cea deapoi, 
şi ca atunci când nu vom putea sâ găsim cuvântul

de ce şi pentru ce, să nu ne neliniştim şi nici să
ne scandalizăm, ci cu recunoştinţă întorcâhdu-ne din 
calea cea abătută, şi punând stavilă cugetului nostru, 
să ne refugiem la putinţa şi ingeniozitatea lui Dum
nezeu, ca fiinţă creatoare! Acestea ştiindu-le, să pu
nem frâu cugetului nostru, să nu trecem dincolo de

hotarele şi măsurile acordate cunoştinţei noastre. „Iară
ele i se pare cuiva că ştie ceva,’ încă nimic n’a 
cunoscut precum se cade a cunoaşte* (I. Cor. 8,
2), şi aceasta se poate zice nu numai despre cunoştinţa 
lui Dumnezeu, ci şi pentru orice lucru. Ce voeşti a şti 
despre pământ? Ce ştii? spune-mi. Care este măsura 
lui? Care este mărimea? Care este locul lui? Ce pozi- 
ţiune are? Care este esenţa lui? Cum stă şi pe ce 
anume stă? Nimic din acestea nu poţi răspunde. Că 
este vîrtos, şi uscat şi negru, acestea le vei spune, 
dar mai departe nimic. Dar despre mare ce ai rle sous?
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Şi aceasta te va pune în nedumerire, căci nu ştii nici 
de unde începe, nici unde sfârşeşte, pe ce se poarta, 
ce ţine în spete fundul ei, dacă’ dincolo de fundul ei 
este uscat, sau poate apă şi aer. Dar ce este în ea? 
Ştii ceva? Dar să. las elementele cele principale din. 
lume. Yoeşti să alegem poate pe cea mai mică dintre 
plante? Ei bine, iată iarba cea fără de sămânţă, pe care 
toţi o ştim; acum spune-mi cum se face ea? Oare ele
mentele din care se face ea, nu sunt pământul, apa şi 
băligarul? Şi ce anume este care o face atât de fru
moasă la vedere, şi are o coloare atât de minunată? 
Cum de se veştejeşte acea frumuseţă ? Aşa dar firicelul 
acela de iarbă’nu este nici al apei, şi nici al pămân
tului, ci al acelei puteri care creiază şi guvernează 
totul· Ai văzut deci, că pretutindeni este’nevoe de cre
dinţă? Cum naşte pământul ? Dar nu ai ce răspunde.

Aşa dar învaţă-te, omule, dela cele de aici de pe 
pământ, şi nu mai’ scotoci în zadar cerul; — şi dacă ar 
fi numai cerul, dacă nu te-ai încumeta de a scotoci 
până şi pe Stăpânul cerului! Tu nu cunoşti pământul, 
din care te-ai născut, în care trăieşti şi te hrăneşti, pe 
care calci şi locueşti, fără de care nu ai putea nici să 
respiri, şi apoi mai scotoceşti cele ce sunt atât de de
parte de tine?

Cu adevărat, deşertăciune ominească! \Si cel ce5
face aşa este fiul deşertă ciunei. Dacă te-ar chema cineva 
şi ţi-ar porunci a te scoborî în fundul mărei şi a sonda 
cu ’amănunţime cele de acolo, nu ai.suferi o asemenea 
poruncă, — şi aici unde nimeni nu te sileşte, tu te în- 
cumetezi de a sonda şi a cercetă cele din abizul cel 
fără margini? Nu, vă rog, ci să plutim sus cu corabia 
vieţei noastre, iar nu să plutim în - asemenea raţiona
mente falşe, căci iute ne vom obosi şi ne vom afunda, 
ci făcând, uz de sfintele scripturi, ca după o corabie 
oarecare să întindem pânzele credinţei noastre, spre 
a pluti în linişte. Dacă noi vom pluti aşa, vom avea 
căpitan pe însuşi cuvântul lui Dumnezeu, iară de ne 
vom legăna pe raţionamente omeneşti, apoi nu’l vom. 
avea, şi atunci şi primejdia va fi îndoită, căci ne vom 
legăna cu corabia în dreapta şi în stânga, şi vom fi 

iţi de căpitanul care să o conducă, şi dacă 
este fără căpitan, apoi ce speranţă de scăpare avem? 
Deci, să nu ne aruncăm singuri în primejdii văzute, ci 
să păşim pe căi sigure, şi să ne apucăm cu manile de



simtă ancoră a credinţei creştineşti, căci numai asâ vom 
pluti în siguranţă, şi după multă călătorie vom ajunge 
la limanul cel fericit, şi ne vom învrednici de bunătă
ţile cele făgăduite celor cel iubesc pre dânsul, prin 
Christos lisus. Domnul nostru, căruia împreună cu 
Tatăl şi cu Sfîntul Duch, se cuvine slava, stăpânirea şi 
cinste-a, acum şi pururea si în vecii vecilor. Amin.

•  · - - · * ·  . V  ■ · I *
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„Oii aceasta grăim vouă eu cuvântul Dom
ini ini, că noi cei vii cari vom fi rămaşi întruy
venirea Domnului, nu vom întrece pre cei ador
miţi. Că însuşi Domnul întru poruncă, cu glasul 
archanghelului, se va pogorî din cer, şi cei morţi 
întru Christos vor învia întâiu. După aceea noi 
cei vii, cari vom fi rămaşi, împreună cu dânşii
ne vom răpi în nori, întru întâmpinarea Dom-

ui în văzducli, şi aşâ pururea cu Domnul 
vom fiK (Cap. 4, 15—17). ’

Profeţii voind să arate adevărul cuvintelor lor,
mai ’nainte de orice zie aceasta: „Vedenia pe care a 
văzut’o Isaia* sau: „Cuvântul Domnului care s’a

)Ί Ufăcut cătră Ieremia“ sau: „Aceastazice Domnul
si altele de acestea. Mulţi dintre dânşii văd pe Dum
nezeu şezând pe tron, pe cât li eră cu putinţă a’l ve
dea, Pavel însă, văzându-1 nu şezând pe tronj ci având

în el însuşi pe Christos care vorbiâ, în loc de:
zice Domnul'·' zicea: „De vreme ee căutaţi ispi
tire a lui Christos celui ce vorbeşte întru mine“
(II. Cor. 13, 3) si iarăşi: „Pavel apostol al lui lisus
Olinstos , arătând prin aceasta că nimic nu spune 
dela dânsul, căci apostolul, ca trimis, nu grăeşte decât
cele ale celui ce l’a trimis. Şi iarăşi: ..Mi se pare a
avea şi eu duchul Domnului “ ’(L Cor. 7, 40). Ace
lea toate le grăia cu duchul, iară ceea-ce spune acum
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prin epistola de faţă, a a.uzit clar dela Dumnezeu. Ceea- 
ce spunea Efesenitor, pe când converzâ cu presviterii
lor. că „Mai fericit este a da decât a lua* (Fapt
20, 85), el a auzit’o pe tăcute. Să vedem ce spune 
acum.

Aceasta grăim vouă cu cuvântul Domnului.
zice, că noi cei vii cari vom fi rămaşi întru 
venirea Domnului, nu vom întrece pre cei ador
miţi. Că însuşi Domnul întru poroncă, cu glasul 
arclianghelului, şi întru trâmbiţă, se va pogorî
din ceriu.“ Dară de ce oare se va pogorî întru trâm
biţă,? Dupre cum în muntele Sinai erau îngeri, tot aşa 
şi aici. Şi ce rost are glasul archanglielului ? Dupre
cum zicea fecioarelor: „Sculaţi-vă, că a venit mi-

J 1 7 *

rele* (Math. 24, 29) tot aşa şi aici, sau că îngerii vor 
vesti cu glas mare învierea din morţi, dupre cum se 
petrece şi cu împăraţii, când vestitori trimişi înadins, 
vestesc poporului poronca împăratului. Când apostolul
zice, „că cei morţi vor învia*, faptul nu se petrece 
doară ca cum îngerii ar avea vre-o putere, ci pentru 
că acesta este cuvântul Domnului. Ca şi cum de exemplu 
după poronca împăratului ar ieşî cei de prin închisori, 
şi slugile i-ar scoate, fapt care nu se petrece prin pu
terea lor, ci ii o fac aceasta după poronca împăratului.

Aceasta o spune şi aiurea însuşi Christos: „Va tri
mite pre îngerii săi cu glas mare de trâmbiţă, 
şi vor aduna pre cei aleşi ai lui clin cele patru 
vânturi, dela marginea ceriurilor până la mar»
ginele lor* (Math. 24, 8.1), şi cu un cuvânt peste tot 
locul vezi pe îngeri ca premergători şi vestitori ai 
venirei Domnului. Cred că archanghelul este acela 
care stă în fruntea celor trimişi, si care strigă.: «fiţi? 1 * o ^
gata cu toţii, căci judecătorul este de faţă». Dară ce
vra să zică: „întru trâmbiţa cea. de pe u rm ă1)*? 
Aici arată că vor fi multe trâmbiţi, însă judecătorul 
va sosi după cea din urmă trâmbiţă, când vor învia 
mai întâiu cei ce au crezut în

„Drept aceia mângâiati-vă unii pre alţii întru

5) Notă. Expresiunea cea de pe urmă nu se găseşte în pasajul 
acesta, ci în epistola către Gorintheni (II. Cor. Î5. 52). (Trad.).
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:iTr"aa (Vers. 18). Dacă el· trebuie să se 
pogoare, apoi de ce oare noi vom fi răpiţi în nori? 
Pentru cinstea cea mare ce ni se va face. ’ Pentru că 
şi împăratul intrând într’o cetate Ί ies întru întâmpi
nare cei notabili,reară cei deţinuţi pentru vre-o crimă 
stau în carceră aşteptând pe judecător. Deasemenea şi 
un părinte iubitor de fiii săi, când soseşte din vre-o 
călătorie, numai copiii şi slugile sale cele’vrednice ies 
întru întâmpinarea Iui, spre a-1 vedea şi săruta, eară 
acei ce sunt urâţi de dânsul stau acasă* Tot asâ si noi

7 *  ^

vom ieşi întru întâmpinarea Tatălui ceresc purtat pe 
nori. Şi de oare-ce el a ridicat pe nori pe fiul său, 
apoi şi noi vom fi răpiţi în nori. Vezi câtă cinste? 
Vom întâmpină pe cel ce se pogoară, şi ceia-ce este 
mai fericit de cât toate, e că pururea vom fi împreună
cu el. „Cine va grăi puterile Domnului, auzite 
va face toate laudele lui" (Ps. 105, 2). De câte
bunătăţi nu s’a învrednicit neamul nostru omenesc! 
Mai întâiu se vor sculă morţii, şi ast-fel întâmpinarea 
lui se va face de toţi împreună. Âbel cel mort înaintea 
tuturor, va ieşi atunci întru întâmpinarea lu’1, împreună 
cu cei vii, aşa că cu nimic nu se vor deosebi aceia de 
aceştia, ci, cel putrezit şi rămas în pământ pe timp de 
atâtea mii de ani, va ieşi întru. întâmpinarea lui îm
preună cu toţi ceilalţi. Pentru că dacă aceia n’au luat

ci aşteaptă ca noi să fim încununaţi, dupre

cum şi zice în altă parte: „Dumnezeu ceva mai 
bun pentru noi mai înainte văzând, ca să nu 
ia fără de noi săvârşirea" (Ebr. 11, 39), apoi cu
atât mai mult îi vom. aştepta noi pe aceia, mai ales că 
dânşii au aşteptat, eară noi aproape nu vom aşteptă 
de loc, căci învierea se va petrece într’o cirtă şi în 
clipeala ochiului. Gând apostolul zice că «se vor adună», 
arată prin aceasta că vor învia pretutindeni, şi că se 
vor adună de îngeri. A învia cei morţi este în puterea 
lui Dumnezeu, care poronceşte pământului a eliberă 
depozitul, şi nimeni altul nu slujeşte în cazul de faţă,

dupre cum şi atunci a chemat pre Lazăr:

(loan 11, 43), eară a adună pe toţi înaintea 
stăpânului,, aceasta este treaba slugilor. Dară dacă în
gerii trec în toate părţile şi adună pre cei împrăştiaţi, 
apoi cei vii cum vor fi răpiţi ? Vor fi răpiţi după po
gorârea lui şi după adunarea celor împrăştiaţi la un
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loc, iară aceasta se va petrece fără -ea ;Să; ştie cineva. 
Când vor vedea pământul clătinându-se şi 2 
cu colb (praf), trupurile ieşind pretutindeni din mor
minte, fără ca să-i ajute cineva, ci numai' după poronca 
stăpânului, când vor vedea, zic, pământul plin de fiinţi 
v ii,— căci trebue să pricepi cât de mulţi sunt dela 
Adam şi până la venirea lui cea de pe urmă, şi că 
toţi aceia vor sta la judecată împreună cu femeile şi 
copiii lor, — când deci vor vedea atâta vuet pe pământ, 
atunci vor şti. Dupre cum nimic n’au ştiut mai înainte 
de moarte, tot asâ si acum.

2) Deci, când toate acestea se vor face, atunci va 
fi si glasul archanghelului, care poronceşte şi strigă, 
atunci vor răsuna şi trâmbiţele, sau mai bine zis glasul 
si echoul trâmbitifor.: Ce frică va fi atuncea, si câtă

groază nu vor avea cei de pe pământ! ;;U.na se

lua, şi alta se va lăsa“ (Math. 24, 40. 41). Care va
fi sufletul acela, să nu se întristeze când va vedea pe· 
alţii ridicaţi şi răpiţi în nori, iară el să fie lăsat ? Oare 
toate acestea nu vor fi mai înfricoşate decât toate 
gheenile, şi nu’l vor zgudui?

Să presupunem că aceasta se petrece chiar acum
odată cu vorba noastră. Dacă moarte năprasnică, dacă
zguduirea oraşelor provenită din cutremure, şi altele 
de acest fel, numai din auzite şi încă îngrozesc sufle
tele noastre, dar încă când am vedea pământul des- 
chizându-se şi umplându-se de toţi cei ce erau în el, 
când am auzi acele trâmbiţi, când mai cu seamă am 
auzi glasul trâmbiţei archanghelului, care va fi cea 
mai frumoasă, când am vedea cerni apropiindu-se de 
pământ, 'când am vedea îa fine pe însuşi împăratul 
cerului venind pe norii slavei, oare ce fel ar fi inima 
noastră?

Să ne înfricoşăm şi să fim cuprinşi de aceeaşi 
teamă, ca şi când V ar petrece acum; să nu ne mân
gâi em cu întârzierea, căci când se vor petrece toate 
acestea fără de veste, la nimic uu ne va folosr întâr
zierea. Câtă frică şi groază nu va fi atunci ! Aţi· văzut 
voi vre-od ată pe Cei duşi la moar te ? Ce fel credeţi că este 
sufletul lor, pe când păşesc pe drumul ce duce Îa poarta

*). Partea morală: Despre înviere, despre judecata cea mai de 
pe urmă, şi despre răsplata faptelor, şi că: atât xludeii cât şi PJlmii 
marturisesc a fi răsplata faptelor- bune ;şi rele. (-Yeron).
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cetăţei? Oare nu este mai rău cleoât mii de morţi ? Ce 
nu ar prefera ii să facă şi să pătimească, numai ca să 
scape de acea melancolie’şi tristeţă care li întunecă ve
derea? Eu însu-mi ani auzit mulţi din acei scăpaţi de 
osândă prin filantropia împărătească, spunând că nu 
vedeau nici pe oameni măcar, căci atât de mult li era 
sufletul lor de abătut şi de zăpăcit, încât nu vedeau 
nimic în calea lor. ' .

r j

Deci dacă moartea trupească ne înfricoşează atât 
de mult dar încă când ni va sta de faţă ceasul morţii 
cei veşnice? Şi ce spun eu de cei duşi la moarte? In- 
vălmăşaJă mare va fi atuncea, şi cei ’ mai mulţi nu'şi 
vor mai dâ seama de dânşii. Dacă cineva ar examina 
sufletele celor condamnaţi ar vedea, că nimeni nu ar 
fi atât de îndrăzneţ, atât de bărbâtos şi de curajos, în 
cât să nu aibă sufletul zdrobit şi obosit de groază şi de 
frică. Deci dacă la moartea altora, care nu se deosebeşte 
întru nimic de un somn trecător, şi noi ne găsim astfel
de impresionaţi şi îndureraţi, deşi nu avem nimic de 
comun cu dânşii, dar încă ’când înşine vom cădea în ̂ * ■ 5
altele mai mari, care va fi poziţiunea noastră ? Nu se 
poate nici măcar închipui durerea aceea. «Da, zici tu, 
însă Dumezeu este filantrop, şi nimic din acestea nu 
va fi». Aşa dar în zadar s’a scris despre aceasta. «Nu, 
răspunzi tu, nu s’a scris în zadar, ci pentrucă să nc 
ameninţe, ca să ne cuminţim». Si dacă noi nu ne cumin- 
ţim, ci rămânem tot răi, apoi osânda nu va veni? spu
ne-mi— şi nici celor buni nu li se vadâresplata cuve
nită? «Ba li se va dâ, răspunzi, căci aşa este demn de
dânsul, de a răsplăti chiar mai mult decât trebue». Vrea
să zică aceasta este adevărată în totul, dar cealaltă nu 
este, ci ni se spune numai ca ameninţare şi pentru în
fricoşarea, noastră·?·

Cum aşi putea să vă conving pre voi, nu ştiu. 
Dacă vă '.spun că acolo este vermile cel neadormit, sau 
focul cel nestins, dacă spun că cei răi se vor duce în 
focul cel veşnic, dacă vă înfăţişez pe bogat ca deja 
găsindu-se în osândă, voi ziceţi că toate sunt amenin
ţări. Aşa dar cum să vă conving ? Dar o asemenea ju 
decată este satanicească, căci încântă pe cineva cu o 
mulţămire zadarnică, şi-l face leneş şi trândav spre fapta 
bună. Deci cum vom" răsturna un asemenea raţiona
ment falş? căci ori câte am spune din sf. Scripturi, voi 
ziceţi că sunt numai ameninţări. Dar aceasta ar putea-o

74i31
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zice cineva pentru viitor, nu insă şi pentru trecut, 
adecă pentru acele întâmplate în timpurile din urma 
noastră.

Aţi auzit de sigur despre potop. Nu cumva şi 
acelea sunt spuse în scriptură ca ameninţare ? Oare nu 
a fost potop ? Vorbe de acestea şi aceia spuneau, şi deşi 
corabia lui Noe a fost făcută în timp de o sută de ani, 
şi în timp de o sută de ani au fost ceoplite lemnele 
şi aşezate la locul lor, şi cu toate că în acest timp 
dreptul acela striga necontenit, totuşi nimeni n-a crezut. 
Dar fiindcă n’au crezut în cuvintele lui cele ameninţă
toare, au primit osânda prin faptul în sine, şi nu prin 
vorbe.

Aşa vom pătimi şi noi, dacă nu vom crede. Do 
aceea şi Christos compară venirea lui cu cele din zilele 
lui Noe, căci precum atunci n’au crezut în potop, tot 
aşa şi acum sunt mulţi cari nu cred în-potopul Gheenei. 
Nu cumva poate acelea au fost numai ameninţări ? Oare 
potopul n-a fost în realitate? Apoi cel ce a aplicat 
atunci fără de veste o pedeapsă atât de grea, oare nu 
cu mai mult cuvânt o poate aplica acum? Şi aceasta 
pentru cuvântul că faptele de acum nu sunt'mai mici

decât atunci. Atunci,după spunerea sf. Scripturi: „Vă
lu l Dumnezeu pre fetele oamenilor,

zice, le-au luat ele soţii lor“ (Facer. 6, 2), cu alte 
cuvinte pofta trupească era păcatul cel grozav, pe când 
astăzi nu este nimic pe care omul să nu fi cutezat a 
lace. Aşa dară credeţi că potopul a fost, sau vi se pare 
mai mult o minciună? Deşi dealtfel mărturisesc munţii 
pe care s’a construit corabia lui Noe, voiu să zic munţii 
din Armenia.

Dar eu mă voiu încercă ca să lămuresc cuvântul 
mai bine, cu exemplu din altă parte. Călătorit-a cineva 
dintre voi prin Palestina? Deci eu nu vă voiu dovedi 
mai mult cu cuvinte, ci cu fapte, deşi faptele petrecute 
mai ’nainte, au fost destul de clare, căci tot ceea-ce 
spune . scriptura, este cu mult măi demn de crezut, de- 
oât cole văzute cu ochii. Aşa dar călătorit-a vreodată

cineva dintre voi în Palestina? Eu socotesc că da. 
Apoi atunci mărturisiţi voi înşi-vă cari aţi văzut acele 
locupi,? şi opuneţi, celor ce nu/au fost pe acolo. Asca-
lonulfsi^Craz;a sunt două oraşe în Palestina, cel întâiu mai

'  ^  · '  '  *  .  ·'*   ̂ ^ t , ·  #i#* .  .  it   ̂ ^  .......................... . ·  * ·  * ·^ /  · . · · . . . .  .  .  ,  · ' ·  · ·  ·  ·

«us, si cel al doilea mai jos, în dreptul vărsărei lor-
·«*" .....................................................  ** '  ' ’ · . · · . · . ' *  *



in Marea. Moartă. Intre aceste oraşe si 
Iordanului este o ţară ,foarte frumoasă şi îmbelşugată 
— sau mai bine zis, era altădată, căci acum nu mai

este —, această ţară, zic, era odinioară paradis,, ^fel a
j. zice, Loth, toata partea de pe lângă Ior-

, că eră udată; ca un paradis al lui Dum
nezeu (Facer. 13, 10). Ei bine, această ţară care eră 
atât de înverzită, şi se întrecea cu toate ţările, şi ajun
sese prin frumuseţea ei a se numi paradisul lui Dumne
zeu, astăzi este mai pustie decât toate celelalte. Are cu 
adevărat şi arbori, are şi fructe, însă fructul urgiei lui 
Dumnezeu a rămas până astăzi spre amintire. Se gă
sesc acolo rodii care au atât lemnul cât şi fructul fru
moase la suprafaţă, şi celui ce nu ştie Ί dă la prima 
vedere mari speranţe, dar dacă le-ar luă cineva în mână 
şi le-ar tăia, nu ar găsi de loc fruct, ci numai praf şi 
cenuşă multă. '

Xstfel este şi întregul pământ de acolo, căci chiar 
şi o piatră dacă o iai în mână, o vei găsi toată prefă
cută în cenuşă. Şi ce spun eu despre pietre, despre 
lemne şi pământ’ când chiar şi aerul şi apele iau parte 
la nenorocire? După cum la un corp’ars şi carbonizat 
rămâne forma şi chipul lui, şi volumul împreună cu 
analogia, însă puterea lipseşte, aşâ şi acolo. Vei vedea 
pământ, însă în realitate nu este pământ, ci cenuşa.; vei
vedea arbori, vei vedea si fructe, însă în realitate nu

* * "· · · j  . e .

sunt nici arbori şi nici fructe, ci cenuşe: vei vedea şi 
apă şi aer, însă în realitate n u ’ sunt, ’căci şi acestea 
sunt mcenusate. Deşi s’ar putea întrebă cineva: «Cum 
oare s’ar putea aprinde aerul ? Cum apa, rămânând tot 
apă? Lemnele şi pietrele este posibil de a se aprinde, 
dar aerul şi apa nicidecum)). Nouă de sigur că nu 
ni este posibil una ca aceasta, dar celui ce Te-afăcut e 
prea posibil. Deci nimic alta nu este aerul acolo, decât 
un cuptor, şi tot cuptor este şi apa. Toate lipsite 
de roade, toate sterpe, toate spre pedeapsă, icoane vii 
a urgiei primite dinainte, şi dovadă a urgiei viitoare. 
Nu cumva poate şi acestea sunt ameninţări de vorbe ? 
Nu cumva şi acestea sunt vorbe umflate ? Pentru mine 
nici cele de’ mai ’nainte nu sunt de necrezut, ci de cre
zut de o potrivă atât cele văzute cât şi cele nevăzute, 
iară necredinciosului cred că sunt de ajuns acestea 
spre a’i insuflă credinţă. Dacă cineva nu crede în gheena,
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să se gândească la Sodoma, să judece asiipra Gomor ei,
să ia în băgare de samă pedeapsă ce Ii s’a dat; şi care 
încă şi astăzi este de faţă. Această este dovada cea mai 
pipăită despre osânda cea veşnică.

v Greoae se pare că sunt vorbele acestea, însă'oare 
acele nu sunt greoae, când tu zici că nu este gheena, 
şi că Dumnezeu a ameninţat în zadar ? Nu sunt greoae. 
când tu dezlegi manile poporului ? Tu, care nu crezi, 
mă silesti de a vorbi, tu m’ai adus la astfel de cuvinte.
Dacă ai ii crezut iui Christos, eu mi aşi fi "fost silit 
aţi insuflă credinţa din fapte. Şî fiindcă" de acelea ai 
fugit, apoi cu voe, sau fără voe la urmă te vei con
vinge.

Ce ai de spus despre Sodoma ? Voieşti poate să 
ştii şi cauza pentru care a primit atunci o astfel de pe
deapsă? Un singur păcat stăpânia acolo, urâcios şi bles
temat, dar unul numai era; locuitorii acelei cetăţi se 
înebuneău după copii, şi de aceea au luat o astfel de 
osândă. Dar astăzi sunt mii ele aceste păcate, poate chiar 
mai uricioase şi mai blestemate. Apoi cel ce s’a mâ
niat atunci pentru acel păcat, si nu s’a înduplecat nici 
la rugăminţile lui Abraam, nici îa ale lui Loth, locuitor 
acolo- care’pentru ca să păstreze cinstea sa adat chiar 
pe fetele sale acelor desfrânaţi, acela} zic, ne va cruţă 
oare astăzi pe noi cari avem atâtea păcate? Cu. adevă
rat că o astfel de judecată este de râs, şi nimic alta 
decât amăgire şi înşelăciune drăcească. Voeşti poate 
să’ţi mai aduc şi alt’ exemplu? Ai auzit de sigur, de 
Faraon împăratul Egiptului, ai auzit şi ce pedeapsă a 
luat, cum carăle cu cai şi cu întreaga armată s’au afum 
dat în Marea Roşie. Acum dacă voieşti a şti cauza, apoi 
află că acela a fost foarte necucernic înaintea lui 
Dumnezeu. Voieşti apoi a. vedea pedepsiţi chiar dintre
eeice cred în Dumnezeu şi sunt apropiaţi de dânsul, 
însă nu au o viaţă corectă ?: Ascultă pe Pavel care zice:
„Nici să curvim,' precum ania dintre dânşii au 
curvit, si au căzut într’a zi douăzeci si- trei de
mii. Nici sa ispităm pel Christos, precum şi unii 
dintre dânşii au ispitit, şi de şerpi au pier
Nici să cârtiţi, prşeum urna dintre dânşii au 
cârtit, şi s’au pierdut de :pierzatorul“. :(L
10, 8—10), Deci dacă curvia, ispită ;·şi, cârtirea au putut
atât de mult sâ atragă' mânia lui iDumri.ezeu,. dar cele
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ale noastre o.e nu ar putea atrage asupră-ni? Dacă poate 
nu primeşti pedeapsa acum, nu te minuna, căci aceia 
nu ştiau de gheena, şi de aceea erau pedepsiţi grab
nic, şi de multe ori chiar când făptuiau abaterea; dar 
tu ori şi cate ai face, ori şi câte păcate ai comite, chiar 
daca nu ai primi aici nici o pedeapsă, totuşi vei plăti 
acoJo toată datoria. Dacă Dumnezeu a pedepsit atât de 
tare pe ceice erau în stare copilărească, şi care nici 
nu greşise atât de mult, apoi ne va cruţa bare pe noi? 
Nu ai ce răspunde. Chiar dacă nu am comite păcatele 
acelora, totuşi vom fi. vrednici de o mai mare pedeapsă. 
Şi de ce ? Pentrucă ne-am bucurat de un mai mare 
char. Apoi când noi mai multe şi mai mari păcate facem 
decât: aceia, atunci ce pedeapsă’ nu vom suferi ?

si să nu creadă cineva că eu îi admir
pentru fapta lor, sau îi scuzez şpunâd acestea, să nu 
fie, căci când cineva păcătueşte, înseamnă că lucrează 
după îndemnul diavolului, şi de aceea Dumnezeu îl 
pedepseşte ; deci nu spun acestea ca să’i laud pe dânşii, 
ci ca să învederez răutatea noastră, — aceia zic, chiar 
de murmurau sau cârtiau contra lui Dumnezeu, făceau

L·

aceasta fiindcă ia  petreceau viaţa prin pustietăţi; dar 
noi cari avem şi o patrie, şi locuim în casele noastre,
cum de mai cârtim ? A ceia desi curviau, făceau aceasta. · . ^

aă atunci deabea scăpase din răutăţile Egiptenilor, 
unde nu auzise că ar fi vre-o lege contra curviei; dar 
noi cari am primit credinţa dela strămoşii noştri, cum 
şi învăţăturile cele mântuitoare, cum să nu fim vred
nici de ornai mare osândă când facem astfel de păcate?
Voeşti poate a mai auzi şi altele, câte au pătimit Iudeii 
în Palestina, boale, războaie, foamete, robire, cele îndu
rate da dânşii dela, Babiloneni. Asirieni, relele ce au

} ' ___ . · /

suferit dela,·.. Macedoneni, dela Romani pe timpul lui 
Adrian şi Vespasian ? ;

Voesc,. iubiţii mei, a vă poveşti ceva, însă vă rog
să staţi şi să mă ascultaţi. Şi mai întâiu vă voiu spune 
altceva, in a patra carte a împăraţilor (Cap. 6, 25*80), 
se spune că foamete mare se tăcuse în Samaria, şi că 
pe când mergea împăratul pe zidul cetăţei, o femee 
s5a apropiat ele dânsul şi a grăit cătră dânsul aceste 
cuvinte : «Femeia aceasta.a zis cătră mine, „dă pre fiul 
tău, şi! vom mânca astăzi, iară pe ţiul meu îl vom mânea 
mâine”—şi am fript pe fiul meu, şi l-am mâncat,... şi 
am zis cătră ea în ziua a doua, dă pe fiul tău să’l mân-
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cam, iară ea a ascuns pre fiul său». Ce poate fi oare 
mai grozav ca această nenorocire? Iarăşi în altă parte
zice Prorocul: „Manele femeilor milostive au atins
pe fiii lo r“ (lerem. 4, 10 (?). Dacă Iudeii au fost pe
depsiţi aşa, dar noi cu cât mai mult nu vom fi pedep
siţi oare?’ Voeşti poate a auzi şide alte nenorociri peste 
care au, dat? Ceteşte cele scrise de . losip Flaviii, cu 
privire la războiul Iudaic, şi acolo vei afla exact des
pre acea tragedie, din care poate te vei convinge ca 
este gheena. Dacă aceia erau pedepsiţi, de ce oare noi 
n’am fi ? Şi cum să nu fim pedepsiţi când. facem fapte 
mai rele decât aceia? Daca voeşti eu îţi voiu spune şi 
de fiecare în parte, ce fel au fost pedepsiţi. ;

Cain a ucis pe fratele său Abel, comiţând cel mai 
grozav păcat, dar a fost pedepsit cu o pedeapsă mai 
grea decât mii de morţi, căci mai degrab ar fi prefe
rat el să moară, decât să trăiască. Asculfcă-l chiar pe
dânsul ce spune : „De m ă scoţi pre mine de pe

pământ si dela fata ta mă voi ascunde, si vaX 7 * ' *
li tot cei ce mă va află, ca mă va omorîcc (Fac,
4, 14), Spune-mi oare nu tot de acestea fac mulţi şi. 
astăzi? Când tu omori nu trupeşte, ci sufleteşte pe fra
tele tău, oare nu ai făcut acelaşi lucru ? Când treci cu 
vederea pre cel flămând, şi când poţi a’l ajuta, oare nu 
l-ai omorît, dacă nu cu sabia, apoi prin faptul că hai 
lăsat flămând? Dar ce? Nimeni oare nu invidueşte pe 
fratele său? Nimeni nu l înconjoară de .primejdii? Ei 
bine, aici nu sunt pedepsiţi, dar acolo de sigur că vor 
fi. Dacă cel ce n'a auzit’nici de lege scrisă, nici de 
Profeţi, nici n’a văzut minuni mari, şi încă a primit o 
pedeapsă atât de mare, clar încă cel ce ştie de toate 
acestea, şi totuşi face asemenea fapte, fără ca sa se 
cuminţiască din exemplele dinainte, e oare posibil ca 
să rămână nepedepsit ? Dar atunci unde este dreptatea 
lui Dumnezeu ? Unde este bunătatea lui ? Cel ce adună 
lemne în ziua Sâmbetei este bătut eu pietre, deşi po
runca aceasta este cu mult mai mică şi mai nebăgată 
în samă decât tăerea împrejur, — şi cum zic acela este 
bătut cu pietre, dar cei ce săvârşesc de multe ori fapte 
cu mult mai nelegiuite, oare vor trece nepedepsiţi ?
Dacă nu este gheena, apoi unde este dreptatea lui Dum
nezeu? Unde este nepărtinirea lui? Iarăşi: un oarecare

1in obieQj· sfinţit (anathema) a fost pe
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depsit cu tot neamul lui, prin împroşcare cu pietre. 
Dar dupâ aceea nimeni n-a mai farat lucruri sfinte? 
Nimeni nu s’a mai făcut vinovat de ierosilie? Saul iarăşi 
a fost cruţat de David, contra voinţei lui Dumnezeu1), 
însă la urmă a fost aspru pedepsit. Deci de atunci oare 
n’a mai fost cruţat nimeni ca Saul? Dacă ar fi aşa, ce 
bine ar fi, însă oare nu ne mâncăm şi astăzi unii pe 
alţii, ca fearele cele sălbatece, contra voinţei lui Dum
nezeu, fără ca să cadă cineva în războiu ? încă si fiii
-  II -II- ·  !

lui Eli preotul, fiindcă mâncau cărnurile ce se aduceau 
ca jertfă, mai ’nainte de ţâmaerea prescrisă-), au pri
mit cea mai grozavă pedeapsă împreună cu tatăl lor. 
Dar oare de atunci n ’a mai fost nici un tată atât de 
trândav faţă de .fiii săi ? N’au mai fost şi fii atât de 
desmăţati ?■ Au, fost de sigur, şi totuşi n ’a fost nici unul 
pedepsit aici. Apoi atunci dacă gheena nu este, unde 
vor da răspuns de faptele lor? Şi mii de asemenea fapte 
ar putea, cineva să numere pe fiecare zi. Dar ce? lată 
că Anania şi Sapfira au fost pedepsiţi iute de aposto
lul Petru, fiindcă au îndosit, sau mai bine zis au furat 
din preţul cu care vânduse ţarina lor. (Fapt. cap. 5). 
Dar oare de atunci n’a mai ’fost nimeni ca Anania? 
N’a mai farat nimeni din cele consfinţite lui Dumne
zeu? Şi dacă au mai fost, apoi de.ce· n’au .luat aici nici o 
pedeapsă?

Oare te-am convins că este gheena, sau că este ne
voe de mai multe exemple ? Aşa dar. să venim şi la 
cele nescrise şi. care so petrec astăzi în viaţa noastră, 
căci este foarte necesar de a aduna din toate părţile 
cât de multe exemple, şi să ie aşternem înaintea cuge
tului nostru, ca nu cumva căutând a ne mulţumi cu 
ideea că nu este gheena, să ne vătămâm pre noi în- 
şi-ne. Nu vezi pe mulţi în nenorociri, cu trupurile 
schilogite, sau pătimind m ii de alte rele ? Nu.vezi apoi 
pe de altă partu pe mulţi prosperând, fiind împovăraţi 
de păcate? De ce unia sunt pedepsiţi pentru omoruri,

iară alţii nu? Ascultă pe Pavel ce spune: „Ale unor
oameni păcatele sunt arătate, mergând mai ’nainte 
la judecată, iară ale unora şi în urmă vin“ (1. Ti-
moth. 5, 24). Apoi câţi omorîtori de oameni n ’au seă-

]) Notă. A se vedea cartea I a împăraţilor, cap. 24. (Trad).
2) Notă. Vezi cartca I a împăraţilor, cap, 2, 15 şi 10. (Traci),
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pat aici? Câţi criminalist! n ’au ̂ reuşit să se ascundă? 
Dar să’i lăsăm pe aceştia. Câţi nu vezi aici vpedepsiţi 
cu cele mai. grele boale, ani în
delungaţi, alţii îşi petrec zilele în cazne nesfârşite şi 
alţii în mii de mii de suferinţi, Când tu vezi petunia, 
cari poate au îndrăznit a face aceleaşi fapte, şi îno'ă- 
poate şi mai mari, şi totuşi nu sunt pedepsiţi, oare nu 
chiar fără voe vii la credinţă că estei gheena ? Numără 
pre toţi cei pedepsiţi dinaintea ta; gândeşte-te că Dum
nezeu nu este părtinitor, şi mai gandeşte-te că şi tu 
care ai făcut; multe rele, nu ai pătimit nimic din ’cele 
arătate, şi atunci vei avea ideea gheenei complectă. 
De altfel chiar Dumnezeu a împlântat în noi ideea de 
gheena, ca astfel să nu fim în necunoştinţă de ea. Şi ' 
poeţii, şi filosofiii, şi mitologii, şi cu un ’cuvânt toţi 
oamenii au filosofat’ în privinţa resplăţii de acolo, şi 
spun că cei .mai mulţi vor fi’ pedepsiţi în iad. Dacă 
poate cele spuse de dânşii sunt mithuri,’ nu însă tot aşâ 
sunt şi cele ce se cred de noi.

Acestea nu vi le-arn spus în zadar, voind numai 
a vă înfricoşa, sau a vă îngreuia spiritele voastre, ci a 
le cuminţi şi ale face mai sprintene, spre fapta bună. 
Aşi fi voit poate şi eu, şi încă mai mult decât toţi, ca 
să nu fie gheena’ Pentru ce ? Pentrucă voi vă temeţi 
fiecare pentru sufletul vostru numai, eu însă pe 
lângă sufletul meu am a da samă şi de sufletele voastre, 
aşâ că mie mai mult ca tuturor, ’mi este cu neputinţă 
de a fugi de ea. Nu se poate să nu fie gheenă şi pe
deapsă. Căci atunci unde este filantropia lui ’Dum
nezeu ?:

* ·

Dar, pentru ea să nu cufundăm mai mult cuvin
tele cele; despre gheena, acum nu voiu mai spune ni
mic, rezervându-mă de a mai discută această chestiune 
la timpul cuvenit. Ceea-ce însă am câştigat până acum 
dinf cele spuse, sa nu le încâlcim, căci e mare câştig 
de*a fi bine dumeriţi despre gheena. Deci când vom 
avea în minte aceste cuvinte, ca şi o doctorie amară, 
vor putea să alunge .oric.e - răutate,.’ stând in continuu în 
mintea noastră.,

Să facem uz deci, ;de | această doctorie, ca 
având inima curată, să ne învrednicim a vedea ceea-ce 
ochiul n’a văzut, şi urechia n’a auzit, şi în inima omu
lui n’a pătruns. De : acele: bunătăţi fie ca: noi cu toţii 
să ne învrednicm, prin charul· ş i; filantropia Domnului
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nostru lisus Christos, căruia împreună cu Tatăl şi cu 
Sf,.-D.uch, se cuvine slava, stăpânirea şi cinstea, acum 
şi pururea şi în vecii vecilor. Amin.

O M I L I A  IX

de ani si de vremi, fraţilor, n’aveţi ̂ y 7 i *

;ă să scrim vouă. Că în si-vă adevărat
că ziua Domnului ca un fur noaptea, aşa

va veni* (Cap. 5, 1—2).

Ni urc nu se pare atât de curios şi doritor de a 
afla despre cele nevăzute şi ascunse din lumea aceas'a, 
ca natura noastră omenească. Această se întâmplă mai 
ales, când cineva are mintea nedesăvârsită. Si dintre 
copii, acei se sunt mai uşurateci, nu pregetă de a plic
tisi şi pe doice, şi pe pedagogi şi pe părinţi, cu mul
ţimea întrebărilor, cari la nimic altă nu se închee, de 
cât la «aceasta ce este» sau «ce înseamnă aceasta». 
Acestea se întâmplă din cauza moleşirei lor, şi câte 
odată din cauză că nu au ce face. Cugetul nostru multe 
doreşte să afle, şi chiar se grăbeşte de a pricepe to
tul, şi mai cu samă timpul când va fi sfârşitul lumei. 
Şl ce este de mirare dacă şi noi pătimim de aceasta, 
când chiar şi sfiinţii aceia au pătimit poate mai mult 
decât noi? Ce este de mirare dacă si noi dorini ca să 
cunoaştem cele cu privire la timpul deapoi, când şi 
apostolii Domnului doreau acest lucru? In adevăr că, 
mai nainte de patimele Domnului apostolii apropiin-
du-se ele Christos îi zic: „Spune nouă când vor ii 
acestea, si care este semnul venirei tale, si a

/ ■ > j  *t

sfârşitul ai veacului ?“ (Math. 24, 3), iară după .pa

timă şi învierea lui îi ziceau: „Spune nouă, dacă
în tr’acest an vei să aşezi împărăţia lui IsraiF,
la care el nu li-a răspuns. Dară după ce ii s’au învred
nicit de char ui sfuituiui Duch nu mai sunt tot aşa, 
căci nu numai că nu-1 mai întreabă si nici nu se mai*

neliniştesc de această neştiinţă, ba încă chiar şi :pe 
cei ce mai pătimiau de această boală îi vindecă de 
ea. Asculâ pe fericitul Pavel ce spune el de as-
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Ό TO * 55De ani si de vremi, fraţilor, n’ave
trebuinţă să va scrim vouă". De ce n’a spus, 
că nimeni nu ştie de aceasta? De ce nu spune, că 
nimic nu ni s’a descoperit, ci se mărgineşte a li zice

n'aveti trebuintă să scrim vouă?" Pentrucă4 ^

atunci ’i-ar ii întristat mult dacă li spunea aşa, iară

acum el îi mângâie, Expresiunea „ îl aveţi trebuinţă4” 
nu’i mai iasă ca să cerceteze şi să întrebe de ceva. 
care este de prisos şi chiar fără vre-un folos. Căci în 
adevăr, care este folosul? Să presupunem că sfârşitul.

lumei va fi după douăzeci de ani, după treizeci, după 
o sută; ei, şi ce ni foloseşte? Sfârşitul vieţei fiecăruia 
din noi nu este oare sfârşit? Şi de ce mai ispiteşti, de 
ce te mai trudeşti în zaci arpentru  ca să ştii despre 
sfârsitui obstesc?

A .

i r  V

Dară după cum noi pătimim şi în toate celelalte 
acţiuni ale vieţei, aşa şi în cazul de faţă. După cum 
în ’celelalte noi lasâm pe ale noastre proprii, şi ne 
batem capul cu cele obşteşti, căci zicem: «cutare este 
curvar, celalalt preacurvar; cutare a răpit, celălalt 
a nedreptăţit», iară de ale noastre nu ne k  
si nu facem nici o vorbă, tot asâ si aici ; în loc ca fie- 
care să-şi vadă de păcatele sale şi să se îngrijascâ de 
propriul său sfârşit, noi voim să ştim sfârşitul obştesc. 
Şi ce poţi avea tu de comun cu sfârşitul lumei? Dacă 
te îngrijeşti bine pentru sfârşitul tău, nimic rău nu vei 
pătimi când va ii sfârşitul obştesc. Fie departe, fie 
aproape, aceasta nu ne atinge întru nimic. De aceia 
n’a spus Christos ucenicilor săi, fiindcă nu era în inte
resul lor. «Dară de ce nu era în interesul· lor ? zici tu; 
el care a ascuns aceasta, ştia bine, şi de ce nu putea 
fi în interesul lor»? Aseultă~l chiar pe el respunzând
apostolilor: „Nu este al vostru a şti arm sau vre- 
mile, pe care Tatăl le-a pus întru a sa stăpâ

nire'" (Fapt. 1, 7). Şi cei ce erau pe lângă Petru co
rifeul apostolilor, au' auzit acestea, ca cei ce voiau şi 
căutau să cunoască cât mai multe pentru dânşii. «Ce 
umblaţi ostenindu-vă în zadar» li zice Mântuitorul, şi 
tot această zicere v’o adresez si eu vouă astăzi. «Da, 
zici tu, însă noi trebuie a astupa gurile Elinilor, căci 
ii spun, că lumea aceasta este Dumnezeu, şi dacă noi 
am şti sfârşitul ei, am putea închide gurile lor».

Şi aceasta va să zică a astupa gurile lor, ca să
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ştiţi când anume va fi sfârşitul lumei, sau să ştiţi că 
va fi acest sfârşit ? Spunefci-le aceasta: că va fi sfârşitul, 
şi dacă nu vor crede aceasta, de sigur că nu vor crede

nici ceealaltă. Ascultă ce spune Pavel: „Că însi-vă
adevărat stiti, că ziua Domnului, ca' un fur

, aşa va veni , şi nu numai acea obştească, 
ei şi cea a fiecăruia în deosebi, căci aceasta imitează 
pe aceia, şi este aşa zicând în afinitate cu dânsa. După 
cum aceia va veni fără de veste, tot aşa şi aceasta. 
Timpul sfârşitului îşi are începutul dela Adam, aşâ că 
sfârşitul vieţei fiecăruia- dintre noi, este ca o icoană a 
sfârşitului aceluia, şi de aceia nici ar greşi cineva, dacă 
ar numi sfârşit trecerea din viaţa aceasta. Când pe fie
care zi se sfârşesc mii de mii de oameni, cari cu toţii 
aşteaptă ziua aceia, şi mai ’nainte de acea zi nimeni 
nu va învia, oare moartea de astăzi nu este lucrul 
aceleia?

Dar dacă voiţi a afla cauza pentru care sfârşitul 
este ascuns nouă, şi de ce vine fără de veste, ca şi 
furai în timpul nopţei, eu după cât găsesc după mine 
că este bine, vă voiu spune. Nimeni nu s’ar mai sirgui 
în fapta, bună niciodată în tot timpul vieţei sale, căci 
ştiindu-şi ziua sfârşitului său, ar. face mii de rele, si 
tocmai în acea zi s’ar apropia de botez, după care ar 
pleca de aici. Dacă astăzi, când din cauza neştiinţei ne 
stăpâneşte frica de moarte, care zguduie’ sufletele 
noastre, şi noi cu toţii ne cheltuim timpul în rele, şi 
mulţi se apropie de sf, botez tocmai la cele mai de pe 
urmă respiraţiuni ale vieţei lor, — deşi erau prea bine 
încredinţaţi de aceasta, ~~ dară încă dacă am şti ziua 
cea de pe urmă ce ar fi? Cine s’ar mai sârgul cu fapta 
bună? Dacă astăzi, când nu ştim, şi încă s’au dus dela 
noi mulţi neluminaţi cu sf. botez, de oarece nici frica 
n’a fost în stare să’i înveţe de a fi sirguitori în faptele 
cele bune şi plăcute lui Dumnezeu, dară atunci cine 
ar mai fi înţelept? Cine ar mai fi îngăduitor şi blând? 
Nimeni. Dară apoi mai este şi altceva. Astăzi pe mulţi 
stăpâneşte frica de moarte, şi dragostea de viaţă ; apoi 
dacă ar şti fiecare că mâine sau poimâine va muri, 
nimeni nu s’ar da, în lături de a face orice mai ’nainte 
de acea zi, ci ar sfâşia pe câţi ar voi, şi ar face mii 
de rele sub cuvânt că se apără de vrăjmaşi. Un om 
mişel, dezgustat şi deznădăjduit de viaţa aceasta, nu 
ţine samă nici chiar de cel ce este îmbrăcat cu porfira
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împărătească. Deci cel ce ştie că' numai decât mâine 
va trebui să se ducă, se va rezbunâ pe duşman, şi 
numai după ce mai ’ntâiu îşi va recori sufletul, va 
primi de a se duce. Să vă mai spun şi al treilea argu
ment? Oei ce iubesc viaţa aceasta şi sunt dedaţi eu 
totni celor de aici, s’ar topi de supărare şi discurajare 
ştiindu-şi timpul în care vor muri. Dacă un tânăr de 
exemplu, nu ar‘crede că el are să se sfârşească mai 
’nainte de bătrâneţe, adecă dacă ar şti că are să moară 
în floarea tinereţei, apoi întocmai ca şi fearele cele mai 
trândave ar ajunge, căci şi acelea după ce sunt prinse, 
se trândăvesc şi îşi aşteaptă sfârşitul.

Pe lângă toate acestea nici bărbaţii cei vrednici 
n’ar avea resplată pentru vrednicia lor. Pentrucă dacă 
ii au ştiut că după trei ani vor muri, şi nicidecum 
mai ’nainte, apoi ce plată vor putea avea pentrucă au 
înfruntat relele ? Fiecare ar putea să li zică: «fiindcă 
eraţi convinşi că veţi trăi trei ani, de aceia v’aţi pre
dat primejdiilor, ştiind foarte bine că nu aveţi să mu
riţi mai ’nainte de trei ani». Cel ce după fiecare pri
mejdie îşi aşteaptă sfârşitul, şi ştie că va putea trăi 
numai ocolind primejdia,' unul ca acela dă dovada cea 
mai mare de dispreţ cătră viaţa de faţă. Ceea-ce eu 
grăiesc acum, vă voiu învederase prin exemple.

Spune-mi te rog : Patriarclrul Abraam. ‘dacă ar fi 
ştiut mai dinainte că ridicând pe altar pe fiul său 
Isaac nu’l va sacrifica, oare ar fi avut el plată? Dacă 
Pavel ştiind mai dinainte nesocotia primejdiile, atunci 
unde este minunea? Apoi atunci chiar şi cel mai trân
dav? om ar putea să se ridice sau să se arunce în foc, 
dacă ar avea siguranţă că nu va pătimi nimic, adecă 
dacă ar şti mai dinainte cum au ‘să se petreacă împre
jurările.

Dar nu aşa sunt cei trei coconi, pe cari ni-i 

pune înainte sf. scriptură, căci ascultă ce spun ii: „ îm 
părate! Este Dum nezeu în ceruri, care ne va 

m ântu i pe noi din manile tale, şi din cuptorul 

acesta; iară de nu, cunoscut să fie ţie că 

nezeilor tăi nu slujim , şi ch ipu lu i celui de aur

pe care Tai ridicat, nu ne
i7. 18). Aţi văzut câte foloase sunt, şi chiar mai 
prin faptul că noi nu cunoaştem sfârşitul ?

Sunt deajtms cele ce am vorbit până acum, spre



a ne convinge de adevăr. De aceia, deci, ca un fur 
noaptea, de aceia vine fără de veste, pentru ca să nu 
ne înfundăm în rele, pentru ca să nu cădem în trân
dăvie, şi pentru ea plata noastră să nu fie ştirbită.

„Că însi-vă, zice, adevărat ştiţiu. De ce atunci
x ) ·  5 / ' 7  î  ?

vă osteniti în zadar, dacă sunteţi încredinţaţi ? Cum că
* * ) 7 /

viitoriul este nesigar, afla din cele ce a spus Cliristos:
„.Priveffhiati, zice, că nu stiti ceasul în care furul
vine" (Math. 24, 42). De aeeia şi Pavel spune: „Căci
când vor zice, pace şi linişte, atunci fără ele 
veste va veni peste dânşii peirea, ca şi durerea 
eelia ce are· în pântece, şi nu vor scăpâ“ (Vers.
3). Aici face aluziune la ceva, după cum face şi în a 
doua epistolă cătră Thesaloniceni. Fiindcă ii erau în 
strâmtorări şi necazuri, iară prigonitorii lor în linişte şi 
în dezmerdări, de aceia îi mângâie în nenorocirile pre
zente cu cuvântul învierei obşteşti. Aceia, îi supărau 
grâindu-li din cele ce moştenise dela strămoşii lor, 

li ziceau: «când va fi sfârşitul» ? ceea-ce spuneau
şi Profeţii; „Vai celor ce z i c :  degrabă sase apro
pie cele ce va face, ea sa le vedem, şi să vie 
sfatul sfîntutui lui Israi], ca sal cunoaştem1'

' *
(Isaia 5, 19), sau şi alt Proroc care zice: „Vai celor 
ce poftesc z iu a ’ D om nu lu i‘‘ (Amos. 5, 18) adecă cei
ce neerezând o poftesc. Priveşte acum pe Pavel 
cum îi mângâie, că şi cum pare că li-ar zice: «să nu 
credeţi că dacă ii sunt în fericire, apoi de aici se poate 
luă dovada că judecată cea mai de pe urmă nu va 
veni, ci tocmai pentru aceasta va veni». Este vrednic 
de observat aici următorul lucru: dacă atunci va veni 
şi antichrist, daeă va veni şi llie, apoi cum atunci de 
spune, c-ă pe când ii vor grăi «pace şi linişte» sfârşitul 
va veni fără de veste? pentru că venirea acelora este 
dovada venirei lui Ghristos, şi prin urmare nu se 
poate ca ii să nu ştie. Dar apostolul nu vorbeşte aici 
de venirea lui Ghristos, şi nici de timpul venirei lui 
antrichrist, ci de sfârşitul individual al fiecăruia. La 
venirea lui Ghristos vor fi acele semne, iară aici nu 
va fi nici un semn, ci va veni fără de veste şi nea
şteptat. Dealtminterea nici femeia îngreeată nu se află. 
în neştiinţă complectă, căci ea ştie bine că după nouă
luni va ii ’ naşterea, însă despre ziua şi ceasul în care
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va naşte nu stie sigur, căci unele nasc
*■ *  c ?  J

luni. altele după nouă, aşa că timpul anumit nu-i este 
ştiut. Deci, Pavel aici asemănează sfârşitul fiecăruia cu 
naşterea femeei îngrecate, şi asemănarea este- foarte 
exactă, căci multe femei, fără ca să aibă mai ’nainte 
semne, nasc pe drumuri, sau afară de casă, din cauză 
că n’au putut prevedea. Tot aşa şi Pavel dă a înţelege 
aici, arătând nu numai nesiguranţa sfârşitului, ci şi 
amarul durerilor. După cum femeia îngrecată este apu
cată de durerile facerei în timp ce ea poate joacă sau 
râde, fără ca să prevadă nimic, şi deodată este cu
prinsă de dureri nespuse, tot aşa vor pătimi şi acele

suflete în minutul când va veni moartea, „Şi nu vor

scap a . zice.
„Iară voi, fraţilor, nu sunteţi întru întuneric, 

ca să vă apuec ziua aceea ca un fur“ (Vers. 4).
Aici vorbeşte de viaţa cea întunecată şi necurată. După 
cum cei mişei şi răi,’ toate le fac noaptea, furişându-se 
de ceilalţi şi afundându-se în întunerec, tot aşa şi eu 
moartea.’Căci spune-mi: oare preacurvarul nu aşteaptă 
să vie seara? Oare furul nu aşteaptă să sosească noaptea 
mai curând? Oare criminalistul nu’şi face treaba lui în 
timpul nopţei? Dar tu zici par’că: «Şi ce? Pe dânşii 
nu’i apucă ca un fur? Oare nu şi lor ii este necunos
cută? sau că poate o prevăd? Şi atunci de ce spune
apostolul: „Nu aveţi trebuinţă să scrim voua“?
Aici însă, apostolul nu vorbeşte despre nesiguranţă, ci 
despre nenorocirea acelei zile. Şi pentru dânşii este 
nesigură acea zi, nici ii nu ştiu cand va veni, insă şi 
când va veni nu-i va cuprinde nimic supărăcios.

„Ca să nu vă apuce ziua aceea, zice, c a u a

fu r“. Cu alte cuvinte el voieşte a’i apăra de acel rău; 
căci după cum se întâmplă cu cei ce privighează şi se 
află în lumină, că chiar de ar cerca furii, totuşi n ’ar 
putea fură nimic, tot aşa şi cu cei ce trăesc după po
runcile lui Dumnezeu.’ După cum furii pradă şi dez
bracă pe cei ce dorm, tot aşa face şi moartea cu cei ce 
trăesc în întunerec, adecă se încred în cele prezente.

„Că voi toţi Iii ai lum inei sunteţi, şi fii ai 

zii ei “ (Vers. 5), spre deosebire de fiii pierzărei şi fiii
V/ V"' 'Λ

Q-Vgheenei. De aceea zicea Christos: „.Vai vouă, ca m  
cun,juraţi marea şi uscatul ca să faceţi un pro-
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zelit, şi dacă se face, îl faceţi pe el fiu al 
gheenei" (Mâth. 23,: 15),de aceea zicea şi Pavel: „
tru aceea vine mânia lui Dumnezeu peste
neascultărei" (Colos. 3, 6), adecă acei ce fac cele 
gheenii, cei ce fac cele ale neascultărei. Tot aşâ şi fiii 
lui Dumnezeu, cari fac cele plăcute lui Dumnezeu, tot 
aşâ şi fiii zilei şi al luminei, cari fac cele ale luminei, 
căci aceştia nu sunt ai întunerecului şi ai nopţei.

aceea să nu dormim ca si ceilalţi.
ci se priveghern, şi să fim treji. Că cei ce dorm,
noaptea dorm, şi cei ce se îmbată, noaptea se 
îmbată, iar noi ai zilei fiind, sa fim treji" (Vers.
6—8). Aici arată că al nostru este de a ii ai zilei în

✓ . .· '  ·  .  .

ceea ce priveşte viaţa noastră morală. Când e vorba 
însă de ziua cea de pe urmă, adecă de sfârşitul vieţei 
noastre, aceasta nu este al nostru, pentrucă atunci 
vine noaptea şi fără voinţa noastră, şi tot, fără voinţa 
noastră vine şi somnul, care adoarme trupul, nu însă 
şi sufletul. Deci nu vorbeşte aici apostolul decât de 
noaptea şi de somnul păcatului, căci acestea aparţin 
de· voinţa noastră. De noi depinde de a vieţui totdea
una în lumină, precum şi de a priveghiâ necontenit. 
A se închide ochii sufletului, şi apoi a cădea în somnul 
reutăţei, nu vine dela natură, ci dela intenţiunea noastră.

„Drept aceea să nu dormim, zice, ci să pri-
veghem, şi să fim t r e j i E s t e  posibil ca cineva 
priveghind să adoarmă, adecă să nu facă bine, şi de
aceea a adăogat „sa fim treji “. Chiar în timpul zilei 
dacă ar priveghiâ cineva fără ca să fie în acelaşi timp 
şi treaz, va cădea de sigur în multe nenorociri. Aşâ că 
trezirea este intensitatea privegherei.

Cei ce dorm noaptea dorm, şi cei ce se
îmbată, noaptea se îm bată". Beţie numeşte apos
tolul aici, nu numai beţia de vin, ci si acea ’rezultată

'  ’ 5 1 5

din toate relele omeneşti. Beţia sufletului este bogăţia,! 
şi pofta de bani, şi amorul nebun după femei, şi în fine! 
orice ai spune din acestea, toate la un loc sunt beţia 
sufletului. Şi de ce oare apostolul a numit răutatea m 
genere somn? Mai întâiu, fiindcă unul ca acesta este 
neactiv spre fapta bună, apoi fiindcă se hrăneşte cu 
fantazii, nu vede nimic adevărat, şi capul lui e plin

y>
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de visuri, ba de multe ori este încărcat cu lucruri ab
surde, şi chiar de ar vedea ceva bun, totuşi la dânsul 
nimic nu e sigur, nimic nu e solid. De altfel aşa şi este 
viaţa prezentă, care e încărcată de visuri şi de fantazii. 
Bogăţia este un vis, slava, ca şi toate celelalte, de ase
menea este un vis. Cel ce doarme, nu vede cele ce în 
adevăr sunt în fiinţă, ci acele ce nu sunt el si le? * * 
imaginează oa existând. Astfel este răutatea si viata 
petrecută în rele; nu vede cele ce sunt în adevăr, adecă 
cele duhovniceşti, cele cereşti, cele ce sunt în veşnicie, 
ci pe cele ce se scurg, pe cele ce sboară şifug iute de 
la noi. De aceea nu e deajuns ca numai să priveghem 
şi să fim treji, ci mai trebue încă de a ne şi înarma 
peste tot, pentrucă chiar cel ce priveghiază şi este 
treaz dacă nu are arme, iute cade prada furilor.’ Deci, 
dacă trebue şi a priveghiâ, şi a fi treji, şi a ne înarma

peste tot, sau după cum zice apostolul: „
ne în zaua credinţei şi a dragostei, şi în  coiful
nădejdei de m ântu ire16. iar noi dormim şi suntem 
nearmaţi, apoi atunci cine ar putea împiedeca pe diavol 
ca să nu implanteze în noi sabia răului ?

„Imbrăcându-ne în zaua credinţei şi a dra
gostei, şi în coiful nădejdei de mântuire44. Aici
face aluziune la viaţa aceasta şi la credinţa religioasă. 
Arată apoi ce înseamnă a priveghiâ şi a fi treji, adecă 
a fi îmbrăcaţi în zaua credinţei şi a dragostei-Şi el nu 
vorbeşte de credinţă cum s’ar întâmplă, ci după cum 
nimic n’ar putea uşor sfăşiâ zaua de pe corp, care este 
ca un zid de apărare a’ peptuiui şi a trupului, tot 
aşa şi tu înfăşoară-ţi sufletul cu credinţă şi dragoste, şi 
atunci nici una din săgeţele cele aprinse ale diavolului 
nu se va putea înfige în el. Acolo unde sufletul este 
cercuit mai dinainte cu arma dragostei, toate asaltu
rile duşmanilor rămân zădarnice/Nici viclenia, nici dus-

\-+ 
i .

mănia, nici zavistia, nici linguşirea, nici ipocrizia şi în 
fine nimic din acestea nu se vor putea atinge de un 
asemenea suflet Şi vedeţi că el nu spune de o dra
goste întâmplătoare, ci de dragostea aceea, care este 
puternică ea şi zaua.

„Şi coiful nădejdei mântuirei^. Precum coiful 
j apără ceea-ce e mai principal la noi, acoporind capul 
j şi ferindu-1 din tonte părţile, tot aşa şi iîădejdea nu lasă
j dreapta judecată ea să cadă, ci o pune să stea drept,
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ăsând a se introduce în ea nimic de 
cât ea nu se abate cu nimic, nu este cu putinţă de a 
aluneca, căci fiind îngrădită cu nişte astfel de arme, 
nu e posibil să cadă vreodată, ci după cum zice, şi
aiurea: „Rămâne credinţa, nădejdea şi dragostea^
(I. Corinth. 13, 13). Zicând «îmbrăcan du-ne şi înconju- 
rându-ne» el singur pregăteşte armele ce ni trebuesc, 
şi arată de unde s’ar putea naşte· credinţa, nădejdea şi 
dragostea, şi cât de puternice ar fi.

„Că nu ne-a pus pre noi Dumnezeu spre
mânie, ci spre dobândirea mântuirei, prin Dom
nul nostru lisus Christos, care a murit pentru
noi" (Vers. 9. 10), aşa că nu am fost cliiemaţi spre a 
fi. pierduţi, ci mântuiţi. Si de unde se poate cunoaşte 
că aceasta o voeşte el? De acolo că a dat pre fiul său 
pentru noi, că atât de mult doreşte de a ne mântui, în 
cât a dat chiar pe fiul său, şi încă Ta dat spre 
moarte. Din aceste raţionamente se naşte nădejdea. Nu 
te desnădăjdui, omule’ în sine~ţi, ducându-te la Dum
nezeu, care n’a cruţat pentru tine nici chiar pe fiul 
său ; nu te împuţina din cauza relelor prezente. Cel ce 
a dat pe fiul său cel unul născut, ca să te mântuiască 
şi să te scape de gheena, ce armai putea cruţă pentru 
mântuirea ta? Aşa că trebue a nădăjdui toate cele bune. 
Nici de judecătorul cătră care ne ducem să ne judece, 
nu ne temem, căci ştim că ni-a arătat atâta dragoste, 
în cât a dai pentru noi chiar pe fiul său. Deci, noi nă
dăjduim lucruri bune şi mari, căci ceea-ce e principal 
am luat, voi să zic, credem. Am văzut exemplul ce ni 
s’a dat, prin urmare să iubim, căci ar fi cea mai de 
pe urmă tâmpire a minţei, ca să nu iubim pe cel ce se 
găseşte astfel faţă de noi.

„Ca astfel’ ori de vom priveghia, ori de 
vom dormi, împreună cu el sa vieţuim. Pentru 
aceea mângâiaţi-va .unul pre altul, şi zidiţi-vă 
unul pre altui, precum şi faceţi^ (Vers. 11). Mai 
sus zice: „să nu dormim, ci sa priveghem şi sa
fim treji % însă altceva este somnul acela şi altceva

acesta.'Aici prin expresiunea „ori de vom  dorm îa 
zice de moartea cea trupească, cu alte cuvinte pare că 
ar zice : <<sâ nu vă spăimântaţi de primejdii, căci chiar de
murim, vom fi vii». Deci nu te desnădăjdui, iubitule,
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te prime]dueşti, căci ai un garantsigur. Dacă ei nu ar 
fi fost aprins de dragostea noastră nu ar fi dat pentru 
noi chiar pe fiul său. IncaL !chiar de vei muri, vei fi 
viu, Gâci şi el a murit. Chiar de am muri, sau chiar 
de am vieţui, cu dânsul vom vieţui Aceasta este indi-

. A · · . · .  / /  · · · ’* . ·  '  .  ·β · β· . ’ · · ' ·  *

ferent, nimic riu’mi pasă dacă ou vieţuiesc, sau mor., 
căci cu dânsul împreună vom vieţui.

.*). Deci, iubiţilor, toate să le facem pentru acea 
viaţă, toate să lucrăm având privirea îndreptată în spre 
acea, parte. întuneric este răutatea, iubitule, moarte şi 
noapte adâncă, în care nu vedem nimic din cele ce 
trebue a vedea, şi nu facem nimic din cele ce trebue a 
face. După cum trupurile celor morţi sunt desfigurate 
şi împuţite, tot aşâ sunt şi sufletele celor ce trăiesc în 
răutate, şi sunt pline de murdării. Ochii lor sunt în
chişi, gura strânsă şi stau veşnic pe patul răutăţei, ba 
chiar sunt cu mult mai de jelit decât cei morţi, căci 
cel puţin aceştia sunt morţi şi cătră fapta bună, ca şi 
cătră fapta rea, pe când aceia trăind pentru răutate, 
sunt nesimţitori spre fapta bună. Pe un mort chiar de 
l’ar înţepa ’ cineva, totuşi nu simţeşte nimic şi nu se 
apără,’ci stă ca un lemn uscat. Tot aşâ şi sufletul este 
cu adevărat uscat, a îndepărtat dela el viaţa, primeşte 
pe fie-ce zi mii de rane, şi totuşi nimic nu simte, ci 
faţă de orice el stă întrV complectă nesimţire. Nu ar 
greşi cineva dacă l ’ar compara cu cei nebuni, cu cei 
beţi’ sau cu cei zăpăciţi, cari se clatină în toate părţile 
când merg pe drum. Toate acestea le are răutatea, şi 
este mai grozavă decât orice. Cel nebun este scuzat 
de cătră cei ce’l privesc, pentru că boala lui nu este 
dinintentiunea sau din voinţa sa, ci dela natură: dar celce 
petrece în răutate ce scuză ar putea avea ? De unde vine 
deci răutatea ? De uncie vine apoi că cei mai mulţi sunt răi ? 
Şpune-mi, de unde vine răul boalelor? De unde vine 
zmintirea? De unde somnul cel greu ? Oare nu din nebăga- 
rea de samă ? Dacă chiar boalele fizice îşi au începutul în 
intenţiunea sau în voinţa noastră, apoi cu atât mai 
mult cele sufleteşti. De unde vine beţia? Nu oare din 
ne’nfrânarea poftei de a bea? De unde vine aiurarea
sau zmintirea? Oare· nu din nişte friguri exaget^. ·

4) Partea morală, Îndemnare cătră virtute, şi câ este cu nepu
tinţă, ca cei ce ’şi petrec viaţa aici în plăceri şi dezmerdări, să s'e 
bucure de bunătăţile cele viitoare. Despre învierea cea de obşte, şl··: 
despre judecata cea mai de pe urmă. (Veron.j.
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cauza materiilor şi a 
înapoi;mai, mult decât trebuie? 

prisosinţa acelor ele mente din noi, nu vine oare din 
nebăgarea de samă? Când noi, fie în sărăcie, fie în ho

rn noi ceva fără măsură, singuri apririr
■a este aprinsă, şi noi în loc 

şă o stingem imediat, rămânem nepăsători şi dispre
ţuitori, de sigur că noi înşi-nc pregătim focul .şi pălâ- 
îorvo acea grozavă, pe care n’o mai putem stinge. Tot 

se petrece şi cu răutatea, căci dacă nu o împiede
căm dela început si nici nu o tăiem, apoi nici nu mai

să ştim unde va ajunge la urmă, şi se va mări 
mai mult chiar decât puterile noastre.

aceea vă rog ca totul să facem, ca să nu dor
mităm. Nu vedeţi pe străjerii de noapte, cum de multe 
ori adormind nu au folosit cu nimic din strejuirealor? 
Tocmai din pricina acelui mic somn totul a vătămat, 
•căci a lăsat în linişte pe cel ce voia a fura. Deci după 
cum noi nu vedem atunci pe furi, iară ii ne vâd, tot 
a.şâ şi cu diavolul mai ales, care toate le unelteşte, 
toate le mrejeşte, pe toţi îi încurcă în mrejele lui’ şi 
scrâşneşte din dinţi. Să nu dormităm deci şi să nu 
zicem : «pe lângă aceasta nimic mai mult», căci când nici 
nu ne aşteptăm, el ne atacă şi ne pradă. Tot aşa zic, 
■este şi cu răutatea, căci pe când nici nu ne aşteptăm, 
ne pierdem. Toate să le observăm bine şi cu exactitate, 
să nu ne îmbătăm, ca să nu adormim, ’să nu ne îm
buibăm ca să nu cădem în somnolenţă, să nu ne entu- 
siazmăm pentru cele· ale lumei aceştia,, ci să petrecem 
tot timpul vieţei în trezvie. Să ne punem în rânduială 
din toate părţile. După cum cei dela circ, cari merg 
pe funii întinse, nu trebue a se lenevi cât de puţin, 
căci chiar acel puţin poate să li aducă un mare rău, 
de oarece călcând greşit imediat cad jos şi se prăpă
desc, tot aşa şi noi nu e cu .putinţă de a ne lenevi. 
Călătorim pe o cărare strimtă care are pe deamândouă

, şi pe care nu încap deodată 
amândouă picioarele. Şi acum vezi tu, câtă exactitate 
îţi trebue în măsurarea’paşilor ce faci? Nu vezi pe cei 
ce călătoresc pe astfel de cărări, cum trebue sâ/şi asi- 
.gure nu numai picioarele^ci şi ochii? De,i s’ar părea 
că e bine ca să fie cu privirea deodată în amândouă 
părţile, chiar dacă piciorul stă bine, el totuşi va ameţi 
4ii.tându-se la adâncimea prăpăstiilor şi se va prăbuşi.



i îi trebue· să fie cu băgare, de seamă numai 
ce face, adecă precum zice şi scriptura „Nici la dreapta;

şi nici la stânga· să nu; se niteii: îProv.: 4, 27).
Strîmtă este cărarea pe care mergem, mare este \şi 
adâncul răutăţei, mari şi adânci sunt prăpăstiile, şi mare 
este întunericul cel din fundul lor, — însă no i’să
cu băgare de seamă la cărarea cea strîmtă, să păşim 
pe ea eu frică şi cutremur. Nimeni care călătoreşte’pe 
o astfel de cărare nu merge a lene, nu râde, mi este 
îngreuiat de beţie, ci este treaz şi uşurat cu postul. 
Nimeni călătorind pe o astfel de cărare nu poartă cu 
el lucruri de prisos, căci un soldat sprinten va putea 
mai cu uşurinţă să păşască. Nimeni nu’şi leagă 
lui, ci le lasă ’ca să se poată mişcă în linişte.

Dară noi cari suntem legaţi’ cu o mulţime de griji, 
şi purtăm în spete o mulţime de greutăţi’lumeşti, noi 
cari păşim a lene, şi suntem distraşi, cum vom’ putea

oare să călătorim pe acea cărare strîmtă? „Strimta

este caleaa zice Mântuitorul Aceasta o facem si noi

când ne lipim de cele plăcute ale-lumei. ..
este uşa şi îngustă calea care duce la viaţa/*
(Math. '7, 14). Şi bine zice, căci când noi avem a da 
seamă şi de vorbe, şi de fapte, şi de gânduri chiar, 
apoi strîmtă este calea. Şi mai strîmtă o facem noi 
înşi-ne, când ne îngrăşăm; \şi ne umflăm, şi când ni se 
împleticesc picioarele. Dacă calea îngustă este foarte 
anevoioasă mai cu seamă celui corpolent, apoi celui 
;slab de tot şi sprinten este foarte lesnicioasă, şi nu 
simţeşte nici o greutate, aşâ că cel ce îşi înfrânează 
trupul, nu se va teme a păşi pe; ea.

Deci nimeni să nu se aştepte a videa cerul, trăind 
aici în plăceri, căci nu e eu putinţă. Nimeni să nu

că va putea trece pe acea cale îngustă, fiind 
îngeuiat de dezmerdările acestei vieţi, pentrucă nu e 
cu putinţă. Nimeni să nunădăjduiască că va putea ajunge 
la viaţă, dacă călătoreşte pe calea cea largă. Când tu vezi 
pe X  dezmerdându-se în ospeţe luxoase, în băi luxoase, 
sau printre femei perdute, să nu te căinezi pe sine-ţi 
că nu te poţi bucură şi tu de astfel de plăceri, ci, câi- 
nează-1 pe acela, 'pentrucă călătoreşte pe calea perză- 
rei. Care este folosul lui din această călătorie, dacă
;sfârşeşte în scârbă şi amărăciune ? Ce pagubă poţi avea
tu de la acea memulţămire trecătoare, când ajungi la
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liniştea şi fericirea veşnică? Spune-mi te rog : dacă 
cineva ar fi chemat de’împăratul ca să se ducă la pa
lat prin nişte drumuri prăpăstioase, şi în acelaşi timp 
ar trece prin mijlocul oraşului pe drumuri bune şi fru
moase şi un condamnat la moarte, pe care din aceşti 
doi ai ferici tu? pe care U-ai jeli? Oare nu pe cel ce 
călătoreşte pe drumul cel larg şi frumos?

Tot aşâ şi :în cazul de faţă’, să nu fericim pe cei 
ce se dezmiardă în plăceri, ci pre cei ce se înfrânează, 
căci aceştia călătoresc spre cer, iară aceia spre gheena. 
Poate că mulţi dintre voi vor rîde de cele ce eu spun; 
eu, însă, mai’ mult îi jelesc pe aceştia, pentrucă nu 
ştiu de ce· anume rid, şi pentru care mai ales ar trebui 
să plângă, ci toate le confundă la un loc. De aceea îi 
jelesc. Ce spui, omule? Urmând a învia din morţi, a 
dâ samă de cele ce ai făcut, şi a primi pedeapsa cea 
mai grea, de acestea nu faci nici o vorbă, ci te gân
deşti cum să mănânci mai bine, cum să te îmbeti si• I · ■7. ΐ ?
cum să rîzi? Dar eu te plâng, căci având a primi pe
deapsa meritată pentru faptele ce ai săvârşit, tu rîzi. 
Plângi şi tu împreună cu mine, jeleşte-te împreună cu 
mine, de relele ce ai făcut. Dacă unul dintre casnicii 
tăi moare, oare nu dispreţueşti tu pe cei ce rîd şi li 
pare bine de moartea aceluia? Oare nu-i consideri pe 
.aceştia de duşmani, pe când pe cei ce plâng şi jelesc 
1 iubeşti ? Când vezi pe o femee întinsă pe patul mor
ţii, tu alungi dela tine rîsul, iară când vezi un suflet 
mort tu rîzi şi dispreţueşti pe. cel ce plânge? Vezi 
cum îşi bate joc diavolul de noi, că ne face duşmani unii 

a?
Deci, iubiţilor, să ne deşteptam odată, să luăm 

sama bine, să priveghem, să alungăm dela noi somnul 
cel adânc, şi să ne îndeletnicim a câştiga viaţa cea 
veşnică. Este judecată, este pedeapsă, ’ este înviere, 
este cercetarea faptelor. Domnul vine pe norii slavei, şi
„Foc înaintea lui va arde, şi împrejurul lui v i
for foarteu (Psalm. 49, 3), rîu de foc va curge înain
tea feţii lui, vermele cel neadormit va fi acolo, foc ne
stins, întunericul cel mai dinafară, plângere şi scrâş- 
nirea dinţilor. Chiar de aţi fi de o mie ele ori neliniş
tiţi de vorbele mele, eu totuşi nu voiu încetă a vorbi.

cu pietre şi nu tăceau, 
cu atât mai mult trebue noi a suferi dezguztul vostru, 
şi a nu vorbi numai ca să vă multămim, ca nu cumva
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înşelându-vă cu vorbele cele frumoase, noi înşi-ne să 
fim tăiati în două. Acolo este osânda veşnică si fără

*  ^

vre-o nădejde de îndreptare, şi nimeni care să ni ajute,
„Cui îi va fi milă, zice, de descântător rnuşcat. de
şerpe" (Sirach, 12, 13 (?) ? Când nouă nu ni este milă 
de noi înşi-ne, apoi cui săi fie milă, spune-mi? Când 
vezi pe ci n ev a împ 1 an t a n d u - şi singur sabia în trupul 
său, oare îl vei putea scăpă?’ Când Dumnezeu este de 
faţă, şi ne îndeamnă de a progresa în fapte bune, iară 
noi nu ascultăm, apoi cum ne va cruţă?

De aceea să ne fie milă de noi înşi-ne. Când ne 
rugam lui Dumnezeu şi zicem : ((Milueşte-ină, Doamne !» 
să zicem cătră noi înşi-ne «căci şi pfe noi înşi-ne ne 
vom m ’iluî». Noi în şi-n e suntem stăpâni, pentru caDum
nezeu să ne miluiască, acest bun ei ni l-a dat şi este
în stăpânirea noastră. Dacă noi facem fapte vrednice de 
milă, dacă facem fapte vrednice de; filantropia lui, şi 
el ne va milui pre noi; dar când nu ne vom inilui, 
apoi cine ne va cruţă? Milueşte pre aproapele tău, ca 
să te miluiască şi pre tine Dumnezeu. Câţi oare trec 
pe lângă tine pe fiecare zi zicându-ţi «milueşte-mă» şi 
tu nici măcar nu ’ţi întorci privirea spre dânşii? Câţi 
ciungi, câţi goli/câţi flămânzi, şi noi nu ne înduplecăm 
la rugămintele lor ? Deci, cum ne vom face vred nici 
de a fi miluiţi, când nici noi nu facem ceva vrednic de 
milă? Aşa dar să fim milostivi, să fim îndurători, ca

m . %

astfel să' mulţămim pe Dumnezeu, şi să ne învredni
cim de bunătătile cele făgăduite Celor ce’l iubesc pre
dânsul; prin charul şi filantropia Domnului nostru 
Iisus Christos, căruia, împreună cu Tatăl şi eu Duchul 
sfînt, se cuvine slava, stăpânirea şi cinstea, acum şi 
pururea şi în vecii vecilor. Amin.

O M I L I A  X

„ d i  va rugam pre voi, t raţii or; sa cunoaş
teţi pre cei ee se ostenesc între voi, şi pre .mai
mani voştri intru Domnul, şi pre Cerce va în
vaţă pre voi, şi. să’i aveţi pre dânşii de prisosit 
întru dragoste pentru lucrul lor, pace să aveţi
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se
mare în îndeplinirea datoriilor, sale. După cum doctorii 
sunt siliţi de multe ori de a supăra pe cei bolnavi, or- 
donându-li mâncările şi doctoriile ee trebue a lua, 
care de sigur că nu au nici o plăcere în ele, însă aduc 
un mare folos, — şi după cum şi părinţii sunt de multe ori 
greoi faţă de fiii lor, tot aşa’şi dascălii. Doctorul însă, 
chiar de ar cădea sunt bolnavului prin asprimea sa, to
tuşi cei de pe lângă dânsul îl privesc cu plăcere şi în
credere, ba de multe ori chiar si cel bolnav. încă si/ o i  ;

părintele trupesc, fie că dela natură, fie că în puterea 
legilor omeneşti, el îsi exercită cu multă uşurinţă au- 
toritatea sa de părinte asupra fiului, şi acesta nu va 
putea să se uite rău la el, sau să nesocotească autori
tatea lui. Nu tot aşa însă se petrec lucrurile cu preo
tul, căci el cu multă greutate îşi exercită autoritatea sa. 
Mai întâiu, că el trebue a-şi manţinea autoritatea sa 
asupra unor oameni cari de bună-voe îl ascultă, şi-şi 
daii încrederea în el, ceea-ce nu este uşor lucru, şi nici 
nu se capătă cu uşurinţă, sau într’un ’timp scurt. Cel 
ee este certat şi dojenit, oricine ar fi el, dela un timp 
se va îngreuia de atâtea dojane, şi atunci preotul va fi 
faţă de el ca un element supărăcios. Tot aşa va face 
şi cel ce a fost sfătuit, îndemnat şi povăţuit în îdeplini- 
rea datoriilor creştineşti. Dacă eu spun «deşartă-ţi punga 
şi vină în ajutorul celor nevoeşi», atunci âm spus ceva 
groiu şi supărător ; dacă zic «Înîrânează-ţi mânia, stinge 
iuţala, conteneşte cu pofta cea absurdă, tae măcar o 
mică parte din dezmerdări», toate acestea sunt greoae 
şi supărăcioase. De aşi pedepsi pe unul care este le
neş, sau l’aşi scoate din biserică, sau Paşi opri dela rugă
ciunile comune, el se scârbeşte, nu atâta pentrucă a 
fos îndepărtat dela acestea, pe cât pentru ruşinea ce o 
simte. Dar şi aceasta este o dovadă de întinderea boa- 
lei, căci fiind împedicaţi dela cele duchovniceşti, - noi 
nu ne scârbim pentru că suntem lipsiţi de astfel de 
bunuri, ei pentru ruşine că, suntem văzuţi de alţii. Noi 
nu ne înfricoşăm, şi nici nu ne .sfiim de lucrul în sine, 
ci

De aceea şi Pavel discută mult asupra acestei ches
tiuni. încă şi Christos a subordonat pe credincioşi -ce

lor mai mari, căci ascultă ce spune e l:
tei Moisi au şezut cărturarii si ·
toate câte vor zice vouă să păziţi, păziţi şi fa-



ο
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2. 3). Şi iarăşi când a vindecat pe lepros, ’i zice :
te arată preotului, si du darul care

a poroncit Moisi întru mărturia lor" (Ibid. 8, 4).
Şi cu toate acestea tu sinşur spui în altă parte : „II
faceţi pre el-fiu glieenii îndoit ca voi“ (Ibid, 23,
15), apoi cum de aştădată îi trimiţi la dânşii? «De aceia, 
zice, am spus „toate cate vor zice vouă să faceţi,

, iară după lucrurile lor să nu faceţi" ca
astfel să lipsască orice pretext din partea lor». Tot aşâ

şi Pavel scriind lui Timotheiu îi zicea: „Preoţii cei
ce, îşi ţm bine dregătoria, de îndoită cinste să 
se învrednicească" (I. Timoth. 5, 17), iară Ebreilor 
scriindu-li zicea: „Ascultaţi pre învăţătorii voştri 
şi vă ̂ supuneţi lo r“'(Ebrf 13, î f ) .  Aici iarăşi spune: 
„Şi vă rugăm pre voi, fraţilor, să cunoaşteţi pre 
cei ce se ostenesc între voi, şi pre mai marii 
voştri întru Domnul".

Fiindcă mai sus a fost z is : „Zidiţi-vă unul pre

altul", apoi ca să nu’şi înehipue dânşii că apostolul 
i-a înălţat la demnitatea de dascăli, a ’adaos cuvintele 
de mai sus, ca şi cum pare că li-ar ii zis ; <φέ 
samă însă, că dacă v ’am dat voe a vă învăţa şi edifică 
umil pe altul, aceasta am făcut’o în vedere numai, că 
nu poate dascălul ca să spună şi să înveţe totul p 
fiecare».

’ ' · . . .

„Să cunoaşteţi pre cei ce se ostenesc' intre

OT- ‘

voi, şi pre mai marii vqşto şi
pre cei ce vâ învaţă pre voi^. Căci cum să nu fie 
absurd, când tu cunoşti pre cel ce mijloceşte pentru 
tine cătră* un om oarecare, faci totul pentru dânsul, şi 
mărturiseşti în gura mare recunoştinţa cătră e l: — şi 
acesta care este mai marele tău întru Domnul, şi care 
mijloceşte pentru tine, să rra’i mărturiseşti nici o recu
noştinţă ? Si cum este mai mare el ? Pentru aceea că 
se ’roagă pentru ‘tine, :pentrucă te serveşte cu darul 
dueliovnicesc cel luat prin·; botez, că te cercetează, te

şi te învaţă, şi chiar ia miezul nopţei de’l vei 
cldemâ, el vine, şi cu ’toate acestea el cu nimic nu se 
va alege, decât cu vorbele cele proaste ieşite din gura
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ta. Ce nevoe avea el de ţine ? Făcut’a el bine. sau rău? 
Aceasta rămâne să o judeci tu singur. Tu ai şi femee, 
te şi dezmerzi şi te desfătezi: în plăceri, şi pe lângă 
acestea duci o viaţă, neguţitorească, pe când preotul e 
departe de aceste ocupaţiuni, căci el se ocupă numai 
cu misiunea sa, şi cu nimic alta : el nu are în vedere, 
decât numai biserica.

„Şi să’i aveţi pre dânşii de prisosit întru 
dragostea voastră, zice, pentru lucrul lor, pace
să aveţi între vo i“. Ai văzut, cum ştie el a preîn
tâmpina micimea de suflet? «Nu cum s’ar întâmpla,

t  »  \  v  t  >  /  k  ;  i -  r  j l ,  v / l a  «  jw /  A  i  i . i -  i  l . x k j  j l  x ,  v - v  K Tr  v i .  w  w  r \ ^  ^  v w  v  j l  v  v  v a  λ .  v /  j w  *
}  *  / Ji.  ̂ ^ ’ î  !

prin manile lor s’a făcut totul, printr’ânşii vi se des
chid porţile cerului. Deci, nimeni să nu se răscoale 
asupra lor, nimeni să nu se certe cu ii. Cel ce iubeşte 
pre Christos, iubeşte şi pe preot — oricine ar f i el, — 
pentrucă printr’ânsul s’a învrednicit de înfricoşatele 
taine». Spune-mi te rog; dacă tu ai voi să vezi palatul 
împărătesc strălucind de aurul cel mult, şi răsfrângând 
raze strălucitoare prin pietrele cele nepreţuite ce le 
are în el, şi pentru aceasta ai găsi pe cel ce poartă 
cheile şi l-ai ruga ca să’ţi deschidă, iar el deschizân- 
du-ţi cu mulţămire te-ar introduce în palat imediat, oare 
nu l-ai cinsti pe acesta, şi nu l-ai prefera înaintea tu
turor? Nu l-ai iubi ca ş i’pe ochii tăi? Nu hai sărută? 
Ei bine, preotul ţi-a deschis ţie cerul, şi pentru aceasta 
nud iubeşti, nu-11 cinsteşti ? Deşi poate ai femee, totuşi 
nu doreşti oare mai mult pe cel ce ţi-a pricinuit ţie 
atâtea bunuri ? Astfel dar, dacă tu iubeşti pe Christos, 
şi dacă iubeşti împărăţia cerurilor, apoi recunoaşte 
atunci prin cine ai câştigat acest bun. De aceea şi zice

apostolul: „Pentru lucrul J.or, pace să, aveţi în
tre voi". 

„Şi vă rugăm pre voi, fraţilor, sfătuiţi pre 
cei fără de rândueala, mângâiaţi pre cei

sprijiniţi pre cei neputincioşi, fiţi în
delung răbdători spre toţi“ (Vers.· 14), Aici el se
adresează cătră cei mai mari. „biatuiţi, zice, pre cei
fără de rânduealău,: adecă să nu’i mustraţi cu inso
lenţă în puterea dreptului de autoritate, ci cu blân-
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deţă. Cel ce mustră cu asprime, nu’şi dă samă de dân
sul, şi în toiul mustrărilor deseori îşi iesă din dreapta 
judecată. De aceea împreună cu sfătuirea trebue a pre
găti şi medicamentul, care e de dorit să fie plăcut, ca 
astfel bolnavul să! primească cu mulţămire. Şi cine 
oare sunt acei fără de rândueală ? Toţi acei cari-săvâr
şesc fapte contrare voei lui Dumnezeu. Rândueală şi 
ordinea care este în biserică, este egală ba chiar 
mai superioară decât ordinea ostăşască. Deci şi bârfi- 
torul este fără rândueală, şi beţivul, şi lacomul, şi cu 
un cuvânt toţi cei ce păcătuesc, căci aceştia nu păşesc 
regulat, ci se împleticesc în toate părţile şi încurcă 
pe cei ce păşesc regulat. Dar mai este şi un alt fel de 
rău printre celelalte rele, poate nu deopotrivă cu ace
lea, dar totuşi este un rău, voiesc să spun despre mi
cimea de suflet, de care spune apostolul aici, — şi 
rău este împuţinarea sau micimea de suflet, care pierde 
pe cineva întocmai după cum îl pierde şi trândăvia, 
in adevăr, că cel ce nu sufere batjocura, este mic 
de suflet, cel ce nu poate suportă ispitele, este mic 
de suflet, cu uri cuvânt unul ea acesta este sămânţa 
aceea, care după zicerea lui . Christos, a căzut pe 
peatră. Mai este încă şi un alt rău, rezultat din slă-

băciune sau neputinţă. „Sprijiniţi, zice, pre cei ne-

. iară neputinţă sau slăbăciune, el înţelege 
aici acea cu privire la credinţă. Tu priveşte acum, cum 
apostolul nu îngădue ca aceştia să fie dispreţuiţi. Şi

în alt loc scriind, el zicea: „Pre cel slab întru cre
dinţă prirniţi-1, nu întru îndoirea gândurilor4*
(Rom: 14, 1). Aceasta este şi firesc, căci şi partea cea 
bolnavă şi neputincioasă a trupului nostru, nu o lăsăm 
ca să se piardă, ci o îngrijim cu multă băgare de samă.

„Fiţi îndelung răbdători, zice, cătră toţr\ 
Chiar şi cătră cei fără rândueală? Da, şi încă foarte 
muît. Nici un alt medicament nu poate folosi dascălu
lui; ca acesta, nimic nu poate fi mai bun pentru cei 
mici, ca îndelunga răbdare a celor mari; aceasta poate 
a ruşina pe cineva, poate aT umili cu totul, aceasta 
poate a cuminţi chiar pe cel mai sălbatec şi mai neru
şinat dintre oameni.

„Socotiţi, să nu răsplătească cineva cuiva
rău pentru rău“ (Vers. 15). Deci, dacă nu trebue a 
răsplăti răul cu rău, apoi cu atât mai mult nu trebue
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ou rău. «Cutare, zici tu, este viclean, 
şi cu multe m.’a nedreptăţit^ Yoieşiicîn 

a’ţi răzbuna pe dânsul? Nu’i răsplăti nedrepta
tea, lasă-1 nepedepsit. Şi poate crezi că apostolul a stat
aici? Nicidecum, „ci pururea, zice, să urmaţi cele
bune, şi spre voi unul cătră altul, si spre toţi-.
Aceasta este filosofia cea mai înaltă, nu numai de a 
nu’ţi răzbuna răul cu râu, ci de a răspunde cu bine 
la răul ce l ’ai primit. Aceasta este cu adevărat- răzbu
nare demnă, care : aceluia aduce vătămare, iară ţie folos, 
şi chiar aceluia’i poate aduce folos, dacă va voi. Si ca 
să nu crezi căS el. spune acestea numai cu privire la
cei credincioşi, de aceea zice: „Şi spre voi unul 
cătră altul şi spre toţiα.

„Pururea bucuraţi-vă“ (Vers. 16). Aceasta o zice 
despre acei cari cad în scârbe din cauza ispitelor. 
Auziţi aceasta voi toţi câţi aţi căzut în sărăcie, sau în 
alte împrejurări nenorocite, fiindcă din acestea mai 
ales să naşte bucuria. Când noi avem un astfel de su
flet, că nu ne răzbunăm contra nimănui, ci tuturor 
facem bine, cum va putea, spune-mi,-oa să se furişeze 
în el boldul cel ascuţit al tristeţei? «Şi cum este oai e 
cu putinţă aceasta»? zici tu. Dacă am’ voi, este cu pu
tinţă. Băgaţi samă, că apostolul arată şi calea pe care

trebuie a păşi, spre a ajunge la acest rezultat: „Ne
încetat va rugaţi. întru toate multămiti. căci
aceasta este voea lui Dumnezeu, întru Christos

i ’ . ... : ■ / · / * · '  . . )  . .
/ .  ·  .  . . .  .  ·

η,οΐα ,(Vers„ 17. 18). Aşâ dar aceasta este 
voea lui Dumnezeu, ca noi pururea să mulţămim pen
tru cele ce întimpinăm în viaţă, aceasta este datoria 
unui suflet filosof. Ai pătimit vr’un rău? Dacă voieşti, 
nu este nici un rău ; mulţămeşte lui Dumnezeu, şi vei 
vedea cum acel rău s’a prefăcut în bine. Zi şi tu ca
şi dreptul lob: „Fie numele Domnului binecu-

în  veci“ (lob. 1, 21). Ce ai pătimit tu din ale 
? Ai căzut poate în vre-o boală? Dar nu e 

nimic străin, căci trupul este supfis stricăciune! şi mu
ritor. Poate că esti sărac ? Dar averea este ceva care

V ·

• se pierde tot aşâ cum o câştigi, şi tot aici rămâne. 
Poate că ai suferit intrigi şi clevetiri din partea duş-

? Dar nu noi suntem cei nedreptăţiţi, ci acei
cari au făcut nedreptatea. „Sufletul care păcătueşte,
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zice, acela va şi m uri" (Ezeehiil 18, 20), aşa că nu 
cei ce sufere răul păcătueşte, ci cel ce 
nu trebuie a’ţi răzbuna pe' cel mort, ci a te rugă pen
tru dânsul, ca să se izbăviască de moarte.
pe albină, cum moare de ’ridată ce te-a înţepat cu acul 
ei? Prin acea vietate ne învaţă pe noi Dumnezeu, ca 
să nu ne scârbim pe cei de aproape ai noştri, cari ne 
nedreptăţesc,, căci ii mai întâiu vor muri. Aceia poate 
câ ne-au întristat pentru un timp, şi pentru un timp 
scurt am simţit durerea nedreptăţii lor, însă tot ii sunt 
cari vor muri, dupre cum moare ’ şi acea vietate. Deşi

scriptura laudă pefalbină, zicând: „Este atât de lu
crătoare, ale caria ostenele împăraţii şi proştii
le aduc spre sănătate “ (Pild. u, 8), totuşi nimic nu o 
poate ajuta ca să nu moară odată cu înţeparea acului 
ei, ci trebue numai decât să moară. Deci, dacă. nici 
acea mică vietate nu este exceptată pentru răul ce a 
făcut înţepându-te, apoi cu atât mai mult noi. Cu ade
vărat că este ceva bestial, ca nimeni nedreptăţindu-te, 
tu şă începi a nedreptăţi, ba chiar e mai mult decât 
bestial, căci pe acelea dacă le laşi în pace în pustietate 
ca să se hrănească, şi nu le vei supără, niciodată nu 
vor face vre*o stricăciune, nici se vor apropia de tine, 
şi nici te vor muşca, ci se vor duce în calea lor*;:Tu, 
însă, fiind om cu judecată, cinstit cu a^âta slavă, cinste 
şi întâietate, nici măcar pe animale nu ie imitezi, ci 
nedreptăţeşti pe fratele tău,şi! nimiceşti? Şi cum te

vei putea îndreptăţi? Nu auzi ce spune Pavel ? „Pentru
ce mai bine nu suferiţi nedreptatea? Pentru ce
mai bine nu răbdaţi paguba? Ci voi înşi-vă 
faceţi nedreptatea şi aduceţi pagubă, şi mai
vârtos fraţilorcc (L Corinth. 6, 7. 8). Aşa dar ai văzut, 
•că în a face rău altuia stă a pătimi tu însuţi răul, iară în 
a suferi tu răul, stă a face binele? Spune-mi, te rog: 
dacă cineva ar bârfi pe stăpânitorî, sau ar batjocori pe 
cei mai mari, pe cine oare ar nedreptăţi el? Pe aceia, 
sau pe el? De sigur că pe el însuşi. Apoi dacă cel ce 
batjocureşte pe stăpânilor, nu pe acela îl batjociireşte 
ci pe dânsul, dar cel ce batjocureşte pe creştin, nu 
batjocureşte oare prin aceasta pe ’Christos ?: Oel ce 
batjocureşte chipul împăratului, pe cine batjocureşte ? 
oare nu pe dânsul singur ? Deci, dacă cel ce batjocu-
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reşte chipul împăratului pe sine se bafjocureşte, t 
oare cel ce batjocureşte chipul lui Ghristos,— căci 
omul este făcut după chipul şi asemănarea lui Dum
nezeu, — nu se nedreptăţeşte pe sine? Până când oare 
vom iubi banii şi averile ? Şi nu voiu înceta de a striga 
contra averilor şi a. banilor, pentrucă acestea sunt pri
cina tuturor relelor* Când oare ne vom sătura de 
această poftă iară margini? Ce are bun în sine aurul? 
Rămân uimit de acest lucru, căci nu este altceva decât 
o fermecătorie, ca aurul şi argintul să fie atât de pre
ţuite de noi. Despre sufletele noastre nu facem nici o 
vorbă măcar, pe când pentru lucruri neînsufleţite ne 
dăm atâta interes. Cum de s’a furişat oare boala aceasta 
în lume? Cine va putea să o stârpească? Care cuvânt 
ar putea să doboare această fiară sălbatecă, şi să o 
sfâşie cu totul ? Pofta aceasta vătămătoare s’a infiltrat 
în cugetele oamenilor, şi se găseşte în mare cinste la 
cei predominaţi de ea. Ne ruşinăm la auzul poroncilor 
evanghelice, însă numai cuvinte scrise rămân cele din 
Sf. Scriptură, căci în faptele noastre nicăiri nu le gă
sim îndeplinite.

*) Deci, care este cuvântul de scuză al celor mai 
mulţi? «Am copii, zice, şi mă tem să nu rămână săraci 
şi peritori. de foame·, mă tem să nu fiu şi eu silit de a 
cere; mi-e ruşine ca să cer». Şi de aceia faci pe alţii 
ca să ceară? ’«Nu pot, zice, răbd.â de foame». Şi ele 
aceia faci pe alţii ca să rabde de foame? Ştii singur 
cât e de greu de a cere? Cunoşti câtă vătămare aduce 
foamea? Cruţă atunci de aceste rele şi pe fraţii tăi. A 
cerşitori este’ ruşine, şi a răpi avutul’ altuia nu e ru
şine? Te temi să’nu te prăpădeşti de foame, şi a pră-? 
pădi pe alţii nu te temi ? Deşi a cerşitori nu este nici-o 
ruşine, şi nici nu este vre-o crimă, pe când a-face pe 
alţii ca să ajungă în acest hal este nu numai ruşine, 
ci chiar crimă, care va atrage după sine pedeapsa cea 
mai. grea. Aşa dar ceia-ce spui, este numai un pretext, 
o vorbă zadarnică si lipsită de adevăr. Cum că nu din 
cauza copiilor faceţi aceasta, dovedesc acei cari nu au 
şi nici că vor avea copii, şi totuşi se zbuciumă şi se

l)  Partea morală. Nu nevoea de creşterea copiilor împinge 
pe cineva de a aduna averi) ci iubirea de argint. A se lăsa cineva 
ca sa fie jefuit de averile sale pentru Dumnezeu, este mai mult chiar 
decât a face binele. Lăcomia nu se calculează după mărimea ei, ci 
după intenţiunea celui ce este stăpânit de ea. (Veron).
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tigorâsc ca sâ adune bogăţii multe, ca şi cura par’că 
ar avea mii de copii ca sa li lase averi.’ Nu grija e-o- 
piiilor face pe cineva iubitor de bani, ci boala sufle
tului. De această boală sunt cuprinşi mulţi chiar din 
cei ce nu ati copii, pe când alţii deşi au mulţi copii, 
totuşi dispreţuiesc; până şi cele ce deja au. De aceia 
tocmai aceştia te vor acuza în ziua judecăţei, căci dacă 
nevoea de creşterea copiiilor te-a împins de a adună 
bani, ar fi trebuit ca şi dânşii să fie stăpâniţi de această 
boală, sâ aibă aceiaşi poftă de bani, însă ii nu au avut’o, 
şi prin urmare nu din cauza mulţimei copiilor suntem 
ca nebuni după averi, ci din cauza iubirei de argint.

«Şi cari sunt aceia, zici, cari având copii dispre
ţuiesc averile» ? Mulţi, iubitule, şi în multe timpuri, şi 
ele voieşti îţi voiu spune şi ele acei din vechime. 
Nu doisprezece copii avea lacob ? Nu oare ducea 
acest Patriarch viaţa unui muncitor? Oare nu eră 
el nedreptăţit de socrul său ? Nu de multe ori a fost 
nevoit el ca să’l dezaprobeze? Nu cumva oare Ta silit 
pe dânsul mulţimea copiilor ca să poftească ceva din 
acele ce nu i se cuveniau? Dară Abraam care pe lângă 
Isaac avea încă şi mulţi alţi copii ? Şi ce ? Nu oare 
străinilor dadea el ospitalitate şi din cele ce avea? Aşâ 
clară vezi, că el nu numai că nu nedreptăţia pe cineva, 
ci încă dădea din cele ce avea, şi nu numai făcând 
bine, ci şi lăsându-se a fi nedreptăţit de nepotul său. 
A se lăsa cineva ca să fie răpit şi nedreptăţit pentru 
Dumnezeu, este cu mult mai superior decât a face 
bine. De ce? Pentrucă a face binele este fruct al in- 
tenţiunei şi al voei libere, pentru care şi uşor se în
deplineşte’, pe când a fi răpit şi nedreptăţit este fruct 
ăl siluinţei şi al prigonirei dinafară. Mai’ uşor ar în
gădui cineva ca să piardă sau să cheltuiască zadarnic 
mii de talanţi cu voinţa lui, decât să poată suferi a fi 
răpit contra voinţei lui, fie chiar numai cu trei bani. 
Asă că aceasta este o mare filosofic a sufletului.

’ O '

Aceasta o vedem petreeându-se cu Abraam. „bl a 
văzut, zice, Lotli ţările (câmpiile) de primprejur, 

că sunt udate şi frumoase ca paradisul lu i Dum
nezeu, şi le-au ales pe acestea" (Facer. 13, 10. 11), 
şi cu toate acestea Abraam nu s’a împotrivit de loc. 
Ai văzut, că el nu numai că nu nedreptăţia, ci încă 
se-lăsa a ii nedreptăţit? De ce arunci vina pe copiii



tăi, omule ? Nu pentru aceasta ni-a dat Dumnezeu copii, 
ca să răpim avutul altora. Bagă seamă să nu mânii pe 
Dumnezu vorbind aşa, căci dacă copiii tăi sunt cauza 
iubire! tale de bogăţii, apoi mă tem ca nu cumva 
să fii lipsit de dânşii, ca unia ce te vatămă. Dumnezeu 
ţi-a dat copii, ca să îngrijească de bătrâneţele tale, şi 
ca să înveţe dela tine a practica virtutea/De aceea a 
hotărît el ca neamuLnostru omenesc să fie constituit 
astfel, pregătind de aici două mari bunuri: pe deoparte 
că a pus pe părinţi ca dascăli ai fiilor lor, iară pe 
de alta că a sădit o mare iubire între dânşii. Dacă ar 
fi fost ca oamenii să se nască cum s’ar întâmplă, ni
meni n’ar mai avea vre-o relaţiune cu altul. Dacă astăzi 
şi mulţi părinţi cu copii şi nepoţi remân la bătrâneţe 
fără nici o îngrijire din partea ’lor, apoi cu atât mai 
mult atunci. De aceea deci, ţi-a dat Dumnezeu copii, 
şi prin urmare nu aruncă vina asupra lor. Şi dacă cei 
ce au copii, nu pot avea nici o scuză, dar încă cei ce 
nu au, şi totuşi se zbuciumă ca să adune averi, ce vor 
avea de răspuns?

Dar mai este şi un alt cuvânt, lipsit însă de orice 
temeiu sau îndreptăţire, şi pe care aceştia îl pun înainte. 
Şi care este acel cuvânt? cdn locul copiilor, zic ii, să 
avem ca amintire după noi averea». Cu adevărat că 
este de râs ceea-ce ii spun. cdn loc de copiii, zic dânşii, 
voiu lăsa ca amintire nemuritoare a slavei mele, ave
rile ce le strâng». Nu a slavei tale, omule, ci a lăco
miei vor fi ca amintire veşnică acele averi ce le ai 
lăsat. Sau nu vezi şi astăzi, cum mulţi preumblându-se 
prin case strălucite’ vorbesc între dânşii de câte a ră
pit cutare, cât de lacom a fost în viaţa iui, ca să ajungă 
a1 şi clădi asemenea casă frumoasă! . , .  şi astăzi acela a 
devenit praf şi cenuşă, iar casa lui a căzut în stăpânirea 
altora. Trupul tău este ascuns în pământ, pe când 
amintirea lăcomiei tale nu o poţi ascunde în scurgerea 
timpului, ci stă de faţă, căci tu singur ai făcut ca acea 
patimă să fie scoasă la iveală prin casa ce o ai lăsat. 
Şi pe cât timp va stă în picioare acea casă purtând nu
mele tău, de necesitate urmează, că şi gurile tuturor 
să fie deschise contra ta.

Ai văzut acum, că este mult mai bine de a nu avea. 
nimic, decât să laşi in urmă-ţi o atât de mare acuzare? 
Şi acestea se petrec aici .pe pământ; dar acolo ce vom 
face? Ce vom face, zic, când noi devenim aici stăpâni
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atâtor bogăţii, şi nu împărtăşim din ele pe altul cu 
nimic, sau cu foarte puţin ? Cum ne vom · putea dez
brăca de lăcomie? Cel ce voieşte a se dezbrăca de
lăcomie, nu puţin dă din cele răpite, ci îndoit şi im

pătrit. Ascultă ce spune Zacheiu: „Şi de am ra
ceva, zice, întorc împătrit^ (Lucâ 19, 8). Tu, însă, 
mii de talanţi răpind, crezi că dacă ai dat câteva 
drahme, ai înapoiat totul, şi rămâi liniştit ca şi cum ai 
fi rămas curat în totul. ’Dar aceasta nu înseamnă 
nimic, ci trebue a înapoia nu numai ceea-ce ai răpit, 
ei a mai da încă şi din ale tale proprii. După cum se în
tâmplă şi cu tâlharul, că nu se justifică şi nu dă înapoi 
numai cele ce a furat, ci de multe ori îşi dă şi sufletul, 
sau că după ce înapoieşte într’un mod sau într’altul 
cu vârf ceea-ce a furat, este liberat, — tot aşa şi cu la
comul. Pentru că şi lacomul este tâlhar, ba încă cu 
mult mai rafinat decât acela şi mai tiran. Acela prin 
faptul că se ascunde când fură, şi îşi face treaba în 
fimpul nopţei, ca şi cum par’că s’ar ruşina şi s’ar sfii 
să păcătuiască, prin aceasta dovedeşte că este lipsit 
de îndrăzneală, pe când acesta (lacomul) fără ruşine, 
cu fruntea sus şi în mijlocul târgului ziua miaza-mare, 
fură dela toţi, mai fără milă şi mai tiranic ca un tâl
har. El nu sparge ziduri, nu stinge lumânările, nu 
deschide cuferile, nici nu strică sârma clopoţelului care 
dă de veste slugilor, ci face ceva mai voiniceşte decât 
hoţul, el fură în faţă pe cei nedreptăţiţi, scoate pe uşile 
caselor totul ziua miaza-mare, deschide totul ou curaj,
ba încă sileşte pe cei nedreptăţiţi de a scoate ii inşii 
ceea-ce au prin cufere. Atât de mare este puterea si- 
luirei, voiu să zic a lăcomiei. Acesta este cu mult mai 
spurcat decât hoţii, cu mult mai neruşinat şi mai tiran 
decât aceia. Hoţul când pătimeşte vr’un rău, sau când 
cade în vr'o cursă, se scârbeşte de sigur, însă are cel 
puţin o mângâiere nu mică, aceea adecă că cel ce Fa 
nedreptăţit se teme mult de el, pe când lacomul chiar 
şi după ce pătimeşte vr’un rău şi este dispreţuit de 
toată lumea, nici această mângâiere nu o poate avea, 
căci cel nedreptăţit de el, silit fiind de împrejurări, 
singur a consimţit la jefuirea sa. De aceia şi batjocura 
lumei este mai mare asupra lacomului, decât asupra 
hoţului de noapte. In adevăr, spune-mi te rog: un băr
bat oarecare trăieşte într’ascuns cu o femee măritată, 
iară un altul tot cu acea femee curveşte pe faţă şi este
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prins de soţ chiar asupra faptului; — care dintr’aceşti
doi ţi se pare că a scârbit mai mult pe soţul adevărat ?
Negreşit că acest din urmă, căci pe când cel dintâiu
se temea cel puţin de bărbatul nedreptăţit, acest din
urmă pe lângă fapta cea rea, mai adaoge şi insulta ce
aduce soţului în faţă. Tot aşa şi cu averile; cel ce ia
pe ascuns din averea străină, deşi a făcut o faptă rea
în sine, totuşi cel puţin cinsteşte pe stăpânul celor
furate prin aceea, că a luat pe ascuns, pe când cel ce
fură pe faţă ziua miază-mare şi în ochii tuturor, pe
lângă paguba ce o aduce celui nedreptătit de el, mai 

1  ’  *  f  '

adaoge si ruşinea.
Să încetam, deci, de a mai răpi avutul altora, şi 

cei bogaţi, şi cei săraci, căci cuvântul meu nu este în
dreptat numai asupra bogaţilor, ci şi asupra săracilor. 
Si cei săraci de multeori răpesc dela cei mai săraci 
decât dânşii, si meşteşugarii cari sunt mai cu stareΊ 7 } 3 > O
deseori vînd cu toba avutul celor mai scăpătaţi decât 
dânşii, şi cârciumarii sărăcesc pe alţi cârciumari, şi în 
fine mai toţi cei din târguri fac astfel de nedreptăţi. 
Astfel deci, eu voiesc ca nedreptatea aceasta să dis
pară de pretutindeni, căci nedreptatea nu se măsoară 
cu câtimea sau mărimea celor forate sau răpite, ci cu 
măsura intenţiunei celui ce răpeşte. Cum că şi aceştia 
sunt tâlhari şi lacomi, şi încă mai tâlhari Cc4 cei bo
gaţi, vă amintesc despre'cele ce am spus mai sus, deşi 
poate şi voi vă amintiţi. Decât ca să nu mai vorbim 
multe, aide, fie si aceştia pe aceiaşi linie cu lacomii 
cei bogaţi.o ?

Să dăscălim, deci, cugetul nostru ca să nu do
rească multe., să nu poftească niciodată ceea-ce este 
mai mult decât strictul necesar. Când e vorba de cele 
cereşti, ei bine, aici niciodată pofta şi dorinţa noastră, 
dacă se poate, să nu mai aibă hotar, ci fiecare să pof
tească tot mai mult, — iară aici pe pământ fiecare să 
se mulţămească cu strictul necesar pentru existenţa 
sa, şi să nu caute nimic mai mult, ca astfel cu toţii să 
putem a ne învrednici de bunătăţile cele adevărate, 
prin charul şi filantropia Domnului nostru Iisus Christos, 
căruia împreună cu Tatăl şi cu sf. Duch, se cade slava, 
stăpânirea şi cinstea, acum şi pururea şi în vecii ve
cilor. Amin.

7 4131 ÎS



O M I L I A  X I

» · -  -ψ ψ ψ  “ *

„Duchul să nu l stinşefi, Prorociile · să nu
le. defăimaţi. Toate-să le ispitiţi, ce este bun să 
ţineţi. De tot felul de lucru rău să vă feriţp 
('Gap. 5, 19—

1

O negură deasă, nori şiînfcunecime profunda se întin-1 
sese asupra întregului pământ. Aceasta arătând-o aposto--

Iul zicea: „Eram oare când în întuneree*, şi ia 
„Iară voi, fraţilor, nu sunteţi întru întanerec, ca sa 

vă apuce ziua aceea ca un fur“ (Efes. 5, 8.1 Thes..
5, 4). Deci, dacă şi astăzi este noapte întunecată, sau, 
cum s’ar zice fără lună, dacă şi noi călătorim pe o 
astfel de noapte, totuşi ni-a dat Dumnezeu o faclă stră
lucită ca să o ţinem’în mână, sau mai bine zis a aprins 
în sufletele, noastre facla char.ului sf. Duch. Dar acest 
ioc unia primindu-1 l ’au făcut mai luminat şi mai stră
lucit, ca de ex. Pavel, Petru, ca în fine toţi sfinţii lui 
Dumnezeu, — pe când alţii Ί-au stins, ca de ex fecioa
rele cele nebune, ca toţi cei ce s’au depărtat dela cre
dinţă, ca acel din Corinth ce a păcătuit aşâ de grozav, 
ca Galatenii ce răsturnase pe dos credinţa creştinească, 
si ca cei de felul acestora. De aceia si Pavel zice aici:

„Duchul să n u ’l stingeţi44, adecă charul, căci aşâ 
obişnueşte el de a numi charul Duchului. Pe acest 
char îl stinge o viaţă necurată. După cum cineva arun
când deasupra unei candele ţarină sau şi apă, sau dacă 
îi varsă untdelemnul, îi stinge focul, tot aşâ este şi cu 
charul Duchului. Daca arunci asupra lui ceva pămân
tesc, r-ai stins focul. Dacă poate n’ai făcut nimic de 
acest fel, însă vine vre-o ispită din vrc-o parte, şi-l lo
veşte cu tărie, ca şi un vânt puternic, şi dacă lumina 
char ului nu este mare. sau dacă nu are untdelemn în
deajuns, sau n ai astupat bine lumina cu paima in tim
pul vântului, sau n’ai închis bine uşa, de sigur că lu
mina se va stinge, şi atunci totul ai perdut. Şi care 
este acea deschizătură sau uşă, pe unde poate străbate 
vântul şi stinge lumina charului? Această uşă este 
ochiul şi urechia. Deci nu lăsa ca să lovească în ele 
vântul cel tare al răutăţei, fiindcă va stinge lumina, ci 
astupă-le bine cu frica de Dumnezeu. Şi gura este o



uşă;· do aceia închide-o ·· bine, / ca âstMi· şi lumina>să 
strălucească, în acelaşi timp M  şi; împediee vâintuliîdc 
a pătrunde înăuntru.' De· pildă te-a insultat cineva ?, 
Te-a bârfit? închide bine gura, căci dacă o vei deschide, 
vei aţîţâ vântul, şi imediat va stinge luminairNu vezi, 
că şi Ja case când sunt: deschise două este hin
vânt puternic, se formează înăuntru un curent ce răs
toarnă totul? Pe când dacă închizi una din,ele, nu se 
formează curent, fiindcă vântul nu mai are
-care o avea la început. Tot aşa se petrece şi cu oami- 
n ii; două sunt uşile prin care intră vântul cel tare, 
voiu sâ zic duchul ’înşelăciu-nei: gura ta, şi gura celui 
ce te batjocoreşte şi necinsteşte; Deci, dacă o închizi 
pe a ta, iată că’ nu dai loc curentului, şi ai stins cu 
totul puterea vântului, pe când dacă o deschizi, vântul 
este neîmpedicat.

Aşa dară sâ nu stingem lumina charului din noi. 
De multe ori se întâmplă să se stingă chiar şi nefiind 
vre-o ispită sau vr’un vânt de dinafară, adecă când 
lipseşte untdelemnul trebuitor, când nu dăm eleimo- 
siuă săracilor, atunci se stinge lumina. Şi Dumnezeu a 
venit la tine tot din milă, şi dacă nu vede la tine acest 
fruct al dragostei, fuge şi’se depârtează de tine, căci 
charul sf. Duch nu poate’ sta pe lângă un suflet nemi- 
Icstiv. Stingându-se apoi duchul, restul îl ştiţi voi. toţi 
câţi s’a întâmplat să călătoriţi pe o noapte’ fără lună. 
•Şi dacă călătoria aceasta dintr’un loc într’altul este 
atât de grea în timpul unei nopţi întunecate, dară încă 
călătoria noastră spre cer cât de nesigură va fiî Nu 
ştiţi câţi demoni sunt în acest spaţiu, câte fiare săl
batece,’câte duchuri necurate? Când noi vom avea acea 
lumină cu noi, nimic nu ne va putea vătăma, dar dacă 
stingem acea lumina, apoi iute ne vor nimici, iute vor 
scoate din noi tot ce avem mai de preţ, fiindcă şi.tâl
harii mai întâiu sting lumina şi apoi pradă în  linişte 
tot ce găsesc mai de preţ. Aceia văd prin întuneric, 
fiindcă fac cele ale întunericului, pe când noi nu suntem 
obişnuiţi cu astfel de întuneric. * -

Deci să nu stingem acea lumină a charului. Orice 
'faptă rea., ea bârfirea, sau insulta, sau şi altele de felul 
•acestora, stinge lumina charului. După cum se petrece 
cli focul, că dacă azvârli in ei ceva. străin, iute îl stinge, 
pe,când ceea-ce este în afinitate cu el, îl aprinde, tot 
aşâ şi aici. Tot ce este uscat, tot ce este arzător, apxihde
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flacăra duchului. Aşa dar nimic din cele ce! răcesc; 
nimic umedos să nu introducem în el, fiindcă toate 
acestea sunt străine lui, şi’l pot stinge.''

Mai este încă şi o altă explicare, care se poate 
da pasajului acestuia. Mulţi printre dânşii proroceau, 
unia adevărat, iară alţii spunând minciuni. Aceasta o 
şi spune apostolul î n ’epistola I cătră Gorintheni, când
zice: „A ltuia s’a dat alegerea du eh urilor “ (Cap.
12, 10). Şi cum aceasta? Apoi diavolul fiind viclean, 
a găsit, că prin charul acesta al prorociei el poate răs
turna totul în biserică. Şi fiindcă ambii, duchul şi dia
volul, prorociau cele pentru viitor, unul spunând ade
vărul, iară celălalt minciuna, şi din nici o parte nu se 
putea căpăta dovada sigură, ci fără vre-o răspundere 
vorbeau şi unul şi altul, ca Ieremia şi Iezechiil,.apoi a 
sosit timpul ca acei proroci să fie controlaţi, sau după
zicerea apostolului „unora s’a dat alegerea duchu-

rilo r4\ După cum şi atunci deci,, mulţi dintre Thesa- 
loniceni profetizau, "la cari şi face aluziune apostolul

în epistola II cătră Thesaloniceni, zicând: „Nici prin
cluch^ nici prin cuvânt, nici prin  epistolă, ca şi

cum ar fi trim isă dela noi, cum că ar fi sosit

ziua lu i Ghristos^ (Cap. 2, 2), tot aşa şi aici, ca şi 
cum pare că li-ar zice: «Nu cumva — fiindcă sunt 
printre voi oarecari Proroci mincinoşi — nu cumva, 
zic, din cauza acelora să împedecaţi ’şi pe ceilalţi şi

să'i dispreţuiţi. Nu-i stingeţi, adecă „ irorocn le  sa nu

le defăimaţia. Ai văzut că tocmai aceasta este ceea-ce

el spune mai departe: „Toate să le ispitiţi ?“ Şi

fiindcă a fost zis „Prorociile să nu le defăimaţi^,
apoi ca nu cumva să creadă că fiecăruia, este deschisă
calea spre prorocie, „Toate, zice, le ispitiţi", adecă 
profeţiile cele ce în adevăr se pot numi profeţii, şi
„ce este bun să tineti“.

„De tot felul de lucru rău sa vă
adecă nu de cutare sau cutare, ci de tot lucrul rău. 
«Şi cele mincinoase, şi cele adevărate, zice, să le ispi
tiţi, să le examinaţi tune, şi pe unele să le primiţi, 
iară pe celelalte să le respingeţi. Astfel şi ura unora 
contra voastră va fi mai înverşunată, şi dragostea ce
lorlalţi mai mare, căci voi nu aţi primit1 cu ochii închişi
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şi fără nici o ispitire. ci#totul faceţi ca băgare de 
samă». " :

ΛIară însusi Dumnezeul păeei să vă -.sfin
ţească- pre voi întru toate desăvârşit, şi 
tot întreg duchul vostru şi sufletul, şi trupul 
fără de prihana întru venirea Domnului nostru 
Iisus Ghristos să se păziascău (Vers. 23). Priveşte
iubire părinţasca din partea unui dascăl adevărat, ca 
apostolul Pavel, că după sfaturi adaoge şi rugăciuni, 
şi nu numai din gură, ci şi înscris. De altfel trebuia 
ca el să facă uz de amândouă, şi de sfat ca şi de ru
găciune. De aceea şi noi, după ce mai întâiu sfătuim, 
apoi facem şi rugăciuni pentru voi, după cum şi ştiţi 
voi toţi câţi sunteţi iniţiaţi în dogmele credinţei. Dar 
Pavel cu drept cuvânt făcea aceasta, căci avea mult 
oura.j înaintea lui Dumnezeu, şi multă trecere, pe când 
noi stăm Înaintea lui cu. multă sfială, şi suntem lipsiţi 
do curaj, — însă fiindcă suntem orânduiţi spre aceasta, 
o facem, deşi suntem nevrednici de a sta înaintea lui, 
şi cu mult mai în urmă decât mulţi chiar dintre disei- 
pulii noştri. De vreme ce însă, charul lucrează şi prin 
cei nevrednici, nu pentru dânşii, ci pentru cei ce ur
mează a se folosi, de aceea şi noi îi proaducem cele 
cuvenite din partea voastră*

„Să vă sfinţească pre voi întru toate desă
vârşit·, zice-, şi întru tot întreg duchul vostru, şi 
sufletul şi trupul fără de prihană întru venirea 
Domnului nostru Iisus Ghristos să se păziască“.
Ce numeşte el Duch aici ? . Charul primit, .căci dacă că
lătorim de aici spre cer având faclele aprinse, vom in
tră în camara cea de nuntă, iară dacă nu le vom avea,

vom rămânea afară. De aceea şi zice el „întreg Du
chul vostru4*, căci acela fiind neştirbit, şi celelalte 

rămân intacte. „Şl sufletul, zice, şi trupul vostru
<?.ăci nici acela, nici acesta nu primesc nimic rău în ele.

„Credincios este cel ce v’a chemat pre voi,
care va şi faceu (Vers. 24). Priveşte umilinţă la apos
tol. După ce el s’a rugat pentru dânşii, apoi adaogă: 
«Să nu credeţi, însă, că aceasta se face prin rugăciu
nile mele, ei prin buna voastră intenţiune, prin bună
tatea voastră, prin care v’a şi chemat. Căci dacă v’a
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chemat la mântuire; el stă lotru- adevăr, adecă în 
tărîrea luată, voind cu orice preţ a vă mântui».
• :■·i:·:.„Fraţilor, rugaţi-vă pentru noi“ îVp

/ /  T y 7 - L  \  /

V ai! [Câtă umilinţă ! Dar el spunea acestea din umilinţă,, 
pe. când noi p spunem nu din umilinţă, ci cu gândul 
de a ne folosi, voind a câştiga mult prin aceasta, căci 
şi noi zicem «rugaţi-vă şi pentru noi». Deşi poate nu 
vă folosiţi dela noi cu nimic mare si minunat, totuşi

j ·  : : i  V  · ' *  i  *  · 1  j  *•f- Λ  ΛΛ Λ ΐ  V  Λ :  Λ» · <Ι '\  /“S t  Λ  +  "mr̂ l 1 ^  -i Ο ί Τ  · /Λ  Α  /-χ1 /■% 4 - γ  1ţi-o aceasta măcar pentru cinstea ce ni-o daţi nu-
mindu-ne.-„Părinte"'. Cineva a avut oarecând copii mulţi,· 
şi deşi copiii nu se foloseau cu nimic bun dela dânsul, 
totuşi într’ov zi acela, ca tată al lor, li-a pus înainte 
dreptul lui de părinte, zicându-li: «oare nu sunt eu

numit de voi tată?)) De aceea si noi vă zicem «ruga-
·' *> w

ţi-vă 'pentru noi», şi nu o spunem cum s’ar întâmplă, 
din inimă, căci mult folos vom avea prin rugăciunile 
voastre. Căci dacă noi suntem răspunzători pentrucă 
vă avem pe toţi sub îngrijirea noastră, şi vom dă samă. 
de voi, apoi eu atât mai mult datorim a vă cere, ca să 
ne bucurăm de rugăciunile voastre. Răspunderea noas
tră s'a făcut mai mare pentru voi, deci e drept ca şi 
ajutorul din partea voastră să fie mai mare şi mai 
puternic.

/7 Sp un eţi în chin ăciune fraţilor tuturor cu
sărutare sfîată“ (Vers. 20). Vai! câtă căldură în aceste 
cuvinte, cât delir! Fiindcă nu putea: să-i sărute pe toţi 
în persoană, căci eră departe ele dânşii, apoi îi sărută 
prin aţii, după cum z cern şi noi: «sărută pe cutare în 
locul ineu». Cu chipul acesta se întreţine focul dra
gostei în amândouă părţile, căci dragostea nu se uită 
la distanţele cele mari, ci merge deadreptul la obiectul 
iubit, si este de fată peste tot locul.

„Juru-vă pre voi întru Domnul, ca să se 
cetiască epistolia aceasta tuturor sfinţilor fraţi“
(Vers. 27). Aceasta este zisă mai eu sama clin dorinţa 
cea mare, şi nu atâta din învăţătură, ca adecă să se 
creadă că el este în faţa lor vorfaindu-li.

„Darul Domnului nostru lisus Christos cu
voi. Amin" (Vers. 28). Nu poronceşte cura s’ar în-

_  .  .  .  «  a  m *  '  / * k  A . »

tâmplă, ci îi şi conjură, iară aceasta o face în cuget 
curat, că dacă poate nu bagă de samă de cuvintele 
lui, cel puţin să facă aceasta pentru jurământ, căci ii 
aveau o mare frică de jurământ·.
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··' ' r) Astăzi însă ;şi jurământul este călcat în picioare. 
Astăzi auzi ele multe ori slugile când sunt bătute ju- 
rând u-se pe Dumnezeu şi pe Christos, sau mai bine zis 
înjurându-i, căci aşa mori tu creştinule, — şi cu toate 
acestea nimeni nu bagă samă, nimeni nu’şi întoarce 
privirea cu dispreţ. Dar dacă din întâmplare ar înjura 
pe fiul tău, de '.odată şi chiar fară voea ta, scrîşnind 
din dinţi dai drumul mâniei. Un altul iarăşi fiind’ tărît 
prin piaţa de oamenii stâpânirei, jură pe cei ce’l silueso,
în faţa Elenilor şi a Iudeilor, cu jurămintele cele mai 
înfricoşate, şi totuşi nimeni nu bagă samă. Dar ce vor 
zice Elinii, când aud pe un creştin jurând pe alt creştin, 
şi totuşi nici o vorbă nu se face, ba încă stăm cu in- 
deferenţă? Voiţi să vă istorisesc de un fapt, pe care. şi 
eu Fam auzit? Nimic nu plăzmuesc dela mine, ci aceesa 
ce am auzit dela o persoană vrednică de crezut. O 
fată tânără, măritată după un bărbat rău şi mişel, un 
sclav fugit dela stăpânul său, — acea tânără, zic, iată ce 
a pătimit: bărbatul său fiind încărcat de multe greş ale 
şi urmând a fi vîndut de stăpâna sa, căci această stăpână 
ca văduVă ce eră, nu putea săi pedepsească după cum 
merită pentru risipa ce făcea casei sale, s’a gândit ca 
să’] vîodă; dar fiindcă tânăra lui soţie era o femee 
vrednică, a judecat că ar fi imprudent de a se despărţi 
de bărbat, şi s'a învoit ca pentru liberarea lui să o 
vîndă şi pe dânsa. Văzându-se tânăra femee în strâm
torare şi lipsă mare, s’a dus ia o persoană venerabilă 
şi cunoscută deaproape cu stăpâna sa, persoană care 
mi-a şi povestit acest fapt, — şi căzând la picioarele 
acelei persoane, a rugat1 o cu lacrămi ca să stăruiască 
la stăpâna sa pentru dânsa După ce în fine a schimbat 
mai multe vorbe, la urmă a adaos şi acestea casă con
vingă pe acea persoană: «Aşa să vezi pe Christos în 
ziua judecăţii, să nu treci cu vederea cererea mea», şi 
zicând aceste vorbe a ieşit. După aceea, apucând’o gri- 
jele casei, cum se întâmplă în fiecare casă, ea s’a li
niştit, şi a uitat de acel jurământ îniricoşat. Intr’una 
din zile, însă, deodată şi-a adus aminte cam pe la amiază 
de înfricoşatul jurământ, şi a fost cuprinsă de o umilinţă 
mare, după care ducându-se la stăpâna sa3 s’a rugat eu

V * .  — ·  ·  ’ ·*

*) Partea moralei. Sâ nu trecem cu vederea pe cerşetori, mai 
cu samă pe cei ce 8 0  jura, Câ este o mare mângâiere la boale şi pa
gube ajutorarea cerşetorilor. Despre săracii cari stau în biserici, şi des
pre ospeţele ce trebue a da săracilor şi infirmilor. (Veron).
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multă stăruintă, si lucrai s’a sfârsit cu bine. Dar tot 
ea a văzut îu noaptea următoare cerurile deschizându- 
se, şi pe însuşi Ghristos şezând pe tronul slavei ; Ta 
văzut, zic, după cum e cu ’ putinţă unei femei să’l vadă. 
Fiindcă era foarte îngrijată de jurământ, şi fiindcă se 
temea, de aceea s’a învrednicit unei astfel de vedenii.

Acestea le-am spus, ca noi să nu dispreţuim jură
mintele, când mai cu samă cei ce le fac ne roagă pentru 
lucruri bune, pentru eleimosină, pentru filantropie. Astăzi 
şed pe drumuri săraci cu picioarele tăiate, şi se uită la 
tine cum treci iute pe lângă dânşii. Apoi fiindcă ii nu 
pot vsă vină după tine, întind manile spre tine jurându-te 
şi astfel ca şi cum ar avea în mâni o undiţă, aşteaptă 
nenorociţii ca tu să fii prins prin jurământul lor, şi de 
frica jurământului să li dai un gologan sau doi, şi tu 
treci iute pe lângă dânşii, deşi ai fost conjurată în nu
mele stăpânului tău. Şi dacă te conjură pe ochii tăi, 
sau pe bărbatul tău care pleacă în călătorie, sau pe 
băeatul sau fafa ta, imediat te îndupleci, mintea ţi se 
înalţă, şi inima ţi se încălzeşte, iar când te conjură pe 
Chrisîos, tu treci pe lângă el şi te faci că nu'ai auzit 
Cunosc multe femei, care auzind pe sărac luând de 
martur pe Christos, trec iute pe lângă el, însă dacă 
sunt lăudate pentru frumuseţa lor, apoi de îndată ră
resc pasul, se moaie cu totul, şi le vezi că întind mână 
de ajutor. Aşa dar în acest hal au adus pe săraci, pe acei 
nenorociţi, că au devenit obiecte de râs. Fiindcă nu pot 
să aţîţe sufletele trecătorilor cu acele cuvinte duioase şi 
pline de amărăciune, ei bine, iată că ii au apucat pe 
această cale, prin care să încânte cel puţin şi să în
veselească pe trecători. Şiiatăcumdepravaţiaşi’ticăloşia 
noastră sileşte pe cel ce se găseşte în nenorocire, pe 
cel ce e lihnit de foame, ca să împletească cununi de 
laudă şi să înfrumuseţeze pe cei ce’l miluiesc! Şi dacă 
ar fi numai atâta, însă mai este si o altă miselie cu 
mult mai urîtă decât aceasta: au silit pe aceşti neno
rociţi de a se face escamatori, măscăricioşi şi caraghioşi 
în to ită puterea cuvântului. Căci când ii leagă păhăruţe 
şi alte obiecte la un loc şi punându-le împrejurul gru
mazului, saltă în sus şi fac un vuet asurzitor, sau are 
la gură un naiu cu care cântă cântece de amor, şi cu 
glasul lui te asurzeşte, apoi când vezi pe mulţi îucun- 
jurând pe aceşti nenorociţi, unia dându-li o bucată de 
pane, alţii câte un gologan’ alţii altceva, şîi ţin în curtea
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casei sau la poartă timp îndelungat, în care timp băr
baţi şi femei se desfătează de această privelişte, ei 
bine, ce poate fi mai urîeios ca acest fapt? Oare nu sunt 
acestea vrednice de jale şi suspin? Mic este faptul 
în sine, şi se crede a fi mic, însă din acest fapt mic şi 
nebăgat în samă, se nasc multe păcate şi slăbiri în mo
ravurile noastre. Când se recitează de pildă vr’o poezie 
plăcută, iată că, de ’ndată a muiat cugetul, ba a corupt 
chiar şi însuşi sufletul. Când săracul invoacă pe Dum
nezeu şi! roagă pentru ca săli dăruiască mii de bună- 
tăti în schimbul eleimosinei, nu se învredniceşte de 
nici o băgare în samă din partea ta, iară cel ce intro
duce în locul rugăciunei nişte astfel de obiceiuri străine 
este admirat. Am să vă spun ceea-ce mi-a venit în minte 
acum. Când cazi în vre-o boală, dacă nu de aiurea, cel 
puţin dela coi săraci, dela cei ce sunt în strâmtoare, 
învaţă-te a mulţămi stăpânului a toate. Aceştia chel- 
tuindu’şi întreaga lor viaţă în cerşetorie, nu blăstămă, 
nu se scandalizează şi nu se revoltă în sufletul lor, ci 
toată vorba lor se mărgineşte în mulţămire cătră Dum
nezeu, numindu-1 mare şi filantrop. Acela fiind topit de 
foame, numeşte pe Dumnezeu filantrop, şi tu care 
trăieşti în belşug, dacă nu poţi luă avutul tuturor, îl 
numeşti crud’şi nemilostiv? Cu cât este mai bun acela 
decât ’ tine? si cum nu ne va condamnă el în ziua

*

aceea? Dumnezeu a lăsat în lume ca nişte dascăli uni-
A «A A,

m nenorociri, şi ca mangaere xn suierinţi, pe 
săracii ce stau înşiraţi pe drumuri. Ai pătimit ceva ce 
nu ai voit? Dar nu aşa ca săracul. Ai pierdut un ocliiu? 
Dar el i-a pierdut pe amândoi. Ai fost bolnav un timp 
îndelungat?' Dar acela pătimeşte de o boală ce nu se 
poate lecui. Ai pierdut picioarele ? Dar acela a pierdut 
sănătatea trupului întreg. Ai suferit vre-o paguba 
mare? Dar nu ai ajuns în halul cerşetorului, ca să 
întinzi mâna.

Mulţămeşte, deci lui Dumnezeu. Nu vezi pe acela 
că stă în cuptorul sărăciei, că deşi cere dela toţi, totuşi 
deabea dela cei mai puţini se învredniceşte a căpătă 
ceva? Deci şl tu, când oboseşti rugându-te lui Dum
nezeu pentru ceva, şi nujprimeşti, adăli aminte de câte 
ori ai auzit pe sărac cerându’ţi, şi nu Tai ascultat, şi 
cu toate acestea el nu s’a scârbit şi nici nu te-a batjo
co rit— desi tu faci aceasta din cruzime si din zgâr- 

* ■·> î  c 1

cenie, pe când Dumnezeu dacă nu te ascultă, o face
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clin filantropie. Deci, dacă tu din cauza cruzi mei tale 
si încă nu poţi suferi ca să fii învinovăţit dacă nu ai 
dat nimic săracului, apoi cum îndrăzneşti de a învino
văţi pe Dumnezeu, pentrucă clin filantropie nu te-a 
ascultat? Ai văzut câtă nedreptate?

Acestea, iubiţilor, să le avem în minte totdeauna, 
să ne gândim la cei de jos, la cei ce sunt în nenorociri 
mai mari decât ale noastre, şi astfel vom putea mul- 
ţărm lui Dumnezeu. Viaţa celor mai mulţi este plină 
de astfel de exemple. Omul treaz, omul care voieşte a 
fi cu băgare de samă, poate câştigă o învăţătură nu 
mică, chiar dela ceea-ce vede prin localurile de rugă
ciuni. De aceea la biserici şi la martirii r) stau săracii 
de dinaintea uşilor, ca noi clin această privelişte să că
pătăm un folos mare. Gândeşte-te că ducându-ne la 
palatele împărăteşti de pe pământ nu vedem nimic clin 
acestea, ci bărbaţi’ mândri, străluciţi, încărcaţi de deco
raţii şi de aurării, — de aceştia, zic, voi vedea perin- 
dându-se prin toate părţile,---pe când la adevăratele pa
late— vorbesc de biserică — pe la bisericele martirilor, 
vei vedea demonizaţi, ciungi, săraci, bătrâni, orbi, şi 
alţii de acest fel, cu membrele corpului schilodite. Şi 
de ce oare? Pentru ca tu să iai învăţătură dela· această 
■privelişte. Mai întâiu pentru ca tu, ’dacă cumva intri 
înăuntru târînd după tine mândria, uitându-te la aceia, 
să arunci dela tine acea sarcină, si zdrobindu-ti inima 
să intri înăuntru uşurat, şi sâ asculţi cele ce se spun 
acolo, căci nu e cu putinţă ca cel ce se roagă să fie 
ascultat în cererea sa, clacă are cu dânsul mândria.*

Al doilea, pentrucă văzând un bătrân gârbovit şi istovit, 
să nu’ţi închipui lucruri mari dacă eşti tîn&r, fiindcă 
şi bătrânii aceştia au fost odinioară tineri ca tine. Al 
treilea, pentrucă dacă tu te îngâmfi că eşti într’o slujbă 
ostăşască la palatul împărătesc, sâ te gândeşti că dintre 
aceştia mulţi vor fi mai străluciţi decât tine în palatele 
împăratului ceresc, că dacă te încumetezi poate în să
nătatea trupului tău, de îndată ce te uiţi la aceşti ne
norociţi îti moderezi trufia. Aici intrând cineva deseori, 
dacă este sănătos nu va gândi lucruri mari asupra 
sănătăţei trupeşti, iară dacă este obosit de lupta zilnică 
va capătă o mare mângâere. Şi nu numai pentru aceasta

') Notă. Prin cuvântul μ«ρτήρ:ον-μ«ρτήρία se înţelege biserica 
cl:\<Ul,a po mormântul martirilor, care de ordinar era afară de ce
la U\ (Trad.).
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stau săracii pe la biserici, ci şi pentrucă să te facă pe
să te* îndupleci Ia milă cătră 

,, pentrucă să admiri filantropia lui Dumnezeu, căci 
dacă Dumnezeu nu ge ruşinează de dânşii, ci’i ρηηό 
să; stea chiar la uşa palatului său, apoi ’ cu atât mai 
mult tu; şi în fine ca tu să nu cugeti lucruri mari, 
dacă eşti în palatele împărăteşti de pe’ pământ. Nu^ţi 
fie ruşine, dacă te chiamă săracul, dacă-ţi cere ceva. 
Chiar .de s’ar lipi de tine, chiar de te-ar apucă, de pi
cioare, tu nu trage picioarele, căci aceştia (săracii) sunt 
cânii cei minunaţi ai curţilor împărăteşti. Nu neciaL 
stindu-i îi numesc, câni, să nu fie, ci lăudându-i mult, 
căci ii păzesc curtea palatului Împărătesc. Deci hră
neşte-]’, căci' cinstea ce li-o Iaci se resfrânge asupra 
stăpânului, asupra împăratului ceresc.

In palatele împărăteşti de pe pământ totul e mân
drie şi trufie drăcească, aici însă, în palatele cereşti 
totul umilinţă şi modestie. Cum că pe la uşile acestor 
palate nu vei învăţa nimic omenesc, şi cum ca Dum
nezeu nu se resfaţă în bogăţii, ia aminte şi învaţă-te 
dela cei ce stau înaintea acestor uşi. Şederea lor îna
intea uşilor bisericei este ca şi cum pare că o îndemnare^ 
ca şi cum pare că ar fi o voce oarecare strălucită adre
sata tuturor oamenilor, şi care le zice: «toate cele ome
neşti sunt nimic, toate sunt umbră şi fum». Dacă bo
găţia ar fi un bun, nu ar fi pus Dumnezeu pe săraci 
ca să stea înaintea uşelor casei sale. Dar dac i intră în 
biserică şi bogaţi, şi el îi lasă să se apropie, apoi nu 
te minună, fiindcă nu’i îngădue să intre ca ii să rămână 
bogaţi, ci pentru ca să scape de greutatea bogăţiilor. As
cultă ce spune Christos: „Nu puteţi sluji lui Dum
nezeu, şi lui Mamonâ“ (Math. 6, 24), şi iarăşi; „Cu 
anevoe va intra bogatul întru împapăţia ceruri
lor “ şi iarăşi: „Mai lesne va intra funia corăbiei 
prin urecliile acului, decât bogatul întru ..împă
răţia lui Dumnezeu" (Ibid. 19,23/24). Deci, de aceea
primeşte pe bogaţi, ca auzind aceste cuvinte iî să do  ̂
rească’ bogăţia cea veşnică, să dorească cele cereşti. 
Şi de ce te ’minunezi, dacă el nu lasă ca să stea la 
uşa palatului sâu din aceştia? La masa lui cea du- 
chovnxcească nu găseşte că e nedemn de a’i chemă 
şi pe aceştia, şi a’i împărtăşi din acel ospăţ, ci ciungul 
şi ologul/bătrânul îmbrăcat cu trenţe, plin de rapân şi
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de păduchi, sade împreună cu cel tînâr, ba alăturea 
chiar de ce l’ce poartă pe trup porfira împărătească, 
şi are pe cap diadema, cu aceştia la un loc, zic, vine şi 
acela şi ia parte la cina cea cîe taină, se împărtăşeşte 
din ospăţul duchovnicesc, şi de aceleaşi se bucură fie
care, şi nu este acolo nici o deosebire de persoane. 
Christos nu găseşte că e nevrednic de dânsul de a 
chema pe aceşti nenorociţi la masa împărătească, şi 
a stă cu împăratul alăturea, — căci şi unii şi alţii sunt 
chemaţi, — şi tu poate găseşti că e nedemn de tine de 
a fi văzut de alţii că dai săracului eleimosină, sau vor
bind cu dânsul? Vai ! Câtă lipsă de judecată, câtă mân
drie drăcească! Bagă samă însă, să nu păţeşti ca odi
nioară acel bosrat clin evanghelie. Acela nu se înjosi a 
nici măcar să vadă pe Lazăr, şi nu-i dâ pentru locuinţă 
nici măcar o mică parte de sub acoperământul caselor 
sale, ci şedea nenorocitul afară de poartă, şi el nici nu 
se înjosiâ de a schimba câteva cuvinte cu dânsul. Dar 
priveşte, cum atunci când avea nevoe de acel sărac, 
nu a putut face nimic.

Dacă noi ne ruşinăm de acei de care Christos nu 
se ruşinează, apoi de Christos ne ruşinăm, căci aceia 
sunt prietenii lui.

Deci, masa ta să fie plină de ciungi şi betegi, de 
gârbovi şi, istoviţi, căci prin aceştia stă de ..faţă Chris
tos, şi nu prin cei bogaţi. Poate că ’ţi vine a rîde auzind 
acestea, însă ca să nu crezi că vorbesc dela mine, as
cultă ce spune însuşi Christos, ca să nu mai rîzi, ci
să te cutremuri: „Când faci cină sau ospăţ, nu 
chemă pe prietenii tăi, nici neamurile tale, nici. 
pe vecinii cei bogaţi, ca nu cumva şi ii să te 
cheme pe tine şi să’ţi resplăteaseă, ci când faci 
ospăţ chiamă săracii, neputincioşii, şchiopii şi 
orbii, şi fericit vei fi, căci nu pot să’ţi întoarcă, 
că ţi se va întoarce ţie întru învierea drepţilor14
(Lucâ 14,. 12—14). La o asemenea masă este şi mai
multă slavă, dacă cumva iubeşti slava, căci pe când la
mesele celelalte vezi invidia ’ si minciuna, acuzări si

ί  * m

bârfeli, şi frică mare ea nu cumva sâ faci ceva ce nu 
se cuvine, şi stai ca sluga în faţa stăpânului, sfiindu-te 
de vr’o înfruntare şi de gura celorlalţi, îa aceste mese 
nimic de acestea, ci’ tot ce auzi dela aceştia le primeşti 
eu plăcere; şi vuetul de aici e mai plăcut, şi aplauzele
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mai plăcute, şi slava mai strălucită, şi minunea mai 
mare. Nu aşa aplaudă cei ce aud pe aceia cum aplaudă 
pe aceştia, iară dacă nu crezi încearcă tu care eşti bogat, 
tu care chemi la masă prinţi şi generali, încearcă, zic, 
şi cliiamă săraci, şi umple masa cu de aceştia, şi vei 
vedea singur dacă nu vei fi aplaudat de toţi, dacă nu 
vei ii sărutat de toţi, şi dacă nu te vor numi toţi tată 
al lor. Dela acele ospeţe nu este nici un câştig, iară 
dela acestea chiar cerul ’ţ este hotoît mai dinainte, cum 
si bunurile de acolo. Cărora fie a ne învrednici noi cu 

*

toţii, prin cliarul şi filantropia Domnului nostru lisus 
Cliristos, căruia împreună cu Tatăl şi cu Duchul sfînt, 
se cuvine slava, stăpânirea şi cinstea, acum şi pururea 
si în vecii vecilor. Amin.

*
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